

Programma statistico nazionale 2020-2022 Aggiornamento 2021-2022

Volume I Evoluzione dell'informazione statistica







Programma statistico nazionale 2020-2022 Aggiornamento 2021-2022

Volume I

Evoluzione dell'informazione statistica





Per chiarimenti sui contenuti rivolgersi a:

Direzione centrale per i rapporti esterni, le relazioni internazionali, l'ufficio stampa e il coordinamento del Sistan (DCRE) e-mail: psn@istat.it

INDICE

	pag.
Caratteristiche dei lavori inseriti nel Psn per settore e area tematica	<u>5</u>
Settore Statistiche socio-economiche	<u>5</u>
Area tematica Lavoro e sistema dei trasferimenti monetari previdenziali e assistenziali Area tematica Salute, sanità e assistenza sociale Area tematica Istruzione e formazione	<u>5</u> <u>5</u> <u>24</u> 49
Settore Statistiche socio-demografiche	<u>60</u>
Area tematica Popolazione e famiglia; condizioni di vita e partecipazione sociale Area tematica Giustizia e sicurezza	60 77
Settore Statistiche economiche	89
Area tematica Industria, costruzioni e servizi: statistiche strutturali e trasversali Area tematica Indicatori congiunturali dell'industria e delle costruzioni Area tematica Indicatori congiunturali del commercio e altri servizi non finanziari Area tematica Pubblica Amministrazione e istituzioni private	89 100 104 106
Settore Statistiche territoriali e ambientali	116
Area tematica Ambiente e territorio Area tematica Turismo e cultura Area tematica Trasporti e mobilità Area tematica Agricoltura, foreste e pesca	116 130 136 145
Settore Contabilità nazionale e prezzi	153
Area tematica Conti nazionali e territoriali Area tematica Statistiche sui prezzi	153 169
Settore Valutazione delle politiche, benessere e analisi integrate	<u>175</u>
Area tematica Benessere e sostenibilità Area tematica Indicatori e metodologie per la valutazione delle policy	<u>175</u> <u>177</u>

Caratteristiche dei lavori inseriti nel Psn per settore e area tematica

i lavori di nuovo inserimento sono indicati con (*)

Settore: Statistiche socio-economiche

Area tematica: Lavoro e sistema dei trasferimenti monetari previdenziali e assistenziali

Codice lavoro: ANP-00006

Denominazione: Monitoraggio dei servizi pubblici e privati per l'impiego (ex ISF-00015)

Ente titolare: Anpal - Agenzia nazionale politiche attive del lavoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare il funzionamento e valutare la performance dei servizi per l'Impiego (CPI/Agenzie per il Lavoro

accreditate) per dare evidenze su: capacità di gestione ed erogazione dei servizi e delle Misure di politica attiva del lavoro; caratteristiche e numerosità delle persone beneficiarie degli interventi erogati e delle imprese

fruitrici dei servizi

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: ANP-00007

Denominazione: Biografie integrate dell'occupazione e della disoccupazione

Ente titolare: Anpal - Agenzia nazionale politiche attive del lavoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Sviluppare, sulla base dell'integrazione di fonti amministrative sulla occupazione e la disoccupazione, una

conoscenza approfondita sulla qualità e il potenziale informativo dei dati amministrativi stessi in termini di analisi degli andamenti, dei flussi e dei percorsi tra condizioni della forza di lavoro. Fornire stime della

disoccupazione amministrativa.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: ANP-00009

Denominazione: Monitoraggio dei tirocini extracurriculari

Ente titolare: Anpal - Agenzia nazionale politiche attive del lavoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Sviluppare, sulla base dell'integrazione di fonti amministrative, e attraverso indagini ad hoc, una conoscenza

approfondita dei flussi e dei percorsi dei tirocini extracurriculari, fornendo informazioni sulle caratteristiche dei soggetti coinvolti, dei promotori e delle aziende ospitanti, nonché sulla ricollocazione dei tirocinanti e la

valutazione dell'esperienza maturata.

Origine: Normativa nazionale; Normativa regionale; Indirizzi politici comunitari; Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: ANP-00010

Denominazione: Raccolta e integrazione di dati su domanda e offerta di lavoro e Politiche Attive del Lavoro

Ente titolare: Anpal - Agenzia nazionale politiche attive del lavoro

Tipologia: SIS

Obiettivo: Costruzione di una banca dati statistica, da fonti amministrative integrate, per l'analisi delle politiche attive

del lavoro

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: ANP-00012

Denominazione: Monitoraggio e valutazione Assegno di Ricollocazione

Ente titolare: Anpal - Agenzia nazionale politiche attive del lavoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare l'attuazione dell'assegno di ricollocazione (ADR) finalizzato ad ottenere un servizio di assistenza

intensiva nella ricerca di lavoro; valutare l'efficacia della politica in termini di inserimento occupazionale dei

destinatari

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: ANP-00014

Denominazione: **Monitoraggio degli incentivi all'occupazione**Ente titolare: Anpal - Agenzia nazionale politiche attive del lavoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare l'attuazione degli incentivi alle imprese, definiti da provvedimenti normativi a livello nazionale

per l'assunzione di specifici target.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: ANP-00015

Denominazione: Monitoraggio e valutazione del Piano della Garanzia Giovani (ex LPR-00142)

Ente titolare: Anpal - Agenzia nazionale politiche attive del lavoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Attività di monitoraggio e valutazione dell'attuazione degli interventi del Piano italiano della Garanzia per i

Giovani (GG), in grado di dare evidenze sul numero e sulle caratteristiche dei destinatari raggiunti, sull'avanzamento della spesa e sugli effetti delle misure previste dalla Garanzia Giovani sulla condizione

occupazionale dei destinatari

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Indirizzi politici comunitari; Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: CNE-00002

Denominazione: Studio progettuale relativo all'ampliamento dell'Archivio Nazionale dei Contratti e degli Accordi

Collettivi di Lavoro.

Ente titolare: Cnel - Consiglio nazionale dell'economia e del lavoro

Tipologia: STU

Obiettivo: Analisi della totalità dei CCNL depositati presso l'Archivio Nazionale (legge 936/1986). Aggiornamento del

sistema di archiviazione e classificazione dei CCNL. Implementazione della Banca Dati sulla contrattazione decentrata nel settore pubblico (legge 15/2009) e di un campione nel settore privato (aziendale e territoriale).

Potenziamento dell'Archivio con estensione ai contratti di solidarietà (legge 78/2014)

Origine: Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di

ricerca); Altro riferimento normativo

Codice lavoro: FIN-00004

Denominazione: Analisi statistiche dei dati derivanti dalle dichiarazioni dei redditi delle persone fisiche

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Dipartimento Finanze

Tipologia: STA

Obiettivo: Consolidamento e miglioramento della produzione di informazioni statistiche a sostegno della conoscenza

generale

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: FIR-00015

Denominazione: **I redditi dei fiorentini**Ente titolare: Comune di Firenze

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi statistica dei redditi individuali e familiari dei fiorentini.
Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IAP-00001

Denominazione: Mobilità degli occupati (ex ISF-00005)

Ente titolare: Inapp - Istituto nazionale per l'analisi delle politiche pubbliche

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi sui profili di mobilità degli occupati dipendenti e parasubordinati

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: IAP-00002

Denominazione: Rilevazione longitudinale su imprese e lavoro (ex ISF-00012)

Ente titolare: Inapp - Istituto nazionale per l'analisi delle politiche pubbliche

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare il comportamento delle imprese nell'utilizzo delle forme di lavoro disponibili.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IAP-00004

Denominazione: PLUS: Partecipation Labour Unemployment Survey - Indagine campionaria nazionale sulle

caratteristiche e le aspettative degli individui sul lavoro (ex ISF-00029)

Ente titolare: Inapp - Istituto nazionale per l'analisi delle politiche pubbliche

Tipologia: STA

Obiettivo: Stima dalla distribuzione degli occupati secondo la forma di contratto; criticità nel mercato del lavoro di

particolari sottogruppi di popolazione; canali di ricerca di lavoro, effetto della tecnologia sul mercato del

lavoro.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IAP-00007

Denominazione: Sistema nazionale di osservazione delle professioni, dell'occupazione e dei fabbisogni

professionali (ex ISF-00040)

Ente titolare: Inapp - Istituto nazionale per l'analisi delle politiche pubbliche

Tipologia: SIS

Obiettivo: Aggiornamento del sistema informativo che fornisce dati e informazioni relativi alle caratteristiche delle

professioni, ai fabbisogni professionali contingenti e a medio termine, le previsioni di occupazione di medio termine e gli andamenti economici settoriali di medio termine. Il sistema dispone di una serie di strumenti già utilizzabili sia per finalità di matching (servizi per il lavoro) sia per informare/indirizzare gli utenti verso attività formative. In particolare il patrimonio informativo del sistema è destinato a:- chi cerca lavoro, soprattutto i giovani, interessati a capire su quali nuove conoscenze o competenze puntare per essere inseriti nel mercato del lavoro- chi lavora perché desidera capire come migliorare le proprie prestazioni lavorative- i decisori politici che hanno bisogno di informazioni per adottare strategie e misure adeguate per l'occupazione e la cresciuta del capitale umano- gli operatori del mercato del lavoro che devono conoscere le professioni e le competenze necessarie per il loro esercizio al fine di facilitare l'incontro tra domanda e offerta di lavoro e di orientare l'utenza (lavoratori e imprese)- le imprese, che hanno accesso alle informazioni sulle caratteristiche delle competenze agite dai lavoratori e su come intervenire per adattarla ai cambiamenti imposti dalla tecnologia e dalla competizione economica- per le istituzioni pubbliche che intendono

monitorare i fabbisogni di professionalità e le competenze del personale inserito nelle loro organizzazionigli attori dell'istruzione e della formazione iniziale e continua che progettano percorsi mirati a rispondere e anticipare i fabbisogni professionali e di competenze da parte delle imprese e dei settori di attività economica.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IAP-00009

Denominazione: La qualità del lavoro in Italia (ex ISF-00046)

Ente titolare: Inapp - Istituto nazionale per l'analisi delle politiche pubbliche

Tipologia: STA

Obiettivo: Misurare, tramite un'indagine campionaria, i vari ambiti che compongono la qualità del lavoro. In altri termini

raccogliere su un campione di occupati un ampio set di informazioni che permettono di caratterizzare il lavoro da punto di vista economico, ergonomico, simbolico, della complessità, dell'autonomia, del controllo. Allo stesso tempo, raccogliere informazioni sulle pratiche organizzative adottati all'interno delle sedi di lavoro

al fine di comprendere il legame tra modelli organizzativi e ambiti di qualità del lavoro.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IAP-00011

Denominazione: Audit dei fabbisogni professionali (ex ISF-00055)

Ente titolare: Inapp - Istituto nazionale per l'analisi delle politiche pubbliche

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare carenze, su set di descrittori standardizzati di conoscenze e skills, della forza lavoro occupata

identificata per unità professionale. Si tratta degli stessi descrittori utilizzati nell'indagine campionaria delle

professioni Isfol-Istat.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IAP-00017

Denominazione: Indagine campionaria sull'economia delle piattaforme digitali (IPLAT)

Ente titolare: Inapp - Istituto nazionale per l'analisi delle politiche pubbliche

Tipologia: STA

Obiettivo: Studiare, attraverso un'indagine campionaria sulle imprese, le dimensioni e le caratteristiche del fenomeno

dell'economia delle piattaforme digitali nel settore economico-produttivo dei servizi di ristorazione. L'obiettivo dell'indagine campionaria è duplice: i) stimare il volume di attività delle imprese che operano attraverso le piattaforme digitali e di quelle che operano nei medesimi settori delle prime ma che non utilizzano piattaforme digitali; ii) valutare l'impatto dello sviluppo di tali servizi su quantità e qualità del lavoro prestato nelle diverse fasi della produzione e distribuzione dei servizi forniti attraverso le piattaforme digitali.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IAP-00022

Denominazione: **Sistema informativo sulle professioni (ex ANP-00011)**Ente titolare: Inapp - Istituto nazionale per l'analisi delle politiche pubbliche

Tipologia: SIS

Obiettivo: Sistema informativo integrato sulle professioni tramite il collazionamento delle informazioni sulle professioni

detenute da diversi enti titolari.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IAP-00023

Denominazione: Indagine sulle professioni (ex-IST-02261)

Ente titolare: Inapp - Istituto nazionale per l'analisi delle politiche pubbliche

Tipologia: STA

Obiettivo: Ampliare e consolidare il patrimonio statistico disponibile sui contenuti delle professioni, ovvero sulle

competenze e conoscenze richieste per il loro esercizio, sui requisiti necessari per il loro svolgimento e sulle caratteristiche dei contesti lavorativi nei quali vengono svolti i diversi mestieri. L'indagine è frutto di un

rapporto istituzionale di collaborazione fra Inapp e Istat.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: ILA-00001

Denominazione: **Famiglia e Lavoro**Ente titolare: Anpal Servizi

Tipologia: STA

Obiettivo: Il programma di ricerca si propone di fornire, con riferimento al mercato del lavoro, un quadro generale sulla

situazione delle famiglie italiane, in base alla condizione professionale degli individui che ne fanno parte.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: ILA-00002

Denominazione: La domanda di lavoro per bacino dei Centri per l'impiego

Ente titolare: Anpal Servizi

Tipologia: STA

Obiettivo: Il progetto di ricerca si propone di fornire una rappresentazione della domanda di lavoro in Italia per bacino

territoriale di competenza dei Centri per l'Impiego, attraverso la valorizzazione dei dati presenti nel Sistema

informativo unitario delle politiche del lavoro.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: INT-00024

Denominazione: Personale del corpo nazionale dei Vigili del Fuoco

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio continuo dell'organico del personale del Corpo Nazionale dei Vigili del Fuoco in servizio

presso gli Uffici Centrali, le Direzioni Regionali, le Direzioni Interregionali e i Comandi provinciali e i Distaccamenti al fine di ottimizzare la distribuzione delle risorse umane nel territorio nazionale. Produzione

di informazione statistica.

Origine: Normativa nazionale; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IPS-00001

Denominazione: Pensioni erogate dall'Inps (escluse le gestioni dipendenti pubblici e ex-Enpals) - Vigenti e

Liquidate

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione dei dati sulle pensioni (invalidità, vecchiaia, superstiti) erogate dall'INPS.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00003

Denominazione: Ore autorizzate per trattamenti di integrazione salariale

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione tramite web e stampa delle informazioni riguardanti i trattamenti di integrazione salariale ordinaria

e straordinaria al fine cognitivo e decisionale degli utenti.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00005

Denominazione: Integrazioni salariali agli operai agricoli
Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione tramite stampa delle informazioni riguardanti i trattamenti di integrazione salariale agli operai

agricoli al fine cognitivo e decisionale degli utenti. Pubblicazione osservatorio cassa integrazione operai

agricoli

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00006

Denominazione: **Disoccupazione nei settori non agricoli**Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione tramite stampa e web delle informazioni riguardanti i trattamenti di disoccupazione nei settori

non agricoli al fine cognitivo e decisionale degli utenti .

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00007

Denominazione: Disoccupazione nel settore agricolo

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione tramite stampa e web delle informazioni riguardanti i beneficiari dei trattamenti di disoccupazione

degli operai agricoli al fine cognitivo e decisionale degli utenti.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00009

Denominazione: Prestazioni dell'assicurazione contro la tubercolosi

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire statistiche sul numero delle persone che beneficiano della prestazione assicurativa contro la

tubercolosi e sul numero delle giornate indennizzate.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00012

Denominazione: Imprese del settore privato non agricolo e posizioni lavorative

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di statistiche sull'evoluzione delle imprese e del flusso occupazionale.

Denominazione: Lavoratori domestici

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Pubblicazione dati sui lavoratori domestici.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00017

Denominazione: Artigiani e commercianti

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di statistiche su dati inerenti gli artigiani e i commercianti.
Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00025

Denominazione: Lavoratori agricoli dipendenti

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Osservatorio sul lavoro dipendente in agricoltura e diffusione dei dati Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00027

Denominazione: Lavoratori agricoli autonomi

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Pubblicazione osservatorio sul lavoro autonomo in agricoltura e diffusione dati.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00030

Denominazione: Indennità di mobilità

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione tramite stampa e web di statistiche sui beneficiari di trattamenti di mobilità.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00042

Denominazione: Lavoratori parasubordinati

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di statistiche sul lavoro parasubordinato.

Codice lavoro: IPS-00043
Denominazione: Apprendistato

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di statistiche sull'apprendistato.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00045

Denominazione: Lavoro somministrato

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzioni di statistiche sul lavoro somministrato.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00046

Denominazione: Pensioni invalidi civili

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di dati sulle prestazioni agli invalidi civili.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00052

Denominazione: **Prestazioni economiche di malattia e maternità**Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di informazioni statistiche a sostegno della conoscenza e delle decisioni degli utenti.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00055

Denominazione: Altre politiche del lavoro

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusioni di informazioni inerenti le politiche di incentivazione all'occupazione.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00061

Denominazione: Campione longitudinale di assicurati e pensionati

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STU

Obiettivo: Realizzazione di un data-base statistico di individui presenti negli archivi amministrativi con finalità di analisi

del mercato del lavoro e per valutare le transazioni tra attivo e percettore di prestazioni pensionistiche e non

Denominazione: Prestiti annuali e pluriennali agli iscritti ex INPDAP

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di informazioni sui prestiti annuali e pluriennali agli iscritti ex INPDAP

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IPS-00068

Denominazione: Gestione dipendenti pubblici - Pensioni vigenti e liquidate

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di informazioni sui trattamenti pensionistici ai dipendenti pubblici

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IPS-00070

Denominazione: Assegno al nucleo familiare (ANF)

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di statistiche relative ai beneficiari di Assegni al nucleo familiare (ANF)

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00072

Denominazione: Trattamento di fine rapporto dei dipendenti di aziende private con almeno 50 dipendenti (Fondo

di tesoreria)

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Focus informativo sui lavoratori e le aziende che versano il contributo al fondo di tesoreria

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00075

Denominazione: Iscritti gestione ex INPDAP

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione dei dati relativi agli iscritti alla gestione ex INPDAP (dipendenti statali, enti locali e scuola)

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00078

Denominazione: Lavoratori dipendenti del settore privato non agricolo

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di statistiche sui lavoratori dipendenti del settore privato non agricolo

Denominazione: Retribuzioni dei lavoratori dipendenti del settore privato non agricolo

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di statistiche relative alle retribuzioni dei lavoratori dipendenti del settore privato non agricolo

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00081

Denominazione: Prestazioni pensionistiche e beneficiari del sistema previdenziale italiano

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione tramite stampa e web di statistiche su prestazioni pensionistiche e beneficiari del sistema

previdenziale italiano

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00082

Denominazione: **Trattamenti di fine servizio/fine rapporto**Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Disporre di un'adeguata conoscenza statistica ai fini gestionali, finanziari ed attuariali del fenomeno

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IPS-00084

Denominazione: Gestione ex Enpals - Lavoratori

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione dei dati relativi ai lavoratori iscritti alla gestione ex ENPALS

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00085

Denominazione: Gestione ex Enpals - Pensioni Vigenti - Pensioni Liquidate

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione dei dati relativi alle prestazioni erogate della gestione ex ENPALS

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00086

Denominazione: Cittadini extracomunitari

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Elaborazione di statistiche su lavoratori e pensionati extracomunitari Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Denominazione: **Cittadini nati nei paesi dell'Europa dell'Est**Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Elaborazione di statistiche su lavoratori e pensionati nati nei paesi dell'Europa dell'Est

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00089

Denominazione: Lavoro intermittente

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di statistiche su lavoro intermittente

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00090

Denominazione: **Modello di microsimulazione tax-benefit**Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STU

Obiettivo: Costruzione, manutenzione ed uso di un modello di microsimulazione imposte e benefici per i fini

istituzionali dell'Istituto ed in particolare della valutazione di riforme, varate o in essere

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IPS-00091

Denominazione: Analisi dei rischi ambientali e di salute

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STU

Obiettivo: Costruzione di un data set utile per l'analisi dell'evoluzione di rischi ambientali e di salute per specifici gruppi

di lavoratori

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-00050

Denominazione: Rilevazione sull'occupazione, orari di lavoro, retribuzioni e costo del lavoro nelle grandi imprese

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: I fabbisogni conoscitivi ai quali intende corrispondere la rilevazione sulle grandi imprese (almeno 500

dipendenti nella media dell'anno base) sono riferiti all'analisi dell'andamento congiunturale di occupazione, posti vacanti, ore lavorate, retribuzioni e costo del lavoro nelle imprese di grande dimensione. Produzione di indicatori integrati su ore lavorate e posti vacanti (imprese con almeno 10 dipendenti) con Ist-01381, tramite l'elaborazione IST-02544. Produzione di indicatori integrati su occupazione e costo del lavoro con IST-

01005.

Origine: Normativa comunitaria; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-00679

Denominazione: **Stima annuale dell'input di lavoro**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Stima annuale delle misure di input di lavoro (inteso come occupati, posizioni lavorative, ore lavorate, unità

di lavoro a tempo pieno), nel rispetto delle specifiche definite dal Regolamento SEC

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00925

Denominazione: **Rilevazione sulle forze di lavoro (Rfl)**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire le stime mensili, trimestrali e annuali degli occupati, dei disoccupati e degli inattivi disaggregate per

genere, classi di età, ripartizioni territoriali, regione, provincia e sistemi locali del lavoro (le ultime due solo in media d'anno). Fornire elementi conoscitivi sullo stato, i flussi e la dinamica del mercato del lavoro in modo da supportare le decisioni di politica economica, sociale e del lavoro. A partire dal 2018 sono stati condotti studi e analisi al fine di progettare le sperimentazioni che verranno effettuate nel corso del 2019 e 2020, con l'utilizzo di un nuovo questionario per le interviste alle famiglie, finalizzate alla progettazione dell'indagine conseguentemente all'adozione del nuovo regolamento comunitario attualmente in fase di discussione e

approvazione.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-01005

Denominazione: Stima preliminare e finale di occupazione, retribuzioni e oneri sociali con utilizzazione archivi

retributivi e contributivi Inps - Rilevazione Oros

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produrre informazioni trimestrali sull'andamento di retribuzioni di fatto, oneri sociali, costo del lavoro e

occupazione dipendente nelle imprese con dipendenti di tutte le classi dimensionali. Nell'obiettivo si prevede inoltre lo sviluppo del sistema informativo di OROS per l'implementazione delle statistiche congiunturali sul

mercato del lavoro utilizzando anche ulteriori fonti di dati amministrativi.

Origine: Normativa comunitaria; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di

ricerca)

Codice lavoro: IST-01203

Denominazione: Rilevazione sulla struttura delle retribuzioni e del costo del lavoro

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: La rilevazione ha due grandi obiettivi: analisi della struttura delle retribuzioni e del costo del lavoro per

impresa/istituzione; l'analisi dei differenziali salariali per sesso, rispetto alle principali caratteristiche del dipendente, della posizione lavorativa che occupa e dell'unita locale in cui è occupato. La rilevazione raccoglie

anche dati per l'analisi della contrattazione di secondo livello.

Origine: Normativa comunitaria; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-01381

Denominazione: Indagine trimestrale su posti vacanti ed ore lavorate (VELA)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Obiettivo: L'indagine contribuisce a produrre indicatori sulla domanda e l'input di lavoro quali i posti vacanti, gli orari

di lavoro e i flussi occupazionali sulla popolazione di imprese dell'industria e dei servizi con dipendenti. Gli indicatori vengono prodotti in modo integrato (sulle imprese con dipendenti) con IST-00050, tramite

l'elaborazione IST-02544.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-01382

Denominazione: Registro statistico tematico Annuale su retribuzioni, ore e Costo del Lavoro Individuale-RACLI

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Il progetto ha lo scopo di produrre e rilasciare un registro statistico annuale di dati per posizione lavorativa

dei lavoratori dipendenti, del settore pubblico e privato, prodotto a partire da varie fonti amministrative (Uniemens, Comunicazioni Obbligatorie, Certificazione Unica) e attraverso l'utilizzo di varie fonti statistiche, tra cui il Registro Tematico del Lavoro. L'obiettivo è quello di favorire lo sviluppo di statistiche sul mercato del lavoro attraverso la fornitura di micro e macro dati su posizioni lavorative, retribuzioni al lordo e al netto dei contributi a carico del lavoratore, redditi da lavoro, contributi sociali, ore retribuite e lavorate. RACLI produce inoltre informazioni aggregate a livello di impresa sugli oneri sociali e sul costo del lavoro totale, informazioni che alimentano il processo di produzione del FRAME SBS (Structural Business Statistics) e

della Contabilità Nazionale

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-01824

Denominazione: Retribuzioni lorde contrattuali, durata contrattuale del lavoro e retribuzione annua di competenza

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornitura di dati sulle retribuzioni lorde fissate dai contratti collettivi nazionali di categoria, sia in forma di

indici mensili (IRC), sia in valore assoluto annuo (RCA).

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02286

Denominazione: Statistiche della previdenza e dell'assistenza sociale. I trattamenti e i loro beneficiari

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffondere dati sui trattamenti e i beneficiari di prestazioni pensionistiche, erogate da tutti gli enti di

previdenza pubblici e privati, esistenti in Italia. Adempiere agli obblighi comunitari, fornendo ad Eurostat i

dati relativi al modulo Pension Beneficiaries (Reg. Eu 458/2007 - EssPross)

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione

interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IST-02544

Denominazione: Stima di indicatori trimestrali sulle ore lavorate e i posti vacanti

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di indicatori trimestrali su: ore lavorate totali, ore di straordinario, ore di cassa integrazione

guadagni e posti vacanti sulle imprese con dipendenti delle sezioni Ateco 2007 B-S. Gli indicatori si basano

sui dati raccolti da due fonti: IST-00050 e IST-01381.

Origine: Normativa comunitaria

Denominazione: Sistema informativo sulla contrattazione aziendale

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Il progetto ha come obiettivo la definizione ed elaborazione di un insieme di indicatori statistici relativi alla

contrattazione aziendale (o di II livello), la valorizzazione dei dati retrospettivi di indagini Istat, l'elaborazione sistematica di indicatori annuali e la predisposizione di un sistema di monitoraggio della contrattazione aziendale sulla base delle fonti amministrative, fiscali e da survey. Si procederà nei prossimi anni alla implementazione della banca dati, programmando le attività per l'acquisizione dei dati fiscali e amministrativi annualmente e la predisposizione di moduli ad hoc di indagine: modulo annuale inserito nella rilevazione sul Clima di fiducia e modulo biennale aggiunto alla rilevazione sulla struttura della retribuzione e del costo del

lavoro (anni 2016 e 2018)

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02624

Denominazione: Stime annuali su retribuzioni, componenti del costo del lavoro, orario di lavoro e GPG (Gender

Pay Gap)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Sviluppare un sistema di indicatori su orari di lavoro, retribuzioni, costo del lavoro, sia per caratteristiche dei

lavoratori che di imprese/istituzioni attraverso l'uso combinato delle attuali fonti dati per soddisfare le richieste europee (Eurostat) ed esigenze conoscitive nazionali. In questo framework è prevista la stima del

GPG (Gender Pay Gap) richiesto da un Gentlemen Agreement con Eurostat

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02634

Denominazione: Registro statistico esteso dell'occupazione nelle imprese (ASIA occupazione)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Aggiornamento dei dettagli sull'occupazione delle unità economiche secondo una struttura di tipo LEED

(Linked Employer Employee Database), dove i microdati integrati riguardano i singoli lavoratori e le informazioni sul rapporto di lavoro. In particolare il registro Asia occupazione fa riferimento come campo di osservazione ai registri statistici: Asia Imprese attive, Asia Istituzioni pubbliche, Asia Istituzioni non profit,

Asia agricoltura

Origine: Normativa comunitaria; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02738

Denominazione: Utilizzo a fini statistici delle Comunicazioni Obbligatorie (CO)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Arricchire l'offerta e la qualità delle informazioni statistiche sul lavoro per il Paese

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02742

Denominazione: **Registro statistico tematico del lavoro**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Obiettivo: Creazione del registro tematico sugli occupati regolari e sulle relazioni lavorative con l'obiettivo di produrre

un sistema informativo a supporto dei processi statistici relativi a domanda e offerta di lavoro, retribuzioni,

costo del lavoro, ore lavorate e redditi da lavoro.

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02753

Denominazione: Sistema informativo statistico del lavoro

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: SIS

Obiettivo: Nota trimestrale sulle tendenze dell'occupazione e rapporto annuale che permettono una lettura integrata

delle diverse fonti e di avere un quadro più esaustivo dell'andamento del mercato del lavoro. Il sistema informativo statistico del lavoro (SISL) integra in un unico database numerose fonti di dati strutturali e congiunturale ottenute attraverso l'acquisizione di archivi amministrativi trattati statisticamente provenienti da istituzioni diverse e rilevazioni statistiche. Il SISL ha lo scopo di mettere a disposizione delle istituzioni

contitolari e al pubblico micro e macrodati integrati sul mercato del lavoro.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IST-02789

Denominazione: Modulo ad hoc 2020 - Salute e sicurezza sul lavoro

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Il modulo intende analizzare aspetti relativi alla salute e alla sicurezza sul lavoro, mediante l'aggiunta di quesiti

al questionario della Rilevazione sulle forze lavoro. Il modulo prevede tre submoduli: 1. incidenti sul lavoro (tipologia e impatto in termini di assenza dal lavoro e disabilità); 2. problemi di salute connessi al lavoro (tipologia e impatto in termini di assenza dal lavoro e disabilità); 3. fattori di rischio per il benessere fisico o

mentale. E' previsto il rilascio dei microdati (anche a Eurostat) e l'analisi e diffusione dei risultati.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02806

Denominazione: Modulo ad hoc - 2021 L'integrazione dei migranti e dei loro discendenti nel mercato del lavoro

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Il modulo intende analizzare il livello di integrazione dei migranti e dei loro discendenti nel mercato del lavoro

ed eventuali ostacoli riscontrati.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02821 (*)

Denominazione: **Modulo ad hoc - 2022 Skill di lavoro**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Il modulo intende descrivere i diversi tipi di skill (fisici, intellettuali e sociali) utilizzati dagli occupati per

svolgere il loro lavoro.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02822 (*)

Denominazione: **Modulo ad hoc - 2023 Pensioni**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Il modulo è rivolto alle persone tra 50 e 74 anni e intende descrivere la fase di transizione verso il

pensionamento.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: LPR-00064

Denominazione: Controversie di lavoro

Ente titolare: Ministero del lavoro e delle politiche sociali

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi delle controversie di lavoro individuali e plurime nei settori pubblico e privato

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: LPR-00077

Denominazione: Monitoraggio delle politiche occupazionali e del lavoro

Ente titolare: Ministero del lavoro e delle politiche sociali

Tipologia: STA

Obiettivo: Descrizione degli interventi in materia di politiche occupazionali e del lavoro, delle spese sostenute per la

loro attuazione e analisi dei beneficiari coinvolti anche in termini di evoluzione del complesso delle politiche

attive e passive

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: LPR-00089

Denominazione: Nota flash: indicatori macroeconomici, occupazione e disoccupazione

Ente titolare: Ministero del lavoro e delle politiche sociali

Tipologia: STA

Obiettivo: Integrazione in un'unica pubblicazione, accessibile su internet, dei principali indicatori, nazionali e

internazionali, sul mercato del lavoro e sull'andamento dell'economia.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: LPR-00099

Denominazione: Archivio statistico integrato per il monitoraggio e la valutazione delle politiche occupazionali

Ente titolare: Ministero del lavoro e delle politiche sociali

Tipologia: SIS

Obiettivo: Implementazione di un sistema informativo contenente i dati relativi alla spesa e ai beneficiari delle politiche

occupazionali e del lavoro, con riferimento al progetto LMP database della Commissione europea

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazioni interistituzionale a livello

internazionale (Accordo/Progetto internazionale/Gentlemen agreement)

Codice lavoro: LPR-00108

Denominazione: Inserimento lavorativo dei disabili (ex. L.68/1999)

Ente titolare: Ministero del lavoro e delle politiche sociali

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio delle L. 68/99 sul collocamento obbligatorio. La legge obbliga datori di lavoro pubblici e privati

con almeno 15 dipendenti ad assumere una quota di lavoratori disabili.

Origine: Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di

ricerca)

Codice lavoro: LPR-00109

Denominazione: Assunzioni, cessazioni, trasformazioni e proroghe dei contratti di lavoro (C.O.)

Ente titolare: Ministero del lavoro e delle politiche sociali

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi congiunturale dei movimenti nel mercato del lavoro.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: LPR-00124

Denominazione: Monitoraggio dell'attività di vigilanza presso le aziende e provvedimenti di sospensione delle

attività imprenditoriali

Ente titolare: Ministero del lavoro e delle politiche sociali

Tipologia: STA

Obiettivo: Verifica dell'efficacia dell'azione ispettiva e riscontro dell'osservanza da parte delle imprese della normativa

in materia di lavoro e legislazione sociale, nonché di quella in materia di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro,

con particolare riferimento all'adozione e all'eventuale revoca dei provvedimenti di sospensione.

Origine: Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di

ricerca)

Codice lavoro: LPR-00129

Denominazione: Sistema Informativo Comunicazioni Obbligatorie

Ente titolare: Ministero del lavoro e delle politiche sociali

Tipologia: SIS

Obiettivo: Costruzione di una banca dati statistica per lo studio dell'andamento dei rapporti di lavoro dipendente e

parasubordinato

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: LPR-00130

Denominazione: Il mercato del lavoro degli stranieri in Italia Ente titolare: Ministero del lavoro e delle politiche sociali

Tipologia: STA

Obiettivo: Analizzare la partecipazione dei lavoratori stranieri al mercato del lavoro italiano, compreso quella dei

lavoratori extracomunitari temporaneamente presenti

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PAB-00038

Denominazione: Archivio delle retribuzioni, della previdenza e dell'assistenza sociale

Ente titolare: Provincia autonoma di Bolzano

Tipologia: STA

Obiettivo: Raccolta di informazioni statistiche non già disponibili nelle indagini inserite nel PSN, finalizzate alla

successiva elaborazione e costituzione di sistemi di analisi del mercato del lavoro (struttura salariale e

contributiva)

Codice lavoro: **PAB-00039**

Denominazione: Analisi percorsi lavorativi
Ente titolare: Provincia autonoma di Bolzano

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi e produzione di informazioni statistiche, finalizzate alla verifica degli interventi sul mondo del lavoro,

sulle politiche occupazionali e di sostegno dell'economia locale, nonché alla quantificazione di indicatori

macroeconomici locali

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PBL-00007

Denominazione: P.I.L.A.C. (Produzione di Indicatori del Lavoro per i Comuni)

Ente titolare: Provincia di Belluno

Tipologia: STA

Obiettivo: Sfruttare il patrimonio di dati presenti in Istat, nelle Province e nei Comuni per costruire una metodologia

statistica rigorosa e prototipale per le statistiche ufficiali sulle dinamiche del mercato del lavoro e dei percorsi

formativi a livello comunale come tempistiche almeno annuali.

Origine: Normativa comunitaria; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di

ricerca)

Codice lavoro: PBL-00008

Denominazione: NEW P.I.L.A.C. (Produzione di Indicatori del Lavoro per i Comuni)

Ente titolare: Provincia di Belluno

Tipologia: STA

Obiettivo: Sfruttare il patrimonio di dati amministrativi presenti in ISTAT e nei suoi registri, nelle Province e nei Comuni

che sulla base della metodologia statistica emersa dal precedente progetto PSN PBL-00007, permetta di avere indicatori almeno annuali sulle dinamiche occupazionali a livello comunale e una analisi provinciale dei percorsi formativi dei giovani bellunesi. Si vuole mettere a disposizione degli amministratori e ove possibile dei cittadini degli indicatori calcolati almeno con tempistica annuale. Non ultima vi è la necessità di fornire agli Enti Locali gli indicatori necessari per il monitoraggio dei fondi U.E. e della Regione che rischierebbero

altrimenti di perderli. Infine questo progetto è prototipale per gli Enti Locali del resto d'Italia.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo

di ricerca)

Codice lavoro: **TES-00029**

Denominazione: Modello di previsione di medio-lungo periodo della spesa pubblica per pensioni in rapporto al PIL

(ex ECF-00022)

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Settore ex-Tesoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Previsione di medio lungo-periodo della spesa pubblica per pensioni in rapporto al PIL - Analisi degli effetti

delle dinamiche demografiche, macroeconomiche e modifiche normative.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: UCC-00007

Denominazione: Sistema informativo per l'occupazione e la formazione, Excelsior

Ente titolare: Unioncamere - Unione italiana delle camere di commercio, industria, artigianato e agricoltura

Programma statistico nazionale 2020-2022. Aggiornamento 2021-2022

Obiettivo: Indagine sul fabbisogno occupazionale e formativo delle imprese italiane. Le informazioni prodotte vengono

messe a disposizione dei policy makers quale supporto alla programmazione formativa e all'orientamento

professionale

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Settore: Statistiche socio-economiche

Area tematica: Salute, sanità e assistenza sociale

Codice lavoro: CAM-00001

Denominazione: Studio longitudinale campano: disuguaglianze di salute determinate da differenze socio-

economiche

Ente titolare: Regione Campania

Tipologia: STA

Obiettivo: Individuare e valutare, tramite misure epidemiologiche eventuali differenze di salute tra gruppi di

popolazione con diversa condizione demografica, socio-economica e ambientale. Fornire indicazioni per programmare idonei interventi volti a rimuovere condizioni sfavorevoli di vita e a tutelare i gruppi

svantaggiati.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: EMR-00019

Denominazione: Studio longitudinale emiliano: disuguaglianze di salute determinate da differenze socio-

economiche

Ente titolare: Regione Emilia-Romagna

Tipologia: STA

Obiettivo: Individuare e valutare, tramite misure epidemiologiche, eventuali differenze di salute tra gruppi di

popolazione con diversa condizione demografica, socio-economica e ambientale. Fornire indicazioni per programmare idonei interventi volti a rimuovere condizioni sfavorevoli di vita e a tutelare i gruppi

svantaggiati.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IAI-00011

Denominazione: Casi di infortunio sul lavoro

Ente titolare: Inail - Istituto nazionale per l'assicurazione contro gli infortuni sul lavoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Analizzare gli infortuni indennizzati, per valutarne le conseguenze.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IAI-00012

Denominazione: Casi di malattia professionale

Ente titolare: Inail - Istituto nazionale per l'assicurazione contro gli infortuni sul lavoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire gli strumenti necessari per studiare l'andamento infortunistico e tecnopatico nel tempo attraverso

la costruzione di serie storiche quinquennali.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IAI-00015

Denominazione: Casi di infortunio sul lavoro denunciati mensilmente all'Inail

Ente titolare: Inail - Istituto nazionale per l'assicurazione contro gli infortuni sul lavoro

Programma statistico nazionale 2020-2022. Aggiornamento 2021-2022

Obiettivo: Fornire un aggiornamento dei dati relativi agli infortuni molto vicino temporalmente rispetto all'effettivo

verificarsi degli eventi lesivi.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IAI-00016

Denominazione: Disabili, percettori di una rendita Inail

Ente titolare: Inail - Istituto nazionale per l'assicurazione contro gli infortuni sul lavoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Esame di alcune caratteristiche relative ai disabili titolari di rendita Inail, fra cui la condizione

professionale (se risulta o meno occupato al momento della rilevazione dell'informazione dagli archivi

INAIL), il tipo e il livello di disabilità.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IAI-00027

Denominazione: Tassi di infortunio mortali e inabilità permanente

Ente titolare: Inail - Istituto nazionale per l'assicurazione contro gli infortuni sul lavoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Inserire nell'ambito del dominio 'Lavoro e conciliazione dei tempi di vita' del BES un tasso di infortunio

per la misurazione del rischio infortunistico disaggregato per sesso, classe di età, regione, principali settori

di attività economica, Paese di nascita.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IAI-00032

Denominazione: Sistema di monitoraggio dei rischi di insorgenza di patologie in ambiente di lavoro

Ente titolare: Inail - Istituto nazionale per l'assicurazione contro gli infortuni sul lavoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Lo studio trae origine dall'art. 244 del D.Lgs. 81/2008 e l'obiettivo è la predisposizione di un sistema di

monitoraggio dei rischi occupazionali basato sull'uso integrato di sistemi informativi correnti. I risultati consentiranno di identificare cluster significativi di rischi di patologia lavoro-correlato e conseguentemente nuovi casi di malattia professionale. La ricaduta in termini di prevenzione si concretizza nel fornire informazioni utili per pianificare attività di sorveglianza e piani di intervento per

la tutela della salute del lavoratore in situazioni di rischio attualmente note o nuove.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: INT-00008

Denominazione: Strutture socio-riabilitative per tossicodipendenti e soggetti in trattamento

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: Acquisire dati statistici ed elementi informativi sull'andamento della popolazione tossicodipendente in

trattamento presso le strutture socio-riabilitative e le caratteristiche di queste ultime.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: INT-00046

Denominazione: **Strutture per anziani**Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: Acquisire dati sul numero e la collocazione geografica delle strutture pubbliche e private per anziani.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: INT-00047

Denominazione: Strutture di accoglienza per stranieri

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: Acquisire dati sul numero e la collocazione geografica delle strutture di accoglienza, pubbliche e private,

per stranieri.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: INT-00053

Denominazione: Monitoraggio sull'applicazione dell'art. 75 (sanzioni amministrative). Testo aggiornato del

D.P.R. 309/90 recante "T.U. delle leggi in materia di droga"

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: Acquisire dati statistici ed elementi informativi sui consumatori e detentori di sostanze stupefacenti per

uso personale segnalati ai Prefetti ai sensi dell'art. 75 del D.P.R. 309/90 e successive modificazioni.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IPS-00077

Denominazione: Osservatorio sulle certificazioni di malattia dei lavoratori dipendenti pubblici e privati

Ente titolare: Inps - Istituto nazionale della previdenza sociale

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffondere informazioni su: platea dei lavoratori esposti al rischio di malattia, certificati di diagnosi e esiti

delle visite mediche di controllo effettuate dall' Inps

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: ISS-00004

Denominazione: **Registro nazionale aids**Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Sorveglianza epidemiologica, analisi della mortalita', sopravvivenza dei casi di AIDS e misura della

sottonotifica del RAIDS.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: ISS-00006

Denominazione: Sistema epidemiologico integrato dell'epatite virale acuta (SEIEVA)

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Promuovere a livello nazionale e locale l'indagine ed il controllo sull'Epatite Virale Acuta.

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Denominazione: Registro nazionale degli ipotiroidei congeniti

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Stimare l'incidenza e le variazioni spazio-temporali dell'IC e verificare l'efficienza (in termini di

organizzazione e di funzionamento) e l'efficacia delle azioni di prevenzione intraprese e delle scelte

sanitarie effettuate, individuare i principali fattori di rischio della patologia.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: ISS-00011

Denominazione: Registro nazionale della legionellosi

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare la frequenza di legionellosi diagnosticata in Italia, sia dal punto epidemiologico che clinico-

nosologico, con particolare attenzione ai fattori di rischio per l'acquisizione della malattia; - identificare eventuali variazioni nei trend della malattia; - identificare tempestivamente cluster epidemici di legionellosi dovuti a particolari condizioni ambientali al fine di interrompere il rischio di trasmissione; -

attivare appropriate misure di controllo.

Origine: Normativa nazionale; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: ISS-00012

Denominazione: Registro nazionale della malattia di Creutzfeldt-Jakob e sindromi correlate

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Sorveglianza epidemiologica della malattia di Creutzfeldt-Jakob (MCJ) e sindromi correlate.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: ISS-00013

Denominazione: La mortalità per causa in Italia Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire all'utente comune uno strumento di facile accesso al dato di mortalità, il più solido degli indicatori

sullo stato di salute di una popolazione; i risultati che si ottengono sono utili per effettuare analisi dei trend temporali, delle differenze geografiche, delle differenze per età e genere della mortalità per causa.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: ISS-00014

Denominazione: Sistema di sorveglianza sentinella dell'influenza (INFLUNET)

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Costituire una base di dati per valutare in modo comparativo l'incidenza della sindrome influenzale nel

corso degli anni e per la valutazione dei ceppi influenzali circolanti in ogni stagione.

Programma statistico nazionale 2020-2022. Aggiornamento 2021-2022

Origine: Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo

di ricerca); Altro riferimento normativo

Codice lavoro: ISS-00017

Denominazione: Stima della incidenza e della prevalenza dei principali tumori in Italia e nelle regioni italiane

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio dei principali indicatori epidemiologici in campo oncologico (incidenza, sopravvivenza,

prevalenza e mortalità) e stime regionali al fine di studiare e predire il carico della malattia tumorale, investigare come la probabilità di sviluppare la malattia varia in relazione a diversi fattori di rischio e

valutare i progressi nel controllo sanitario.

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: ISS-00020

Denominazione: Registro nazionale delle coagulopatie congenite

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio della popolazione affetta da coagulopatie emorragiche congenite, rilevazione dell'incidenza

e prevalenza delle coagulopatie, monitoraggio dei fabbisogni di fattori della coagulazione.

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: ISS-00021

Denominazione: Registro Nazionale degli Assuntori dell'Ormone della Crescita

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Sorveglianza epidemiologica degli assuntori di ormone della crescita attraverso la stima di

incidenza/prevalenza del trattamento e la valutazione di appropriatezza, efficacia e sicurezza del

trattamento.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: ISS-00023

Denominazione: Sistema di sorveglianza dell'Interruzione Volontaria di Gravidanza (IVG)

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare l'evoluzione dell'aborto volontario (IVG), fornire i dati per la relazione annuale del Ministro

della Salute, dare risposte a quesiti specifici e permettere un approfondimento delle problematiche.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: ISS-00027

Denominazione: Registro Procreazione Medicalmente Assistita (PMA)

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Censire le strutture operanti sul territorio nazionale e valutare l'efficacia e la sicurezza dei trattamenti di

PMA sia per la madre che per i bambini nati a seguito dell'applicazione di tali tecniche.

Origine: Normativa nazionale; Altro riferimento normativo

Denominazione: Sorveglianza delle malattie batteriche invasive

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Segnalazione di tutte le meningiti e per meningococco, pneumococco, emofilo tutte le forme di malattia

invasiva (presenza di un batterio in siti normalmente sterili come liquor, sangue, pericardio etc).

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: ISS-00029

Denominazione: Sorveglianza del Morbillo, della Rosolia, della Rosolia Congenita e della Rosolia in Gravidanza

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Sorveglianza dei casi di morbillo, rosolia, rosolia in gravidanza e rosolia congenita in risposta al Piano

Nazionale di Eliminazione del Morbillo e della Rosolia Congenita (PNEMoRc), approvato dalla Conferenza Stato-Regioni nel novembre 2003, e al nuovo PNEMoRc 2010-2015, approvato come Intesa

Stato Regioni a marzo 2011.

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: ISS-00034

Denominazione: Monitoraggio dell'Impatto del consumo di Alcol sulla salute in Italia in supporto

all'implementazione del Piano Nazionale Alcol e Salute

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Raccolta, studio e sorveglianza ai fini di azione, analisi ed elaborazione di dati e di flussi informativi

recenti, per poter misurare/stimare l'impatto del consumo di alcol sullo stato di salute della popolazione,

a livello nazionale, regionale (e di Province Autonome).

Origine: Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo

di ricerca)

Codice lavoro: ISS-00039

Denominazione: Registro nazionale degli eventi coronarici e cerebrovascolari maggiori

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Stimare l'occorrenza di eventi coronarici e cerebrovascolari in aree geografiche del paese, tassi di attacco

e letalità, valutare la frequenza di utilizzo di procedure diagnostiche e terapeutiche in fase acuta/post-

acuta, studiare l'associazione tra letalità e procedure diagnostiche e terapeutiche

Origine: Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo

di ricerca)

Codice lavoro: ISS-00040

Denominazione: Sistema Informativo Nazionale per la Sorveglianza delle Esposizioni Pericolose e delle

Intossicazioni (SIN-SEPI)

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Obiettivo: Rendere disponibile una base informativa sugli incidenti da esposizioni ad agenti pericolosi (chimici e

biologici) e a prodotti (farmaci e non farmaci) in commercio rilevati con procedura standard dai centri

antiveleni e altri servizi ospedalieri, a supporto di interventi mirati di prevenzione e normativi.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Normativa regionale; Atto programmatico del

titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di

intesa/Protocollo di ricerca); Indirizzi politici comunitari; Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: ISS-00050

Denominazione: Il diabete e le sue complicanze in Italia

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STU

Obiettivo: 1. Elaborare e rendere disponibili stime di prevalenza del diabete in Italia specifici per localizzazione

geografica (livello regionale) standardizzati per età e genere, riferite anche ad andamenti temporali. 2. Analizzare e rendere disponibili, i dati relativi alle ospedalizzazioni per complicanze acute del diabete e per le amputazioni degli arti inferiori nelle persone con diabete. La frequenza dei ricoveri per complicanze acute e di amputazioni agli arti inferiori nelle persone con diabete è, infatti, riconosciuta a livello internazionale un indicatore di qualità di assistenza. I tassi di ospedalizzazione potranno essere riferiti a un numero convenzionale (1000) di persone con diabete grazie alla utilizzazione delle stime di cui

all'obiettivo 1.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: ISS-00053

Denominazione: Osservatorio epidemiologico sui suicidi e tentativi di suicidio

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STU

Obiettivo: Obiettivi specifici :1. studiare la mortalità per suicidio a livello nazionale, regionale e sub-regionale; 2.

descrivere i ricoveri ospedalieri e gli accessi al PS per autolesione/tentativo di suicidio/suicidio a livello nazionale, regionale e sub-regionale; 3. Stima esaustiva dei suicidi e tentativi di suicidio mediante integrazione delle fonti dati del Ministero della Salute (MdS) e dell'Istat: SDO, EMUR-PS, Cause di Morte (CM); 4. studiare il fenomeno dei masked suicide; 5. studiare la morbosità associata ai suicidi e tentativi di suicidio (es: comorbidità psichiatriche, tumori e altre) e i ricoveri ripetuti utilizzando: a) i dati SDO mediante analisi delle diagnosi multiple presenti al ricovero e analisi dei ricoveri; b) i dati Istat Cause

Morte e sulle cause multiple di morte, c) le diagnosi all'accesso al PS.

Origine: Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo

di ricerca); Altro riferimento normativo

Codice lavoro: ISS-00054

Denominazione: L'indagine sul dolore cronico in Italia a partire dai dati dell'EHIS 2019

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STU

Obiettivo: L'indagine ha come obiettivo principale l'aggiornamento delle stime di prevalenza, ormai datate (primi

anni 2000) di un fenomeno sanitario, quale il dolore cronico, di notevole importanza per la sanità pubblica e la programmazione dei servizi sanitari. Inoltre, verranno individuati, a livello di popolazione generale; i maggiori fattori di rischio per lo sviluppo di dolore cronico; il consumo di farmaci e/o trattamenti e la loro efficacia percepita, i correlati psico-sociali (es. ansia, depressione, qualità de sonno, impatto su attività

lavorativa etc) che il dolore cronico implica.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: ISS-00055

Denominazione: PITER-HCV

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STU

Obiettivo: Valutare l'impatto a lungo termine dei nuovi farmaci anti-HCV ad azione antivirale diretta nella storia

naturale e negli esiti dell'infezione cronica da HCV nella pratica clinica reale. Ottenere dati sull'utilizzo dei nuovi farmaci DAA nella pratica clinica reale per poter guidare con evidenze scientifiche le politiche sanitarie, in modo da assicurare l'equità della cura dei pazienti affetti da infezione cronica da HCV. Costruire una piattaforma di dati su cui formulare ipotesi sull'impatto economico e sociale della terapia

dell'epatite cronica da HCV con i nuovi farmaci DAA.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: ISS-00056

Denominazione: Sistema di sorveglianza delle nuove diagnosi di infezione da HIV

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: L'obiettivo della sorveglianza HIV è quello di descrivere l'andamento, le dimensioni e le caratteristiche

dell'epidemia da HIV in Italia. Studiare, altresì, le caratteristiche socio-demografiche, epidemiologiche e cliniche delle persone con nuova diagnosi HIV, la diffusione dell'infezione in popolazioni differenti e in gruppi di popolazioni specifici (apparentemente anche 'non a rischio' al momento attuale), infine, utilizzare i dati dei sistemi di sorveglianza come indicatori indiretti dell'impatto di interventi di prevenzione sia a livello nazionale che locale. Obiettivo secondario è quello di studiare la mortalità dei pazienti con HIV e le cause di morte multiple. Inoltre la sorveglianza si pone l'obiettivo di misurare la

progressione in AIDS delle persone con HIV.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: ISS-00057

Denominazione: Registro Nazionale delle Malattie Rare

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Consentire la programmazione nazionale e regionale degli interventi volti alla tutela dei pazienti con

malattie rare. Attuare la sorveglianza epidemiologica delle malattie rare (incidenza e prevalenza)

Origine: Normativa nazionale; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: ISS-00058

Denominazione: Sorveglianza di laboratorio delle infezioni trasmesse da alimenti e acqua - EnterNet

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Raccolta e analisi delle informazioni per prevenzione, diagnosi e cura, programmazione sanitaria, ricerca

scientifica in ambito medico, biomedico ed epidemiologico. Studio dell'incidenza e della prevalenza delle malattie infettive, per poterne monitorare la diffusione e l'andamento ed effettuare idonei interventi di prevenzione e controllo. Allerta rapida, per lo scambio di informazioni su eventi passibili di provvedimenti urgenti per la tutela della salute pubblica a livello nazionale e internazionale con le Autorità

competenti, in conformità alla normativa europea e internazionale.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Collaborazioni interistituzionale a livello internazionale

(Accordo/Progetto internazionale/Gentlemen agreement); Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: ISS-00060

Denominazione: Registro Nazionale della malattia celiaca e delle complicanze

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Misurazione dell'incidenza e della prevalenza di casi di celiachia a livello nazionale per la valutazione

dell'efficacia delle linee guida nazionali per la diagnosi e follow-up della celiachia. Identificare il rischio di essere affetto da celiachia attraverso la descrizione delle modalità cliniche di presentazione di essa.

Definire il valore predittivo dei sintomi e segni per la diagnosi di celiachia.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: ISS-00061

Denominazione: Registro Italiano della Sindrome Emolitico-Uremica (SEU)

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: i) raccogliere in maniera continuativa dati epidemiologici e clinici sui pazienti con SEU tipica o atipica

sul territorio nazionale; ii) approfondire le problematiche cliniche, assistenziali e di ricerca nel campo della SEU; iii) promuovere la ricerca di base e la ricerca clinica sui temi inerenti alla SEU; iv) promuovere la sorveglianza della SEU, collaborando alle attività di sicurezza alimentare, ambientale e sanità pubblica veterinaria finalizzate alla prevenzione delle infezioni da E.coli produttori di verocitotossina (VTEC).

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: ISS-00063

Denominazione: Osservatorio Nazionale per il Monitoraggio della iodoprofilassi in Italia (OSNAMI)

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Contribuire alla conoscenza di un fenomeno, la iodoprofilassi, che può prevenire patologie, quali quelle

tiroidee, a carico di segmenti fragili della popolazione, attraverso la costruzione di indicatori statistici relativi all'apporto nutrizionale di iodio nella popolazione nonché indicatori relativi al consumo in Italia

di farmaci per le patologie tiroidee.

Origine: Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo

di ricerca)

Codice lavoro: ISS-00064

Denominazione: Implementazione di un flusso informativo alla base della raccolta dati per il Registro

Nazionale delle artroprotesi

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Raccogliere i dati di interventi di sostituzione protesica ortopedica effettuati in tutte le strutture SSN;

studiare la sopravvivenza in vivo dei dispositivi impiantati; garantire la tracciabilità del dispositivo;

effettuare studi di ricerca scientifica in ambito medico, biomedico ed epidemiologico.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Normativa regionale; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: ISS-00065

Denominazione: Progetto CUORE- esame sullo stato di salute della popolazione adulta italiana

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Obiettivo: Valutare lo stato di salute della popolazione; descrivere stili di vita, fattori di rischio, prevalenza di

condizioni a rischio e di malattie cronico-degenerative attraverso esame diretto di un campione di

popolazione adulta italiana (25-79 anni); contribuire alla European Health Examination Survey

Origine: Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo

di ricerca); Indirizzi politici comunitari

Codice lavoro: ISS-00066

Denominazione: Sorveglianza della mortalità materna

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Implementare un modello di sorveglianza attiva della mortalità materna nelle Regioni italiane e validarne

l'efficacia nel produrre rilevazioni affidabili e nel raccogliere le informazioni utili a prevenire i decessi materni evitabili, anche attraverso il proseguimento del record-linkage tra le schede di morte ISTAT e le Schede di Dimissione Ospedaliera per stimare il primo rapporto di mortalità materna nazionale.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: **ISS-00067** (*)

Denominazione: **Sorveglianza mortalità perinatale**Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STU

Obiettivo: L'obiettivo generale del progetto è quello di monitorare la mortalità perinatale nel Paese integrando le

informazioni ricavate dai flussi sanitari correnti con quelle raccolte attraverso la sorveglianza attiva della mortalità perinatale. In questo modo, oltre a descrivere l'andamento del fenomeno nel tempo, sarà possibile descrivere fattori di rischio, cause ed evitabilità dei decessi perinatali. Un obiettivo specifico del progetto riguarda l'armonizzazione degli indicatori di mortalità perinatale sia a livello nazionale che internazionale, grazie al coinvolgimento dell'Istat e del Ministero della Salute che calcolano e diffondono tali indicatori. Per poter ottemperare alla classificazione proposta dell'Organizzazione Mondiale della Sanità i casi da considerare al numeratore sono tutte le morti fetali a partire dalla 22ma settimana di gestazione. I dati raccolti dal progetto rilevano questi casi pertanto è possibile calcolare l'indicatore di mortalità perinatale. Per fare un confronto con i dati nazionali però è necessario considerare due fonti: i Certificati di Assistenza al Parto (CEDAP) del Ministero della Salute e le Dimissioni dagli istituti di cura per aborto spontaneo dell'Istat. Solo in questo modo è possibile ottenere tutti i casi di morti fetali dalla 22ma settimana di gestazione e avere quindi un indicatore analogo a quello calcolato con i dati del progetto. Le schede di dimissione ospedaliera (SDO) costituiscono una fonte aggiuntiva da cui calcolare lo stesso indicatore per avere un'ulteriore termine di confronto. Questa comparazione di indicatori da diverse fonti risulterà estremamente utile per individuare la selezione dei casi da inserire nel calcolo degli

indicatori da flussi correnti e validarne qualità e coerenza.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-00088

Denominazione: Dimesse dagli istituti di cura per aborto spontaneo

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi del fenomeno dell'abortività spontanea in relazione alle principali caratteristiche socio-

demografiche della donna, alla storia riproduttiva pregressa, alla gravidanza ed alle caratteristiche della

degenza.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-00089

Denominazione: Interruzioni volontarie della gravidanza

Programma statistico nazionale 2020-2022. Aggiornamento 2021-2022

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi del fenomeno dell'abortività volontaria in relazione alle principali caratteristiche socio-

demografiche della donna, alla storia riproduttiva pregressa, alla gravidanza, alle caratteristiche della

degenza e dell'intervento.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-00092

Denominazione: Indagine rapida sulle donne dimesse per aborto spontaneo

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio mensile dei casi di aborto spontaneo.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-00095

Denominazione: Indagine su Decessi e Cause di morte

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare lo stato di salute della popolazione attraverso le conoscenze dei processi morbosi e delle

cause che maggiormente contribuiscono al decesso. Fornire la base di dati per il calcolo di indicatori di

rilevanza per la sanità pubblica.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-00243

Denominazione: Presidi residenziali socio-assistenziali e socio-sanitari

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di dati sull'offerta ed attività delle strutture socio-assistenziali e socio-sanitarie.

Origine: Indirizzi politici comunitari; Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: IST-00268

Denominazione: **Struttura e attività degli istituti di cura**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi del sistema ospedaliero in relazione alle caratteristiche gestionali dell'ospedale e all'attività di

assistenza in regime ordinario e day hospital.

Origine: Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo

di ricerca)

Codice lavoro: IST-00269

Denominazione: Dimessi dagli istituti di cura pubblici e privati

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Obiettivo: Analizzare il fenomeno dell'ospedalizzazione in relazione alle principali caratteristiche socio-

demografiche del paziente, al quadro patologico al momento del ricovero ed alle caratteristiche della

degenza.

Origine: Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo

di ricerca)

Codice lavoro: IST-01181

Denominazione: Interventi e servizi sociali dei comuni singoli o associati

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Offrire una descrizione analitica dell'assistenza sociale erogata a livello locale, della corrispondente spesa

pubblica e degli utenti beneficiari di ciascun servizio o intervento.

Origine: Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo

di ricerca)

Codice lavoro: IST-02146

Denominazione: Codifica delle cause di morte, uso e gestione evolutiva della ICD

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Consolidamento e miglioramento della produzione di informazioni statistiche sulle cause di morte a

sostegno della conoscenza e delle decisioni dei policy makers, operatori economici e di tutti i cittadini

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IST-02174

Denominazione: Indicatori socio-sanitari (Health for All - Italia e altro)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: SIS

Obiettivo: Diffondere un numero consistente di indicatori territoriali a supporto della programmazione e della

valutazione delle politiche sulla sanità e la salute.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02175

Denominazione: **Sistema Informativo sulla disabilità**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: SIS

Obiettivo: Fornitura di indicatori a supporto del monitoraggio delle politiche sulla disabilità (L.162/98, L.18/09)

Origine: Normativa nazionale; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02234

Denominazione: Indagine sull'inserimento degli alunni con disabilità nelle scuole statali e non statali

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Obiettivo: L'indagine si pone l'obiettivo di analizzare il processo di inserimento scolastico dei giovani con disabilità,

prendendo in considerazione sia le risorse, le attività e gli strumenti di cui si sono dotate le istituzioni scolastiche, sia le caratteristiche socio demografiche ed epidemiologiche dei giovani con disabilità verso

i quali l'offerta si rivolge.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-02463

Denominazione: Analisi degli aspetti socio-sanitari legati al fenomeno dell'incidentalita' stradale attraverso il

Record Linkage con altre fonti informative

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi di fattori contestuali per l'incidentalità stradale con particolare focus su aspetti socio-sanitari legati

al fenomeno. Tale elaborazione ha come finalità quella di consentire la verifica della copertura per i 'morti' in incidenti stradali e di apportare un valore informativo aggiunto al fenomeno dell'incidentalità stradale con i dati di altre fonti informative. Una delle sperimentazioni condotte con successo, il collegamento con i dati dell'Indagine sulle cause di morte, per le quali le informazioni di tipo sanitario sono state integrate con le notizie sulle dinamiche dell'incidente. Anche il collegamento con le denunce di infortuni

stradali sul lavoro (di fonte Inail), ha condotto a risultati rilevanti.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02565

Denominazione: **Indagine europea sulla salute (EHIS)**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Studiare lo stato di salute della popolazione e le caratteristiche della domanda di servizi sanitari per

costruire indicatori utili alla programmazione sanitaria, comparabili a livello europeo.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02566

Denominazione: Differenze di mortalità e di ospedalizzazione secondo lo stato di salute, gli stili di vita e il

consumo di servizi sanitari

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Studiare gli esiti di ospedalizzazione e mortalità sul campione intervistato nelle indagini sulla salute svolte

dal 2000 al 2013, nell''indagine 'Condizione e integrazione sociale dei cittadini stranieri' - 2012 e nelle diverse edizioni dell'indagine 'Aspetti della vita quotidiana' per valutare l'impatto sulla morbilità e sulla mortalità delle disuguaglianze sociali e dei fattori di rischio. Il lavoro ha anche l'obiettivo di analizzare la fattibilità del record linkage delle medesime indagini con gli archivi relativi a specialistica e farmaceutica e, a tal fine, di condurre una prima sperimentazione con alcune Regioni (Piemonte, Liguria, Emilia-

Romagna, Lazio, Puglia e Sicilia).

Origine: Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo

di ricerca)

Codice lavoro: IST-02629

Denominazione: Sviluppo di indicatori di morbosità diagnosticata

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Obiettivo: Effettuare uno studio di fattibilità sulle statistiche di morbosità diagnosticata nella popolazione attraverso

l'identificazione delle principali fonti amministrative e banche dati che offrono la possibilità di calcolare stime di incidenza e prevalenza di malattie, traumatismi e cause esterne, come previsto dalla short list

Eurostat di morbosità.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Collaborazioni interistituzionale a livello internazionale

(Accordo/Progetto internazionale/Gentlemen agreement)

Codice lavoro: IST-02647

Denominazione: Indagine su asili nido e servizi integrativi per la prima infanzia

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Offrire una descrizione dell'offerta pubblica di asili nido e servizi integrativi per la prima infanzia, in

termini di numerosità degli utenti beneficiari di questo tipo di servizi, tipo di gestione e ammontare della spesa pubblica. L'indagine si propone inoltre di quantificare l'offerta, sia pubblica che privata, in termini di numerosità dei servizi attivi sul territorio e numero di posti autorizzati al funzionamento, per tipo di

servizio e settore del titolare.

Origine: Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo

di ricerca)

Codice lavoro: IST-02748

Denominazione: Registro statistico tematico delle persone con disabilità

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruzione di un archivio integrato sugli individui con disabilità e produzione di informazioni statistiche

necessarie per il monitoraggio della Convenzione ONU sui diritti delle persone con disabilità. Il registro sarà funzionale alla creazione di una base di campionamento indagini statistiche sulla disabilità, finalizzate

ad ottenere stime di prevalenza omogenee sul territorio nazionale.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca); Indirizzi

politici comunitari; Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: IST-02758

Denominazione: indagine sulle famiglie degli studenti con disabilità

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Indagine si pone l'obiettivo di conoscere il punto di vista dei genitori degli studenti con disabilità sui

livelli di inclusione scolastica e sociale e sui percorsi diagnostici che hanno portato alla diagnosi finale.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-02774

Denominazione: Studio di fattibilità di un sistema informativo statistico sull'offerta di professionisti sanitari

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Costruzione di un sistema informativo statistico sull'offerta di professionisti sanitari a supporto della

stima del fabbisogno formativo futuro

Origine: Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo

di ricerca)

Codice lavoro: IST-02776

Denominazione: Valorizzazione statistica dei dati del Sistema Tessera Sanitaria relativi alle prestazioni sanitarie

erogate dal Servizio Sanitario Nazionale

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Studio di fattibilità finalizzato all'impianto di uno o più lavori da inserire nel Psn per la produzione di

statistiche relative alle prestazioni specialistiche e farmaceutiche a carico del SSN per rispondere alle

esigenze dei Regolamenti comunitari in tema di spesa sanitaria e attività del sistema sanitario

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-02780

Denominazione: Notifica delle malattie infettive, diffusive e parassitarie

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare l'incidenza delle malattie infettive e diffusive

Origine: Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo

di ricerca)

Codice lavoro: IST-02801

Denominazione: Differenze socio-economiche nella mortalità

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Alimentare e analizzare i dati della base informativa longitudinale per stimare le differenze di mortalità

tra gruppi di popolazione residenti in Italia con diverse caratteristiche economiche, demografiche, sociali

e di salute.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca);

Collaborazioni interistituzionale a livello internazionale (Accordo/Progetto internazionale/Gentlemen

agreement); Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02803

Denominazione: Analisi dei flussi inerenti le statistiche sulla natimortalità

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Adeguare l'attuale definizione di aborto spontaneo (AS) e nato morto (NM) alle raccomandazioni

internazionali dell'Organizzazione Mondiale della Sanità facendo 'transitare' i casi di AS tra le 22 e le 26 settimane di gestazione nei NM. Rivedere i relativi flussi (SAL-00038 e IST-00088) a seguito di questo

cambiamento

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-02809

Denominazione: Studio di fattibilità costruzioni indicatori sull'inclusione degli studenti con disabilità nelle

università italiane

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Obiettivo: Costruzione dell'informazione statistica sugli studenti universitari con disabilità e con DSA

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: LAZ-00006

Denominazione: Studio longitudinale della Regione Lazio: disuguaglianze di salute determinate da differenze

socio-economiche

Ente titolare: Regione Lazio

Tipologia: STA

Obiettivo: Individuare e valutare eventuali differenze di salute e di accesso ai servizi tra gruppi di popolazione con

diversa condizione demografica, sociale, economica ed ambientale. Fornire indicazioni per programmare

idonei interventi volti a rimuovere condizioni sfavorevoli di vita e a tutelare i gruppi svantaggiati.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: LOM-00002 (*)

Denominazione: Studio longitudinale della Lombardia: disuguaglianze di salute determinate da differenze

socio-economiche

Ente titolare: Polis Lombardia

Tipologia: STA

Obiettivo: Individuare e valutare, tramite misure epidemiologiche, eventuali differenze di salute tra gruppi di

popolazione con diversa condizione demografica, socio-economica e ambientale. Fornire indicazioni per programmare idonei interventi volti a rimuovere condizioni sfavorevoli di vita e a tutelare i gruppi

svantaggiati.

Origine: Normativa regionale; Indirizzi politici regionali

Codice lavoro: MAR-00004

Denominazione: Rilevazione sui servizi educativi alla prima infanzia nelle Marche

Ente titolare: Regione Marche

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare, attraverso un'indagine panel, le caratteristiche organizzative, l'attività, le caratteristiche

dell'utenza e le risorse utilizzate da tali servizi per il monitoraggio e la programmazione regionale e

territoriale nonché per la valutazione dell'impatto delle politiche sociali sull'offerta.

Origine: Normativa nazionale; Normativa regionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MAR-00007

Denominazione: Elaborazioni su dati di mortalità, ricovero, esiti dei concepimenti e link con dati da anagrafi

comunali e/o anagrafi sanitarie regionali per finalità di supporto alla programmazione

regionale e locale

Ente titolare: Regione Marche

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare e valutare stato di salute e assistenza sanitaria attraverso l'analisi, a livello regionale, di ricoveri

(SDO), decessi, parti (CEDAP), interruzioni volontarie di gravidanza (IVG), aborti spontanei (AS), effettuando un linkage tra gli eventi occorsi agli individui anche con i dati delle anagrafi sanitarie regionali. Il trattamento prevede linkage tramite identificativi diretti tra gli archivi delle SDO, dei decessi per causa, dei CEDAP e delle anagrafi sanitarie regionali e/o anagrafi comunali e linkage tramite matching statistico

di variabili di suddetti archivi con quelli AS e IVG.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MID-00046

Denominazione: SISAD Sistema informatico della sanità militare

Ente titolare: Ministero della difesa

Tipologia: STA

Obiettivo: Studiare e analizzare i dati sanitari relativi al personale militare e civile dell'amministrazione della difesa.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PAB-00041 (*)

Denominazione: Studio longitudinale: disuguaglianze di salute determinate da differenze socio-economiche

Ente titolare: Provincia autonoma di Bolzano

Tipologia: STA

Obiettivo: Individuare e valutare, tramite misure epidemiologiche, eventuali differenze di salute tra gruppi di

popolazione con diversa condizione demografica, socio-economica e ambientale. Fornire indicazioni per programmare idonei interventi volti a rimuovere condizioni sfavorevoli di vita e a tutelare i gruppi

svantaggiati

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PAT-00038

Denominazione: Rilevazione sui servizi socio-educativi per la prima infanzia

Ente titolare: Provincia autonoma di Trento

Tipologia: STA

Obiettivo: Acquisire dati sull'offerta pubblica e privata presente sul territorio provinciale relativi ai servizi offerti ai

bambini da 0 fino a 3 anni.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PIE-00001

Denominazione: Monitoraggio delle differenze socio-economiche nella mortalità e morbosità attraverso studi

longitudinali

Ente titolare: Regione Piemonte

Tipologia: STA

Obiettivo: Stimare misure epidemiologiche per individuare e valutare eventuali differenze di salute tra gruppi di

popolazione con diversa posizione sociale.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PIE-00006

Denominazione: Elaborazioni dei dati relativi alle indagini condotte dall'Istat sulle condizioni di salute e

ricorso ai servizi sanitari

Ente titolare: Regione Piemonte

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare lo stato di salute della popolazione e la domanda di servizi sanitari a livello regionale e sub-

regionale, utilizzando indicatori rilevanti per la sanità pubblica, comparabili a livello interregionale. Il

lavoro prevede un'unitarietà di trattamento e diffusione.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: PIE-00008

Denominazione: Data linkage dei record degli infortunati negli incidenti stradali regionali con i dati del sistema

informativo sanitario regionale

Ente titolare: Regione Piemonte

Tipologia: STU

Obiettivo: Progettazione di una definizione condivisa di gravità dell'infortunio stradale e sperimentazione di

metodologie di stima di score di gravità del trauma (fra cui il MAIS), al fine di definire la proporzione di infortunati in incidente stradale in base alla gravità del trauma (secondo i suggerimenti della Commissione

Europea e valutazione dell'affidabilità prognostica degli indici di gravità)

Origine: Normativa comunitaria; Normativa regionale;

Codice lavoro: PUG-00001

Denominazione: Studio longitudinale pugliese: disuguaglianze di salute determinate da differenze socio-

economiche

Ente titolare: Regione Puglia

Tipologia: STA

Obiettivo: Individuare e valutare, tramite misure epidemiologiche eventuali differenze di salute tra gruppi di

popolazione con diversa condizione demografica, socio-economica e ambientale. Fornire indicazioni per programmare idonei interventi volti a rimuovere condizioni sfavorevoli di vita e a tutelare i gruppi

svantaggiati.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: RSI-00004

Denominazione: Studio longitudinale siciliano: disuguaglianze di salute determinate da differenze socio-

economiche

Ente titolare: Regione Siciliana

Tipologia: STA

Obiettivo: Individuare e valutare, tramite misure epidemiologiche, eventuali differenze di salute tra gruppi di

popolazione con diversa condizione demografica, posizione sociale ed economica. Fornire indicazioni per programmare idonei interventi volti a rimuovere condizioni sfavorevoli di vita e a tutelare i gruppi

svantaggiati.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: SAL-00001

Denominazione: Attività gestionali ed economiche delle Asl - personale dipendente

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Conoscere il numero delle unità di personale dipendente delle Aziende Sanitarie Locali per sesso e profilo

professionale.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00002

Denominazione: Attività gestionali ed economiche delle Asl - medicina di base

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Conoscere i dati relativi alle caratteristiche organizzative delle ASL, alle guardie mediche, ai medici di

medicina generale ed ai pediatri di libera scelta, all'assistenza domiciliare erogata dalle ASL

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00003

Denominazione: Attività gestionali ed economiche delle Asl - assistenza farmaceutica convenzionata

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Conoscere i dati relativi alla farmaceutica convenzionata.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00004

Denominazione: Attività gestionali ed economiche delle Asl - assistenza specialistica ambulatoriale

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Conoscere le informazioni anagrafiche delle strutture che erogano assistenza specialistica ambulatoriale

e delle relative prestazioni per branca specialistica

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00005

Denominazione: Importazioni, controlli sanitari, respingimenti di animali e prodotti di origine animale dai

paesi extracomunitari

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Relazione sull'attività annuale degli Uffici PIF sui controlli sanitari alle importazioni di animali, di prodotti

di origine animale e di prodotti destinati all'alimentazione animale dai paesi extracomunitari.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00006

Denominazione: Attività gestionali ed economiche delle Asl - personale dipendente degli istituti di cura

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Conoscere il numero delle unità di personale in servizio presso gli istituti di cura.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00007

Denominazione: Attività gestionali ed economiche delle Asl - rilevazione degli istituti di cura (attività degli

istituti)

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Conoscere i dati di attività delle strutture di ricovero pubbliche e private.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00008

Denominazione: Attività gestionali ed economiche delle Asl - rilevazione degli istituti di cura (caratteristiche

strutturali)

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Conoscere i dati relativi alle caratteristiche strutturali ed organizzative delle strutture di ricovero

pubbliche e private.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00010

Denominazione: Attività gestionali ed economiche delle Asl - grandi apparecchiature degli istituti di cura

pubblici e privati

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Conoscere la dotazione di apparecchiature tecnico biomediche di diagnosi e cura delle strutture

ospedaliere

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00012

Denominazione: Utenza e attività dei servizi pubblici per le tossicodipendenze (SERT)

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio delle attività dei Servizi pubblici per le dipendenze (SERD), del volume delle prestazioni,

delle caratteristiche socio demografiche ed epidemiologiche dell'utenza e dei pattern di trattamento

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00016

Denominazione: Vigilanza e controllo degli alimenti e delle bevande in Italia.

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Descrizione dei controlli effettuati e Relazione annuale trasmessa al Parlamento ai sensi della Legge

462/1986 con modificazioni del D.L. 282/1986.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00017

Denominazione: Ricerca dei residui di sostanze ad effetto anabolizzante, sostanze non autorizzate, medicinali

veterinari ed agenti contaminanti ambientali in animali vivi e prodotti di origine animale.

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Esaminare e porre in evidenza le ragioni dei rischi di residui nei prodotti alimentari di origine animale a

livello degli allevamenti, dei mattatoi, e di altri stabilimenti di prima trasformazione.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare

Codice lavoro: **SAL-00018**

Denominazione: Dimessi dagli istituti di cura pubblici e privati

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi dei ricoveri ospedalieri e dell'attività ospedaliera.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00020

Denominazione: Controllo Ufficiale sui residui di prodotti fitosanitari in alimenti di origine vegetale

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Valutare, in relazione all'esito delle analisi effettuate, il rischio per la salute pubblica derivante dal grado

di contaminazione dei prodotti alimentari; Conoscere puntualmente l'andamento dei controlli sui residui di prodotti fitosanitari negli alimenti di origine vegetale svolti in Italia da tutte le Amministrazioni sanitarie

centrali e territoriali.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Normativa regionale; Atto programmatico del

titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di

intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: SAL-00023

Denominazione: Utenza e attivita' delle strutture pubbliche e private nel settore alcoldipendenza

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Acquisire informazioni sull'attività delle strutture pubbliche territoriali ed informazioni demografico-

epidemiologiche sugli alcoldipendenti in trattamento

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00024

Denominazione: Risultati dei piani di profilassi attuati dal servizio sanitario nazionale per la eradicazione della

tubercolosi bovina, brucellosi bovina e ovicaprina, leucosi bovina

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare l'eradicazione, cioè l'eliminazione, della malattia e del suo agente patogeno dalla popolazione

animale dell'intero paese.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: **SAL-00025**

Denominazione: Attività gestionali ed economiche delle Asl - assistenza sanitaria semiresidenziale e

residenziale

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Conoscere i dati di struttura e di attività delle strutture sanitarie territoriali residenziali e semiresidenziali.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00026

Denominazione: Attività gestionali ed economiche delle Asl - istituti o centri di riabilitazione ex art.26 legge

833/1978

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Conoscere i dati di struttura e di attività delle strutture di riabilitazione (legge 833/1978 ex art. 26).

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00029

Denominazione: Notifica delle malattie infettive, diffusive e parassitarie

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare l'incidenza delle malattie infettive e sorvegliare.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00030

Denominazione: Importazioni, controlli sanitari, respingimenti di animali e prodotti di origine animale dai

paesi comunitari

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Relazione sull'attività annuale degli Uffici UVAC sui controlli sanitari alle importazioni di animali, di

prodotti di origine animale e di prodotti destinati all'alimentazione animale dai paesi comunitari.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00032

Denominazione: Conto economico delle aziende unità sanitarie locali e delle aziende ospedaliere

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi del fabbisogno finanziario del S.S.N. e monitoraggio della spesa sanitaria.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00033

Denominazione: Modello LA dei costi per i livelli di assistenza delle aziende unità sanitarie locali e aziende

ospedaliere.

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio della spesa sanitaria per garantire i livelli essenziali di assistenza.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: **SAL-00035**

Denominazione: Tassi di copertura delle vaccinazioni obbligatorie e raccomandate secondo le indicazioni del

piano sanitario nazionale

Ente titolare: Ministero della salute

Obiettivo: Verifica del mantenimento di elevate coperture vaccinali e dell'effettivo raggiungimento degli obiettivi di

salute

Origine: Normativa nazionale; Indirizzi politici comunitari; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: SAL-00038

Denominazione: Certificato di assistenza al parto

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi di tipo statistico ed epidemiologico sull'evento nascita

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare

Codice lavoro: SAL-00041

Denominazione: Sistema di garanzie per il monitoraggio dell'assistenza sanitaria

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio dell'erogazione equa ed uniforme dei livelli di assistenza garantiti sul territorio nazionale.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00042

Denominazione: Vigilanza sanitaria sulle merci presentate all'importazione nel territorio nazionale e

comunitario

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio delle merci di interesse sanitario presentate all'importazione nel territorio nazionale e

comunitario.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00043

Denominazione: Sorveglianza della paralisi flaccida acuta/polio

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Individuazione e notifica di ogni caso di PFA in soggetti minori di 15 anni, esecuzione entro 14 giorni di

indagini cliniche, classificazione ed elaborazione dati. Individuazione eventuali casi sospetti di malattia.

Origine: Normativa nazionale; Normativa regionale; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: SAL-00047

Denominazione: Piano nazionale di vigilanza e controlli sanitari sull'alimentazione animale

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Assicurare l'effettuazione omogenea e coordinata dei controlli dei mangimi in tutte le fasi della

produzione, trasformazione e distribuzione.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00049

Denominazione: Profilassi internazionale: vaccinazioni per viaggiatori internazionali eseguite dagli uffici di

sanità marittima aerea e di frontiera

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio dell'attività di vaccinazione degli uffici di sanità marittima, aerea e di frontiera

Origine: Normativa nazionale; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: SAL-00054

Denominazione: WHIP-salute: un data base integrato per il monitoraggio delle relazioni tra lavoro e salute

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Obiettivo del progetto è il monitoraggio della salute dei lavoratori in anni di profonda trasformazione

del mercato del lavoro, nonché la valutazione degli effetti delle politiche pubbliche che hanno accompagnato questi mutamenti. Le caratteristiche peculiari del data base integrato - rappresentatività nazionale e natura longitudinale - permettono lo studio sia degli effetti del lavoro sulla salute sia dei nessi che vanno dalla salute al lavoro (ad esempio lo sviluppo della carriera lavorativa successivamente a un infortunio o le limitazioni nella partecipazione al lavoro legate a cattive condizioni di salute). È possibile studiare gli esiti di infortunio, malattia professionale, ospedalizzazione e mortalità in un campione di lavoratori italiani iscritti all'INPS per i quali, da informazioni amministrative INPS, è ricostruita la storia lavorativa individuale. Attraverso il linkage tra gli archivi dell'Inps, dell'Inail, del Ministero del lavoro e dell'Istat mediante i codici fiscali, successivamente cifrati con un algoritmo che permette il linkage anche con i dati della rilevazione Dimessi dagli istituti di cura pubblici e privati, è possibile studiare gli effetti sulla salute indotti da cambiamenti e trasformazioni in ambito lavorativo (crisi economica, precarizzazione, aumento dei lavoratori stranieri, invecchiamento della forza lavoro, aumento delle

piccole imprese, terziarizzazione, outsourcing, ecc.).

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: SAL-00055

Denominazione: Analisi della mortalità extraospedaliera in Italia

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STU

Obiettivo: Gli obiettivi dell'analisi sono i seguenti: Valutare la mortalità successiva al ricovero ospedaliero Stimare

l'eventuale domanda insoddisfatta di assistenza ospedaliera valutando la mortalità non preceduta da ricovero. Lo studio si inserisce nell'ambito del progetto PON GOV 2014-2020 dal titolo 'Analisi dei

fattori di produzione per resilienza e sviluppo del SSN'.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: TES-00028

Denominazione: Modello di previsione di medio lungo periodo della spesa pubblica per sanità in rapporto al

PIL (ex ECF-00021)

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Settore ex-Tesoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Previsione di medio-lungo periodo della spesa pubblica per sanità in rapporto la PIL - Analisi degli effetti

indotti dalle dinamiche demografiche e macroeconomiche.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: TOS-00013

Denominazione: Studio longitudinale toscano: disuguaglianze di salute determinate da differenze socio-

economiche

Ente titolare: Regione Toscana

Tipologia: STA

Obiettivo: Studiare e verificare quali siano le condizioni sociali ed economiche che possono generare disparità tra

soggetti nei confronti della salute e creare quindi condizioni sfavorevoli di vita, per poter programmare idonei interventi di tutela dei gruppi svantaggiati in alcuni campione toscani. Attivare, anche in Toscana, la procedura osservazionale già adottata in altre regioni italiane ampliando, così, la copertura nazionale delle informazioni. Come per le altre regioni già coinvolte, la procedura prevede la messa in relazione tra le informazioni socioeconomiche provenienti dai Censimenti della popolazione e l'anagrafe regionale

assistibili.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: TOS-00014

Denominazione: Registro di Mortalità Regionale

Ente titolare: Regione Toscana

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi della mortalità per causa in Toscana ai fini del consolidamento e miglioramento della produzione

di informazioni statistiche a sostegno delle decisioni. Indagine continua e longitudinale affiancata da controlli di qualità e copertura, finalizzata alla costituzione di un archivio di unità statistiche e di elaborazioni dei dati archiviati per causa e area geografica di morte. Questo lavoro verrà svolto di concerto con le aziende ASL titolari del Registro nominativo delle cause di morte (RENCAM), che inseriscono via web i dati della scheda cartacea privi dei nominatavi, ma comprensivi dell' Id universale e li inviano in Regione (finalità statistico-epidemiologiche), al Settore competente per i flussi in materia sanitaria. In Regione un software ad hoc abbina l'ID universale ai nominativi e invia ad ISPRO i dati con i nominativi e l'identificativo della scheda di morte, ma privi dell'ID universale, per la costituzione del Registro di mortalità; i dati vengono successivamente collegati ai dati delle schede di morte acquisiti da

ISTAT, tramite l'Ufficio di Statistica

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: VEN-00005

Denominazione: Elaborazioni dei dati relativi alle indagini Istat AVQ ed Eusilc

Ente titolare: Regione Veneto

Tipologia: STA

Obiettivo: Elaborazione di indicatori sociali che tengano in considerazione anche le condizioni di salute, aggiornati

con cadenza annuale e comparabili a livello interregionale

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: VEN-00006

Denominazione: Studio longitudinale veneto: disuguaglianze di salute determinate da differenze socio-

economiche

Ente titolare: Regione Veneto

Tipologia: STA

Obiettivo: Individuare e valutare, tramite misure epidemiologiche, eventuali differenze di salute tra gruppi di

popolazione con diversa condizione demografica, sociale ed economica. Fornire indicazioni per programmare idonei interventi volti a rimuovere condizioni sfavorevoli di vita e a tutelare i gruppi

svantaggiati.

Origine: Altro riferimento normativo

Settore: Statistiche socio-economiche

Area tematica: Istruzione e formazione

Codice lavoro: ALM-00001

Denominazione: Razionalizzazione e valorizzazione delle Indagini sugli esiti occupazionali dei laureati, al fine

di realizzare una base-dati integrata sul tema dell'istruzione universitaria

Ente titolare: Consorzio interuniversitario AlmaLaurea

Tipologia: STU

Obiettivo: Studio progettuale con l'obiettivo di valutare la razionalizzazione delle indagini, svolte da Istat e da

AlmaLaurea, sul tema della rilevazione degli esiti occupazionali dei laureati, così da ampliare l'offerta di informazioni statistiche a supporto delle politiche del Paese sull'Università. Lo studio progettuale prevede anche l'integrazione, a livello individuale, dei dati contenuti nella banca-dati dell'Anagrafe Nazionale degli Studenti del MIUR con un sottoinsieme di quelli di AlmaLaurea, per valutare la fattibilità della

realizzazione di un sistema di informazioni integrata sul tema dell'istruzione universitaria.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: ALM-00002

Denominazione: Indagine AlmaLaurea sul Profilo dei Laureati

Ente titolare: Consorzio interuniversitario AlmaLaurea

Tipologia: STA

Obiettivo: L'Indagine AlmaLaurea sul Profilo dei Laureati ha l'obiettivo di fornire un'analisi dettagliata delle

caratteristiche dei laureati, dall'origine sociale agli studi secondari superiori compiuti, dalla riuscita negli studi universitari (in termini di voto di laurea e di regolarità negli studi) alle esperienze maturate nel corso degli anni universitari (esperienze di studio all'estero e di tirocinio curriculare), dalle condizioni di studio all'università (fruizione di borse di studio o di altri servizi a sostegno degli studi) alla soddisfazione per il percorso di studi terminato (rispetto a una gamma di aspetti, dalle strutture ai docenti). La rilevazione sarà realizzata su 76 Atenei (di cui 3 Scuole superiori quali Normale, Sant'Anna e IUSS) del Consorzio Interuniversitario AlmaLaurea: si tratterà indicativamente di 270mila laureati per ciascun anno solare, che rappresentano circa il 90% del complesso dei laureati usciti annualmente da Atenei in Italia. La rilevazione è svolta da oltre 25 anni dal Consorzio Interuniversitario AlmaLaurea con tassi di risposta, al questionario di fine corso, superiori al 90% (per i dati amministrativi la copertura è pari al 100%). L'obiettivo è quello di fornire una base informativa ampia a supporto delle scelte di policy delle Università (la documentazione statistica è utilizzata anche dal Ministero dell'Università, dell'Istruzione e della Ricerca e dall'Anvur, come previsto anche dai seguenti atti normativi: D.M. 544/2007, D.D. 61/2008, D.M. 17/2010 e D.M. 50/2010 e, tra i più recenti, D.M. 635/2016, D.M. 987/2016 e D.M. n. 989/2019) e

delle scelte formative di studenti e delle loro famiglie.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: ALM-00003

Denominazione: Indagine Almalaurea sulla condizione occupazionale dei laureati a dieci anni dal titolo

Ente titolare: Consorzio interuniversitario AlmaLaurea

Obiettivo: L'indagine ha l'obiettivo di fornire un'analisi dettagliata sugli esiti occupazionali dei laureati a circa 10

anni dal conseguimento del titolo, in particolare ponendo l'attenzione sulle carriere professionali dei laureati, sul ruolo della famiglia di origine nelle scelte formative e professionali compiute, sui percorsi di studio che necessitano di un ampio periodo di osservazione per la piena valutazione degli esiti occupazionali. L'indagine si concentrerà su: esperienze lavorative compiute dopo la laurea, professione svolta, contratto di lavoro, caratteristiche dell'azienda presso cui il laureato lavora, retribuzione, competenze professionali possedute, utilizzo e richiesta della laurea nel lavoro svolto, efficacia della laurea e soddisfazione per il lavoro svolto. L'approfondimento relativo alla professione, unitamente alle competenze possedute, consentirà anche l'analisi della corrispondenza tra esito occupazionale e offerta formativa universitaria. La rilevazione sarà realizzata sui laureati, di primo e di secondo livello, degli anni solari 2010-2011-2012: l'universo di riferimento è composto da circa 600.000 laureati di circa 70 Atenei italiani, usciti dal sistema universitario italiano nel pieno della crisi economica globale. La rilevazione sarà realizzata via web (CAWI) su di un campione probabilistico, con sostituzione, pari a circa il 10%

dell'universo di riferimento.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: ANP-00001

Denominazione: SISTAF - Sistema informativo-statistico della formazione professionale (ex LPR-00127)

Ente titolare: Anpal - Agenzia nazionale politiche attive del lavoro

Tipologia: SIS

Obiettivo: Produzione sistematica di indicatori e statistiche sulla formazione professionale Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Indirizzi politici comunitari

Codice lavoro: ANP-00003

Denominazione: Sistema di monitoraggio delle attività di formazione finanziate dai Fondi Paritetici

Interprofessionali per la formazione continua (ex LPR-00137)

Ente titolare: Anpal - Agenzia nazionale politiche attive del lavoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Realizzazione di un sistema permanente di monitoraggio delle attività formative programmate e

finanziate dai Fondi paritetici interprofessionali che consente di rilevare le caratteristiche dei Piani e degli

interventi formativi finanziati e le caratteristiche delle imprese e dei lavoratori in essi coinvolti.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: ANP-00005

Denominazione: Monitoraggio e valutazione degli interventi cofinanziati con il Fondo sociale europeo (ex ISF-

00006)

Ente titolare: Anpal - Agenzia nazionale politiche attive del lavoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione e diffusione di statistiche sull'avanzamento dei programmi cofinanziati dal Fondo sociale

europeo ad uso dei responsabili dei programmi e per finalità di ricerca.

Origine: Normativa nazionale; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: ANV-00001

Denominazione: Indagine sulle opinioni di dottorandi e dottori di ricerca

Ente titolare: Anvur - Agenzia nazionale per la valutazione del sistema Universitario e della ricerca

Obiettivo: Gli obiettivi conoscitivi riguardano le opinioni dei dottorandi e dottori di ricerca relativamente a vari

aspetti del percorso formativo seguito. In particolare l'indagine rileva opinioni su: attività di formazione (soddisfazione sulle attività formative offerte dal corso, tematiche trattate e aderenza al corso, carico di lavoro, valutazioni in itinere), tesi di dottorato (disponibilità del supervisore; rete di collaborazione; soddisfazione relativa alle attività di tesi); attività di ricerca (utilità di tali attività nel costruire una rete di collaborazione scientifica, soddisfazione delle attività di ricerca svolte); esperienze all' estero (supporto dall' Università di provenienza e di accoglienza, utilità per lo sviluppo della tesi, utilità per creare rete e comunicare risultati, soddisfazione del periodo di studio o ricerca all' estero); attività didattica svolta durante il corso (utilità, carico di lavoro richiesto), strutture e strumenti (aule, spazi, servizi bibliotecari, attrezzature informatiche, accesso rete Wi-Fi, uffici di segreteria); trasparenza e coinvolgimento del dottorando nelle attività del corso (scadenze, informazioni, soddisfazione). Tale rilevazione verrà

effettuata per ogni ciclo di dottorato in prossimità della conclusione degli studi dottorali.

Origine: Indirizzi politici comunitari; Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: IAP-00003

Denominazione: Indagine sui comportamenti formativi degli adulti (INDACO - Adulti) (ex ISF-00020)

Ente titolare: Inapp - Istituto nazionale per l'analisi delle politiche pubbliche

Tipologia: STA

Obiettivo: Stima della partecipazione formativa formale, non formale e informale degli adulti, dei divari nell'accesso

di tipo socio-demografico, culturale e professionale e dei benefici percepiti.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca); Indirizzi politici comunitari

Codice lavoro: IAP-00006

Denominazione: Indagine sulla conoscenza nelle imprese (INDACO - CVTS) (ex ISF-00039)

Ente titolare: Inapp - Istituto nazionale per l'analisi delle politiche pubbliche

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare la domanda e l'offerta di formazione e di apprendimento non formale e informale delle imprese

(incidenza, partecipazione, intensità e costi della formazione) con approfondimenti di tipo tematico.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca); Indirizzi politici comunitari; Indirizzi politici

nazionali

Codice lavoro: IAP-00008

Denominazione: Indagine nazionale sugli esiti occupazionali delle politiche formative finalizzate

all'occupabilità (ex ISF-00045)

Ente titolare: Inapp - Istituto nazionale per l'analisi delle politiche pubbliche

Tipologia: STA

Obiettivo: Realizzazione di un'indagine statistica campionaria nazionale a significatività regionale per acquisire

informazioni sulle capacità e modalità di ingresso nel mercato del lavoro dei qualificati/diplomati dei percorsi IeFP (Istruzione e Formazione Professionale) e IFTS (Istruzione e formazione tecnica

superiore)

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IAP-00012

Denominazione: Rilevazione statistica sugli Investimenti Intangibili (Intangible Assets Survey) (ex ISF-00059)

Ente titolare: Inapp - Istituto nazionale per l'analisi delle politiche pubbliche

Obiettivo: L'indagine intende verificare dimensioni e caratteristiche dell'impegno delle imprese in attività finalizzate

ad incrementare il patrimonio 'intangibile', a partire dalla attività formativa e finalizzata allo sviluppo del

capitale umano, e a migliorarne le capacità competitive.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IAP-00013

Denominazione: Indagine sull'Offerta di formazione professionale (OFP) (ex ISF-00060)

Ente titolare: Inapp - Istituto nazionale per l'analisi delle politiche pubbliche

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare le caratteristiche e le dinamiche evolutive del sistema dell'offerta di formazione professionale

finanziata da fondi pubblici e dell'offerta di formazione professionale a finanziamento privato

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Indirizzi politici comunitari; Indirizzi

politici nazionali

Codice lavoro: IAP-00018

Denominazione: Indagine sulla dispersione formativa

Ente titolare: Inapp - Istituto nazionale per l'analisi delle politiche pubbliche

Tipologia: STA

Obiettivo: Obiettivo dell'indagine è la rilevazione del fenomeno della dispersione formativa sull'intero territorio

nazionale. L'indagine avrà da un lato l'obiettivo di stimare la quota di giovani fuoriusciti dai percorsi formativi senza aver raggiunto un titolo di studio o una qualifica professionale, come previsto dagli obblighi di legge in vigore nel nostro Paese; dall'altro lo scopo di identificare i fattori determinati del fenomeno. Saranno presi ad esame anche gli effetti della non acquisizione di una adeguata formazione.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IAP-00021

Denominazione: Indagine PIAAC (Programme for the International Assessment of Adult Competencies)

Ente titolare: Inapp - Istituto nazionale per l'analisi delle politiche pubbliche

Tipologia: STA

Obiettivo: L'obiettivo dell'indagine PIAAC è di valutare le competenze della popolazione italiana in età compresa

tra 16 - 65 anni e di raccoglie informazioni e dati su come gli adulti usano le loro competenze a casa, al lavoro e nella più ampia comunità. I dati rilevati tramite l'indagine campionaria permettono di analizzare i legami tra le competenze cognitive chiave degli adulti (literacy, numeracy e problem solving) misurate tramite appositi test cognitivi e un vasto spettro di variabili demografiche e socio-economiche, raccolte tramite un questionario di background. Le informazioni raccolte consentono di studiare in maniera approfondita le interconnessioni tra le competenze cognitive, i percorsi formativi e gli esiti sul mercato del lavoro. Nel suo complesso, il progetto PIAAC, promosso dall' Ocse e svolto a livello internazionale,

fornisce un quadro comparativo tra i Paesi che aderiscono al progetto.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca); Collaborazioni interistituzionale a livello internazionale (Accordo/Progetto internazionale/Gentlemen agreement); Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: INV-00001

Denominazione: Rilevazione apprendimenti Scuola Primaria

Ente titolare: Invalsi - Istituto per la valutazione del sistema educativo di istruzione e di formazione

Obiettivo: Rilevazione degli apprendimenti degli alunni di Grado scolastico 2 e 5 (II e V primaria) in Italiano,

Matematica, Inglese Ascolto e Inglese Lettura. Produzione di riferimenti territoriali rappresentativi a livello regionale, presentati nel Rapporto nazionale prove INVALSI e produzione di tavole e grafici a disposizione del grande pubblico. Predisposizione di dataset con dati elementari per finalità statistiche o

scientifiche.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: INV-00003

Denominazione: Rilevazione delle competenze al termine del biennio comune di II grado di istruzione

Ente titolare: Invalsi - Istituto per la valutazione del sistema educativo di istruzione e di formazione

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevazione degli apprendimenti e delle competenze degli alunni di Grado scolastico 10 (II secondaria di

II grado) in Italiano e Matematica. Produzione di riferimenti territoriali rappresentativi al livello regionale, presentati nel Rapporto nazionale prove INVALSI e produzione di tavole e grafici a disposizione del grande pubblico; predisposizione di dataset con dati elementari per finalità statistiche o scientifiche.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: INV-00004

Denominazione: Indagine OCSE PISA

Ente titolare: Invalsi - Istituto per la valutazione del sistema educativo di istruzione e di formazione

Tipologia: STA

Obiettivo: PISA è una indagine internazionale promossa dall'OCSE nata con lo scopo di valutare con periodicità

triennale il livello di istruzione degli adolescenti dei principali paesi industrializzati. L'indagine valuta in che misura gli allievi prossimi alla conclusione dell'obbligo scolastico hanno acquisito alcune delle conoscenze e delle abilità essenziali del loro corso di studi. In tutti i cicli, gli ambiti di alfabetizzazione letteraria, matematica e scientifica sono coperti non soltanto in termini di padronanza del programma di studi della scuola, ma in termini di conoscenze ed abilità applicate nella vita pratica. Produzione di tavole e grafici a disposizione del grande pubblico. Predisposizione di dataset con dati elementari per finalità

statistiche o scientifiche.

Origine: Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di

ricerca)

Codice lavoro: INV-00006

Denominazione: Indagine PIRLS

Ente titolare: Invalsi - Istituto per la valutazione del sistema educativo di istruzione e di formazione

Tipologia: STA

Obiettivo: Lo studio IEA PIRLS - Progress in International Reading Literacy Study - è una delle indagini

internazionali, promosse dalla International Association for the Evaluation of Educational Achievement (IEA). L'indagine, iniziata nel 2001 e proposta con cadenza quinquennale, ha come principale obiettivo la valutazione comparativa dell'abilità di lettura dei bambini al quarto anno di scolarità. Predisposizione

di dataset con dati elementari per finalità statistiche o scientifiche.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: INV-00007

Denominazione: Rilevazione delle competenze al termine del Primo ciclo di istruzione

Ente titolare: Invalsi - Istituto per la valutazione del sistema educativo di istruzione e di formazione

Obiettivo: Rilevazione degli apprendimenti e delle competenze degli alunni di Grado scolastico 8 (III secondaria di

I grado) in Italiano, Matematica, Inglese Ascolto e Inglese Lettura. Produzione della certificazione delle competenze ai singoli studenti. Produzione di riferimenti territoriali rappresentativi al livello regionale, presentati nel Rapporto nazionale prove INVALSI; produzione di tavole e grafici a disposizione del grande pubblico; Predisposizione di dataset con dati elementari per finalità statistiche o scientifiche.

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: INV-00008

Denominazione: Rilevazione delle competenze al termine del Secondo ciclo di istruzione

Ente titolare: Invalsi - Istituto per la valutazione del sistema educativo di istruzione e di formazione

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevazione degli apprendimenti e delle competenze degli alunni di Grado scolastico 13 (II secondaria di

II grado) in Italiano, Matematica, Inglese Ascolto e Inglese Lettura. Produzione della certificazione delle competenze ai singoli studenti. Produzione di riferimenti territoriali rappresentativi al livello regionale, presentati nel Rapporto nazionale prove INVALSI; produzione di tavole e grafici a disposizione del grande pubblico; predisposizione di dataset con dati elementari per finalità statistiche o scientifiche.

Origine: Normativa nazionale; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-00220

Denominazione: Indagine sull'inserimento professionale dei laureati

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare la condizione occupazionale dei laureati e integrare le informazioni da indagine con dati

amministrativi

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-00706

Denominazione: Indagine sui percorsi di studio e di lavoro dei diplomati delle scuole secondarie di II grado

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare le condizioni di studio e di lavoro dei diplomati delle scuole secondarie di II grado e integrare le

informazioni da indagine con dati amministrativi

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-01677

Denominazione: Rilevazione statistica sulla formazione nelle imprese

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produrre statistiche armonizzate a livello europeo sulle attività di formazione continua svolte dalle

imprese italiane dell'industria e dei servizi con almeno 10 addetti.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-01940

Denominazione: Indagine sull'inserimento professionale dei dottori di ricerca

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare la condizione occupazionale di due leve di dottori di ricerca a cinque e tre anni dal

conseguimento del titolo. Integrare annualmente tramite dati amministrativi tali informazioni per ciascun

ciclo di dottorato.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02014

Denominazione: Elaborazione, analisi e diffusione di dati, indicatori e classificazioni relativi all'istruzione e

formazione

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Analizzare i dati relativi al sistema formativo italiano (scuola, università, AFAM, formazione

professionale) e costruire indicatori specifici per la diffusione. Analisi e aggiornamento delle

classificazioni dell'istruzione e della formazione professionale.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02688

Denominazione: Banca dati integrata da archivi amministrativi sui percorsi d'istruzione e titolo di studio

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Utilizzare i dati amministrativi relativi al sistema dell'istruzione e della formazione per supportare i

processi di produzione delle statistiche ufficiali dell'Istat e in particolare i registri

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02769

Denominazione: Integrazione delle fonti esistenti sull'inserimento professionale dei dottori di ricerca

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Integrare le fonti esistenti e valutare eventuali fabbisogni informativi per la produzione regolare di

statistiche relative agli esiti occupazionali e alla produzione scientifica dei dottori di ricerca, alla mobilità di questi ultimi sia verso l'estero che all'interno del territorio italiano, alla qualità del lavoro svolto e alla

sua pertinenza con il percorso di studi seguito.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: IST-02816

Denominazione: Indagine "Formazione degli adulti (AES)"

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire informazioni sulle attività formative svolte dagli adulti (18-74 anni)

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: MAE-00020

Denominazione: Istituzioni scolastiche italiane all'estero

Ente titolare: Ministero degli affari esteri e della cooperazione internazionale

Obiettivo: Rappresentare un quadro analitico della struttura organizzativa dedicata alla promozione e diffusione

della lingua e della cultura italiana nel Mondo.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MAE-00024

Denominazione: Borse di studio a cittadini stranieri

Ente titolare: Ministero degli affari esteri e della cooperazione internazionale

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire dati agli organi istituzionali ed ai cittadini sull'impegno del Ministero degli Affari Esteri nel settore

della cooperazione culturale internazionale.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MUR-00002

Denominazione: Personale Docente e Ricercatore

Ente titolare: Ministero dell'istruzione, dell'università e della ricerca

Tipologia: STA

Obiettivo: Produrre informazioni statistiche relative al personale docente di ruolo degli Atenei statali e non statali

sulla base delle informazioni presenti nella Banca dati del Personale di Ruolo

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Altro

riferimento normativo

Codice lavoro: MUR-00005

Denominazione: Docenti a contratto e personale tecnico-amministrativo

Ente titolare: Ministero dell'istruzione, dell'università e della ricerca

Tipologia: STA

Obiettivo: Produrre informazioni statistiche volte a integrare le informazioni di origine amministrativa presenti nelle

banche dati del Ministero relativamente al personale a contratto (docenti, collaboratori linguistici, collaboratori in attività di ricerca) e al personale tecnico-amministrativo degli Atenei Statali e non Statali.

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Altro

riferimento normativo

Codice lavoro: MUR-00006

Denominazione: Contribuzione studentesca e interventi delle Universita' e degli Istituti AFAM a favore degli

studenti

Ente titolare: Ministero dell'istruzione, dell'università e della ricerca

Tipologia: STA

Obiettivo: Produrre informazioni statistiche relative al gettito della contribuzione studentesca, agli importi pagati

dagli studenti per l'iscrizione e la frequenza dei corsi di studio ed agli interventi di diritto allo studio (esoneri dalle tasse e interventi di natura finanziaria) effettuati dagli Istituti di Formazione Terziaria

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MUR-00008

Denominazione: Diritto allo studio

Ente titolare: Ministero dell'istruzione, dell'università e della ricerca

Tipologia: STA

Obiettivo: Produrre statistiche relative ai diversi aspetti del Diritto allo Studio nell'ambito dell'Istruzione terziaria

(strutture, interventi e spesa).

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MUR-00009

Denominazione: Rilevazione dell'Alta Formazione Artistica e Musicale
Ente titolare: Ministero dell'istruzione, dell'università e della ricerca

Tipologia: STA

Obiettivo: Produrre informazioni statistiche relative al sistema dell'Alta Formazione Artistica e Musicale e Coreutica

- AFAM (Istruzione terziaria non universitaria). Gli obiettivi conoscitivi riguardano il percorso formativo seguito dagli studenti, gli esiti, l'ammontare del personale docente e non docente, la mobilità internazionale. Le informazioni vengono prodotte a supporto delle attività nazionali e internazionali di

monitoraggio e di valutazione del sistema di formazione terziaria.

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Altro

riferimento normativo

Codice lavoro: MUR-00010

Denominazione: Spesa per l'istruzione terziaria (Ocse - Eurostat - Unesco)

Ente titolare: Ministero dell'istruzione, dell'università e della ricerca

Tipologia: STA

Obiettivo: Produrre informazioni relative alla spesa per l'istruzione terziaria (universitaria e non universitaria),

secondo i soggetti erogatori e secondo la natura economica, nell'ambito di progetti internazionali (Ocse-

Eurostat-Unesco).

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MUR-00026

Denominazione: Istruzione Universitaria (I-II-III ciclo)

Ente titolare: Ministero dell'istruzione, dell'università e della ricerca

Tipologia: STA

Obiettivo: Produrre statistiche ufficiali relative alla dimensione quantitativa di diversi aspetti riguardanti il sistema

universitario sulla base delle informazioni presenti nell'Anagrafe Nazionale degli Studenti Universitari e dei Laureati (ANS), nei momenti dell'anno in cui le informazioni possono essere ritenute definitive. Perseguire importanti obiettivi conoscitivi a supporto delle attività nazionali e internazionali di

monitoraggio e di valutazione del sistema di formazione terziaria.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MUR-00030

Denominazione: Analisi delle carriere universitarie in un'ottica di genere.

Ente titolare: Ministero dell'istruzione, dell'università e della ricerca

Tipologia: STA

Obiettivo: Produrre elaborazioni di dati utili alla identificazione e alla predisposizione di un set di indicatori chiave,

confrontabili a livello nazionale e internazionale, volti al monitoraggio dei percorsi delle carriere accademiche in una prospettiva di genere, dalla formazione universitaria fino alle posizioni apicali, a

supporto della redazione dei Bilanci di Genere degli Atenei.

Origine: Indirizzi politici comunitari; Indirizzi politici nazionali; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: PUI-00001

Denominazione: **Rilevazione sulle scuole statali e non statali**Ente titolare: Ministero dell'istruzione, dell'università e della ricerca

Tipologia: STA

Obiettivo: Raccolta e diffusione delle principali informazioni statistiche riguardanti tutti gli ordini di scuola.

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Altro

riferimento normativo

Codice lavoro: PUI-00005

Denominazione: Spesa per l'istruzione scolastica e la formazione professionale regionale. Personale della scuola

(Tavole U.O.E. - Unesco, Ocse, Eurostat)

Ente titolare: Ministero dell'istruzione, dell'università e della ricerca

Tipologia: STA

Obiettivo: Definizione di grandezze di base e indicatori relativi alle risorse per l'istruzione.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PUI-00006

Denominazione: Esiti degli esami di Stato della scuola secondaria di I e II grado

Ente titolare: Ministero dell'istruzione, dell'università e della ricerca

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffondere le informazioni riguardanti gli esiti degli esami di Stato per la scuola secondaria di I e II grado.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: PUI-00007

Denominazione: Rilevazione degli esiti degli scrutini nelle scuole secondarie di I e II grado

Ente titolare: Ministero dell'istruzione, dell'università e della ricerca

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffondere le informazioni statistiche riguardanti gli esiti degli scrutini delle scuole secondarie di I e II

grado

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: PUI-00009

Denominazione: Anagrafe degli studenti

Ente titolare: Ministero dell'istruzione, dell'università e della ricerca

Tipologia: STA

Obiettivo: Definizione di statistiche sul sistema di istruzione ed indicatori utili per lo studio del percorso scolastico

dello studente; razionalizzazione dei flussi informativi all'interno del Ministero

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: PUI-00014

Denominazione: Analisi del percorso formativo e degli esiti occupazionali dei diplomati e dei laureati

Ente titolare: Ministero dell'istruzione, dell'università e della ricerca

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione degli indicatori presenti nel Rapporto di autovalutazione previsto dal Sistema Nazionale di

Valutazione (DPR 28 marzo 2013 n. 80) e degli indicatori definiti dal DM 6/2019; studiare il percorso

dello studente dalla scuola primaria all'Università fino all'entrata nel mondo del lavoro.

Origine: Normativa nazionale; Indirizzi politici comunitari

Settore: Statistiche socio-demografiche

Area tematica: Popolazione e famiglia; condizioni di vita e partecipazione sociale

Codice lavoro: FIR-00004

Denominazione: Profilo demografico della città e dell'area fiorentina

Ente titolare: Comune di Firenze

Tipologia: STA

Obiettivo: Effettuare l'analisi demografica e le previsioni della popolazione per Firenze e i comuni dell'area

fiorentina.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IAP-00024

Denominazione: Valutazione degli effetti del Reddito di Inclusione

Ente titolare: Inapp - Istituto nazionale per l'analisi delle politiche pubbliche

Tipologia: STA

Obiettivo: Tramite una indagine statistica campionaria si vuole costruire una banca dati che permetta di stimare

gli effetti della misura di policy 'reddito di inclusione (REI)'. Il progetto si sviluppa attraverso l'utilizzo di metodi di analisi controfattuale quasi sperimentali. Al fine di pervenire ad una stima dell'impatto della misura sui beneficiari è quindi necessario raccogliere informazioni sia sul gruppo di trattati che su un gruppo di controllo costruito ad hoc. L'obiettivo finale è quindi comprendere se la misura ha apportato variazioni su specifici indicatori di outcome delle condizioni socio-economico-lavorative

(costruiti tramite i dati raccolte) dei beneficiari.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: INT-00003

Denominazione: Elettori e sezioni elettorali

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: Raccogliere ed elaborare i dati statistici riguardanti, per ogni comune, il corpo elettorale e il numero

delle sezioni.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: INT-00018

Denominazione: Acquisto, concessione e reiezione della cittadinanza italiana

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: Disporre di elementi conoscitivi in ordine ai procedimenti di conferimento della cittadinanza italiana

richiesta ai sensi della legge n. 91/1992 da coniugi stranieri di nostri connazionali (artt. 5 e 7) o da soggetti stranieri residenti in Italia o che abbiano espletato servizio alle dipendenze dello Stato anche

all'estero (art.9).

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: INT-00029

Denominazione: Dati relativi ai richiedenti asilo

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: Aggiornamento dati relativi alle domande di protezione internazionale presentate in Italia.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Collaborazioni interistituzionale a livello

internazionale (Accordo/Progetto internazionale/Gentlemen agreement); Altro riferimento

normativo

Codice lavoro: INT-00034

Denominazione: Provvedimenti emanati in materia di culti

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: Definire l'entità delle attività amministrative connesse alla gestione degli enti di culto presenti sul

territorio nazionale

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: INT-00041

Denominazione: Anagrafe degli italiani residenti all'estero (A.I.R.E.)

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: L'AIRE è stata istituita dalla L. 470/1988 per censire i cittadini italiani residenti all'estero e permettere

loro di esercitare il diritto di voto (L. 459/2001), anche all'estero e di fruire dei servizi consolari.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: INT-00048

Denominazione: Immigrazione regolare - Attività della Polizia di Stato

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: Acquisire dati statistici sul numero dei titolari di permesso di soggiorno valido in Italia.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: INT-00058

Denominazione: Richieste di competenza e trasferimenti di richiedenti protezione internazionale da e per

l'Italia

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: Verificare i movimenti dei richiedenti protezione internazionale attraverso i Paesi europei ai sensi del

Regolamento (UE)N.604/2013 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 26 Giugno 2013.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: ISM-00001

Denominazione: **Panel degli acquisti agroalimentari delle famiglie italiane**Ente titolare: Ismea - Istituto di servizi per il mercato agricolo alimentare

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio dell'andamento degli acquisti domestici di prodotti alimentari.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-00199
Denominazione: Matrimoni

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: La rilevazione sui matrimoni, individuale ed esaustiva, ha per oggetto tutti i matrimoni della

popolazione presente e consente di analizzare il fenomeno della nuzialità in relazione alle principali caratteristiche socio-demografiche degli sposi. La rilevazione ha per oggetto tutti i matrimoni religiosi concordatari e i matrimoni civili celebrati in Italia. I dati sui matrimoni sono raccolti al momento della formazione dell'Atto di matrimonio, secondo quanto disposto dal Regolamento di Stato Civile. I dati individuali sui i matrimoni consentono di analizzare il fenomeno della nuzialità per ordine di matrimonio in relazione alle principali caratteristiche socio-demografiche degli sposi. Tra i principali indicatori prodotti, particolare rilievo hanno le misure sintetiche di intensità e cadenza della primonuzialità, che offrono l'opportunità di analizzare l'evoluzione e la geografia dei comportamenti degli uomini e delle donne rispetto alla formazione delle unioni coniugali. I principali risultati sono disponibili on line consultando il datawarehouse I.Stat all'indirizzo http://dati.istat.it/ e il sistema tematico Demo, all'indirizzo http://demo.istat.it/altridati/matrimoni/. Inoltre, sono inseriti

nell'Annuario statistico e in altre forme di diffusione editoriale.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-00201

Denominazione: Iscrizioni e cancellazioni all'anagrafe per trasferimento di residenza

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Elaborare annualmente i dati individuali sui trasferimenti di residenza tra i comuni italiani e quelli

relativi ai movimenti da e per l'estero. Fornire la base per le analisi sui flussi migratori e le principali

caratteristiche socio-demografiche di chi si trasferisce.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-00204

Denominazione: Multiscopo sulle famiglie: aspetti della vita quotidiana

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire un quadro aggiornato della qualità della vita rilevando aspetti quali: mobilità sistematica,

mobilità residenziale, stili alimentari, alcool e condizioni di salute, fumo e consumo di farmaci, lettura e mass media, fruizione culturale, sport, utilizzo dei servizi di pubblica utilità e soddisfazione, partecipazione sociale e politica, pratica religiosa, sicurezza dei cittadini, percezione della situazione economica, soddisfazione sugli aspetti della vita quotidiana, frequenza e luogo in cui si usa internet, frequenza e luogo in cui si usa un personal computer, modalità di accesso ad internet. Monitorare

l'evoluzione di fenomeni sociali emergenti.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-00453

Denominazione: Tavole di mortalità della popolazione italiana

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Obiettivo: Analizzare la sopravvivenza secondo il genere e il territorio; predisporre parametri di mortalità per altri

prodotti statistici, come ad esempio, le previsioni e le stime demografiche.

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-00590

Denominazione: Cittadini non comunitari regolarmente presenti in Italia

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Pervenire ad una quantificazione della presenza straniera non comunitaria regolarmente presente in

Italia, alle sue principali caratteristiche socio-demografiche e migratorie. Le informazioni statistiche

utilizzate sono tratte dall'archivio dei permessi di soggiorno del Ministero dell'Interno.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00686

Denominazione: Acquisizioni di cittadinanza ai fini del Regolamento CE n. 862/2007 e dello studio

dell'integrazione dei cittadini stranieri

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Analizzare un aspetto di crescente rilevanza nell'ambito dei fenomeni migratori quali le acquisizioni di

cittadinanza italiana come richiesto dal Regolamento (CE) 862/2007 art.3.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00924

Denominazione: **Iscritti in anagrafe per nascita**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare le nascite e la fecondità, per il calcolo dei principali indicatori a livello comunale e per

ambiti territoriali sovra- comunali amministrativi o meno. Alimentare l'Anagrafe Virtuale Statistica (Anvis) e il registro base sulla popolazione, le famiglie e le convivenze (RBI), alimentare il sistema di

elaborazioni e stime sulle nascite, i parti ed altri esiti del concepimento (IST-02054).

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-01395

Denominazione: Indagine sul reddito e le condizioni di vita (EU-SILC)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di stime sul reddito e le condizioni di vita, deprivazione materiale, difficoltà economiche

(motivi per cui non si è potuto fare una visita medica, difficoltà ad arrivare alla fine del mese, non potersi permettere beni durevoli, ecc.) che consentono lo studio della povertà e dell'esclusione sociale.

Origine: Normativa comunitaria; Indirizzi politici comunitari;

Codice lavoro: IST-01448

Denominazione: Previsioni demografiche

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Obiettivo: Analizzare le tendenze demografiche di medio e lungo termine a livello nazionale e territoriale.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-01450

Denominazione: Previsioni congiunturali per indicatori demografici (nowcast)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Analizzare la congiuntura demografica nazionale e regionale per la valutazione di politiche sociali;

predisporre le statistiche demografiche soggette a regolamento europeo.

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-01858

Denominazione: Multiscopo sulle famiglie: uso del tempo

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: La rilevazione Uso del Tempo ha come obiettivo la conoscenza dell'organizzazione della vita

quotidiana delle persone e delle relazioni tra i tempi quotidiani dei vari componenti della famiglia. Tale rilevazione contribuisce all'approfondimento di diversi aspetti della vita quotidiana, tra i quali: il rapporto tra tempi di lavoro, di studio, di svago e di cura della famiglia; le modalità di organizzazione, combinazione e scansione dei tempi di vita familiare; le implicazioni legate alle nuove forme di lavoro e, in generale, ai vari modelli di vita lavorativa; la divisione del lavoro domestico ed retribuito tra uomini e donne; le attività e le condizioni di vita di particolari categorie sociali come bambini e anziani; i tempi di utilizzo dei luoghi; l'uso dei mezzi di trasporto e la mobilità sul territorio; l'uso dei servizi; le forme di impiego del tempo libero; l'uso dei mezzi di comunicazione di massa, compresi i più innovativi strumenti informatici. L'indagine fornisce dunque un articolato quadro informativo utile alla formulazione delle politiche pubbliche. In particolare l'indagine 'Uso del Tempo' è considerata strategica per la conoscenza dell'organizzazione dei tempi di vita della popolazione in un'ottica di genere, poiché consente lo studio della divisione dei ruoli nella società e nelle famiglie, per tale ragione l'indagine è regolata dalla legge 53 del 2000, art.16, inoltre è tra le indagini raccomandate da Eurostat nel Regolamento (UE) 2019/1700 (G.U. L 261 del 14/10/2019), per cui sono predisposte linee guida armonizzate a livello europeo e per cui si prevede la trasmissione delle informazioni raccolte ad

Eurostat per la costruzione di indicatori comparabili.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-01961

Denominazione: Povertà: indicatori e revisione delle misure

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: L'Istat diffonde le stime di povertà relativa e assoluta sulla base dei dati dell'indagine sui consumi delle

famiglie, inoltre ha in programma di integrare l'informazione sugli indicatori di povertà anche attraverso i dati dell'indagine EUSILC. È allo studio l'aggiornamento del paniere di povertà assoluta con l'obiettivo di revisione del sistema generale delle misure di povertà sulla base delle conclusioni del

seminario del 14 luglio 2016.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02054

Denominazione: Sistema di elaborazioni e stime sulle nascite, i parti ed altri esiti del concepimento

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Obiettivo: Analizzare le principali caratteristiche differenziali, individuali e di contesto, che influiscono sui diversi

esiti dei concepimenti. Calcolare i principali indicatori della salute riproduttiva e perinatale raccomandati a livello Europeo. Analizzare, inoltre, la fecondità regionale attraverso gli indicatori di

cadenza e intensità per ordine di nascita, età della madre e coorte.

Origine: Normativa nazionale; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02066

Denominazione: Indagine su Condizione e integrazione sociale dei cittadini stranieri

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: L'indagine campionaria ha l'obiettivo di ampliare il quadro informativo sulle condizioni di vita dei

cittadini stranieri residenti in Italia attraverso un approccio interdisciplinare al fenomeno che permetta di far emergere il processo di integrazione analizzando elementi del percorso migratorio, della partecipazione sociale, delle condizioni di salute, dell'istruzione, della condizione lavorativa, della discriminazione, della sicurezza e della condizione abitativa. Oltre alle informazioni di tipo oggettivo, l'indagine valorizza le informazioni di tipo soggettivo che consentono di delineare i comportamenti e gli stili di vita della popolazione straniera residente ad integrazione e a complemento dei dati di altra fonte (amministrativa, censuaria, campionaria), correntemente prodotti e/o elaborati dall'Istat. L'indagine permette lo studio dei fenomeni connessi al processo di integrazione offrendo delle analisi per profilo di cittadinanza, vale a dire delle stime rappresentative per le cittadinanze straniere più

presenti in Italia (al massimo le prime 10).

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02396

Denominazione: **Indagine sulle spese delle famiglie**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: L'indagine sulle spese familiari rileva le spese sostenute dalle famiglie residenti in Italia per acquistare

beni e servizi destinati al consumo familiare e rappresenta la fonte informativa per descrivere, analizzare

e interpretare i comportamenti di spesa e la povertà delle famiglie.

Origine: Collaborazioni interistituzionale a livello internazionale (Accordo/Progetto internazionale/Gentlemen

agreement)

Codice lavoro: IST-02492

Denominazione: Rilevazione delle liste anagrafiche comunali (LAC)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Favorire il percorso pre e post-censuario del censimento permanente, attraverso l'acquisizione, con

procedure standardizzate, dei dati sulla struttura demografica della popolazione e sulla struttura delle

famiglie.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02493

Denominazione: Sistema Integrato Censimento permanente e Indagini sociali, componente areale

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: L'indagine areale è una indagine campionaria che ha lo scopo di produrre le stime di sotto-sovra

copertura del registro di base degli individui in base ad alcune caratteristiche strutturali di popolazione.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02494

Denominazione: Sistema Integrato Censimento permanente e Indagini sociali, componente da lista

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Scopo dell'indagine è quello di produrre ipercubi (dati aggregati secondo una o più variabili di

classificazione) di dati socio economici.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02525

Denominazione: Rilevazione dei cancellati dall'anagrafe per decesso

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare le principali caratteristiche demografiche dei deceduti della popolazione residente per

adempiere con la tempestività richiesta dalla normativa nazionale ed internazionale per la fornitura dei

principali parametri di sopravvivenza

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-02530

Denominazione: Indagine sulla fiducia dei consumatori

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio della fiducia degli individui (maggiorenni) attraverso la rilevazione e l'analisi qualitativa

mensile delle opinioni sulla situazione economica generale e personale

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02545

Denominazione: Strategia del Censimento permanente della popolazione e delle abitazioni

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Disegno generale del Sistema Integrato del Censimento permanente della popolazione e delle Indagini

Sociali (SICIS) al fine di riuscire a mantenere l'estremo livello di dettaglio classificatorio - sia in termini di variabili territoriali che strutturali - garantito tradizionalmente dal censimento, a cadenza decennale, per un insieme di variabili core fondamentali (di natura demografica, sociale ed economica) aumentando, altresì, la frequenza temporale dell'informazione prodotta, a cadenza prevalentemente

annuale.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02562

Denominazione: **Sistema informativo: Portale stranieri**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: SIS

Obiettivo: Impianto di un sistema informativo tematico volto a fornire dati statistici, contenuti comunicativi e

documentali sulle statistiche dell'immigrazione, attraverso la valorizzazione e l'integrazione di fonti diverse per lo studio delle dinamiche sociali. Il sistema è anche uno strumento di facilitazione per la condivisione dei dati con altri enti (ad es. Ministero dell'Interno e Organizzazione Internazionale delle

Migrazioni).

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02592

Denominazione: **Rilevazione della povertà estrema**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: L'obiettivo è quello di indagare il fenomeno della povertà estrema con un'attenzione ai processi che

conducono all'homelessness e alla deprivazione abitativa, come pure dei profili delle persone senza dimora, cioè di coloro che si trovano nella impossibilità e/o incapacità di provvedere autonomamente al reperimento e al mantenimento di un'abitazione in senso proprio (secondo la tipologia ETHOS,

elaborata dall'Osservatorio Europeo sull'homelessness)

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IST-02605

Denominazione: La presenza straniera in Italia: le condizioni di vita attraverso l'integrazione di archivi

amministrativi

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: L'attività si propone di approfondire la conoscenza statistica del fenomeno migratorio e delle sue

ricadute sociali attraverso l'integrazione di dati amministrativi. La realizzazione delle attività fornirà un quadro multidimensionale sui percorsi migratori e di inserimento sociale della popolazione straniera nel nostro Paese. A tal fine verrà costituito un dataset integrato e longitudinale con dati provenienti da

più fonti statistiche e amministrative.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02607

Denominazione: Indagine su bambini e ragazzi: comportamenti, atteggiamenti e progetti futuri

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: L'indagine, rivolta agli studenti delle scuole secondarie, si propone di studiare alcuni aspetti della vita

quotidiana delle nuove generazioni con particolare riferimento alla cittadinanza, al senso civico, all'appartenenza, all'identità e ai progetti per il futuro. L'indagine sulle seconde generazioni realizzata nel 2015 ha infatti confermato che questi aspetti sono stati toccati negli anni recenti da rapidi cambiamenti. Attenzione verrà dedicata anche alla vita nella scuola e nella famiglia e alle relazioni con i pari per l'influenza che esercitano sugli atteggiamenti e comportamenti dei ragazzi. Specifici quesiti saranno rivolti ad approfondire ulteriormente i temi principali per i ragazzi con background migratorio. Altro tema che verrà approfondito è quello relativo ai fenomeni del bullismo e del cyber-bullismo. Una specifica parte sarà, inoltre, dedicata alla raccolta di opinioni relative agli stereotipi di genere, come previsto nel modulo dell'Indagine sulla immagine sociale della violenza nella popolazione e nelle scuole (IST- 02732) che ha lo scopo di rilevare gli atteggiamenti e gli eventuali stereotipi rispetto alle varie forme di violenza e ai ruoli di genere. Questo modulo è previsto nell'ambito dell'accordo di collaborazione stipulato il 24 marzo 2017 tra l'Istat e il Dipartimento delle Pari Opportunità della Presidenza del Consiglio dei ministri (DPO).Per approfondire i percorsi di inserimento sociale dei giovanissimi, evidenziando eventuali elementi di criticità, ma anche risorse sulle quali poter contare per valorizzare il capitale umano dei ragazzi, si prevede di effettuare a distanza di cinque anni un'indagine panel per re-intervistare a distanza di tempo una parte del campione. In generale i dati raccolti dall'indagine potranno offrire un utile sfondo alle politiche rivolte al mondo giovanile e offriranno anche la possibilità di confrontare opinioni e atteggiamenti dei giovanissimi con quelli dei loro genitori, un aspetto particolarmente rilevante per i ragazzi con background migratorio, , ma in generale per tutti i giovanissimi, visti i cambiamenti sociali che hanno interessato in questi ultimi dieci anni il modo di

vivere le relazioni, il senso civico, il concetto di cittadinanza.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02612

Denominazione: **Sistema informativo sui giovani**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: SIS

Obiettivo: offrire un quadro sulla numerosità e le caratteristiche demografiche dei giovani, sulle loro condizioni

occupazionali e socio-economiche, sui percorsi di istruzione e formazione, sui loro stili di vita e benessere percepito, sulla partecipazione culturale e sociale, etc. con particolare attenzione per i giovani

con background migratorio

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02618

Denominazione: **Sistema informativo sugli anziani**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: SIS

Obiettivo: Impianto di un sistema informativo tematico volto a fornire dati statistici, contenuti comunicativi e

documentali sulle statistiche dell'invecchiamento, attraverso la valorizzazione e l'integrazione di fonti diverse per lo studio delle dinamiche demo-sociali, delle condizioni socio-economiche, gli stili di vita, della condizione di salute e comportamenti a rischio, sicurezza economica, partecipazione sociale e

politica

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02627

Denominazione: Indagine su famiglie, soggetti sociali e ciclo di vita

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: L'indagine mira ad approfondire lo studio dell'organizzazione della famiglia come cellula della società

contemporanea, cercando di cogliere i numerosi e profondi cambiamenti in atto in ambito sociale e

demografico delle strutture familiari, la formazione delle unioni e il sistema di reti di aiuto.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02638

Denominazione: Integrazione dei dati di indagine su redditi, consumi e ricchezza delle famiglie

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: In questo lavoro è perseguito l'obiettivo di costruire set di microdati con distribuzioni congiunte

relative alle variabili di reddito, consumo e ricchezza.

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare;

Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IST-02658

Denominazione: Metodologie per la modernizzazione delle statistiche sociali

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Lo studio si inquadra nell'ambito del Sistema Integrato del Censimento permanente della popolazione

e delle Indagini Sociali (SICIS) e del nuovo regolamento europeo delle statistiche sociali IESS (Integrated European Sociali Surveys). Le indagini che fanno parte del SICIS sono: Censimento della popolazione; Indagini sociali previste dal Regolamento IESS con cadenza annuale (Forze lavoro, Eu-Silc, ICT); Indagini sociali con cadenza annuale, oltre il regolamento IESS (Spese, prevista da IESS a partire dal 2026, AVQ, che comprende anche il modulo ICT). Successivamente il SICIS potrà essere esteso per includere anche altre indagini sociali pluriennali, ad esempio l'Indagine europea sulla salute (EHIS), Adult education survey, Time Use. L'obiettivo dello studio è proporre scenari alternativi e metodologie statistiche per la modernizzazione delle indagini sociali, basati sull'integrazione con il Master sample del Censimento della popolazione e con il Sistema dei registri, al fine di razionalizzare i processi e gli strumenti di raccolta dati, armonizzare le informazioni raccolte dalle diverse fonti statistiche, ottimizzare il disturbo statistico e i costi delle indagini, migliorare la coerenza delle

informazioni prodotte dalle diverse fonti.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02703

Denominazione: MIDEA (Micro demographic accounting) - ANVIS (Anagrafe virtuale statistica)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Gestione e aggiornamento di un archivio di unità statistiche sociali (ANVIS / ANFAM,

rispettivamente individui e famiglie) permanente. Sviluppo di un nuovo sistema di contabilità della popolazione da fonte anagrafica su base individuale, basato sull'acquisizione degli eventi della dinamica demografica (iscrizioni in anagrafe per nascita, cancellazione per decesso, immigrazione dall'estero, emigrazione per l'estero, trasferimento di residenza da/per altro Comune italiano). Tale innovazione tecnologica e metodologica consente il passaggio dal classico approccio di contabilità demografica topdown (calcolo a livello aggregato dei livelli/stock di popolazione) al microdemographic accounting (Midea), il sistema di contabilizzazione continua dei flussi degli eventi della dinamica demografica, sia naturale sia migratoria su base individuale. Il progetto di reingegnerizzazione delle statistiche demografiche è direttamente funzionale all'adeguamento del sistema di contabilità demografica ai fini dell'adempimento dei due Regolamenti europei, l'862/2007 (art.3) sulle statistiche migratorie (in vigore dal 2008), e quello sulle statistiche demografiche, il 1260/2013, (in vigore dal 2014). L'obiettivo dell'archivio è connesso inoltre al processo di digitalizzazione centralizzata delle anagrafi (Anagrafe nazionale della popolazione residente - ANPR del Ministero dell'Interno) e ai progetti Istat Sistema dei registri e Censimento permanente. Una volta a regime l'ANPR, Anvis/Anfam, a partire dai microdati della popolazione legale del 15° Censimento della popolazione (aggiornati con le regolarizzazioni anagrafiche post-censuarie), si alimenta correntemente dei record di ANPR, in modo da ottenere: la contabilità demografica su base individuale mensile e annuale, la produzione corrente delle statistiche demografiche e l'aggiornamento continuo del registro base degli individui, delle famiglie e delle

convivenze con riferimento alla popolazione residente.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-02721

Denominazione: Registro statistico di base degli individui delle famiglie e delle convivenze

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Il registro base degli individui, delle famiglie e delle convivenze costituisce il riferimento unico per tutte

le statistiche ufficiali riferite alla popolazione abitualmente dimorante, censimento permanente e statistiche demografiche in primis; assicura la coerenza tra due stock successivi di popolazione e i flussi della dinamica demografica per la popolazione residente; assicura il rispetto delle definizioni, i requisiti di qualità e la tempestività richieste dai Regolamenti europei; rappresenta la struttura di riferimento per l'estrazione dei campioni del sistema delle indagini sociali e delle rilevazioni connesse al censimento permanente; garantisce gli output necessari per il monitoraggio e la valutazione delle normative e per le esigenze di policy sia a livello nazionale sia locale; contribuisce al miglioramento della qualità delle

fonti anagrafiche, anche organizzate nel sistema ANPR, rendendo possibile l'elaborazione di specifici

indicatori.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02723

Denominazione: Principali caratteristiche strutturali della popolazione residente comunale 2017

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Aggiornamento della consistenza e della struttura per età e stato civile della popolazione residente e

della struttura per età della popolazione residente straniera.

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02726

Denominazione: **Indagine sulle discriminazioni**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: L'indagine prevede lo studio delle discriminazioni con riferimento alle opinioni della popolazione

rispetto alle diverse forme con cui le discriminazioni stesse si presentano (origine etnica, identità di genere, genere, religione o credo, aspetti relativi alla salute, orientamento sessuale). La discriminazione subita sarà dettagliata con riferimento a diversi ambiti (situazioni) della vita quotidiana. In particolare si analizzeranno gli 'eventi' discriminatori nell'accesso al lavoro, nella vita lavorativa e nell'esperienza degli studi. Non si tralasceranno altri aspetti della vita quotidiana (inerenti, ad esempio, discriminazioni subite nella fruizione di diversi servizi). Gli stereotipi (di genere, sugli stranieri, sugli omosessuali) rappresentano un aiuto ulteriore per definire al meglio il contesto in cui si collocano gli atti

discriminatori. La popolazione oggetto di indagine è quella di età tra i 18 e i 74 anni.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02735

Denominazione: Rilevazione della popolazione supercentenaria 2017

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Manutenzione di un database di supercentenari residenti in Italia accurato sotto il profilo della qualità

per lo studio della longevità

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02740

Denominazione: Discriminazioni in ambito lavorativo sulle popolazioni LGBT

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: L'indagine è volta a rilevare il fenomeno discriminatorio per orientamento sessuale e identità di genere

nei luoghi di lavoro per le persone LGBT e più in generale la situazione delle persone LGBT nel mercato del lavoro. Tale necessità informativa nasce dall'attuazione di obiettivi operativi rilevanti in materia di prevenzione e contrasto delle discriminazioni basate sull'orientamento sessuale e sull'identità

di genere, in linea con la Strategia nazionale UNAR.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca); Indirizzi

politici comunitari

Codice lavoro: IST-02741

Denominazione: Condizioni abitative e disagio sociale popolazioni RSC: analisi dell'efficacia dei progetti di

transizione della popolazione residente negli insediamenti verso forme stabili di alloggio

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: In continuità con la mappatura delle fonti di dati sulle popolazioni Rom, Sinti e Caminanti - RSC'

progetto 2013-2015, ci si propone di raccogliere le informazioni relative alle condizioni abitative e al

disagio sociale di suddette popolazioni.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca); Indirizzi

politici comunitari; Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: IST-02744

Denominazione: **Rilevazione delle unioni civili**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare il numero e le principali informazioni sulle unioni civili per studiare in particolare le

caratteristiche socio-demografiche degli uniti e monitorare l'evoluzione del fenomeno.

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02788

Denominazione: Modulo sull'uso dell'ICT da parte di individui e famiglie

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: L'indagine sull'uso delle ICT 'Information and Communication Technologies', da parte di individui e

famiglie è stata disegnata per rispondere a numerose esigenze conoscitive indispensabili per il monitoraggio del fenomeno, degli effetti delle politiche e per misurare il posizionamento del nostro Paese nel contesto internazionale. Richiamando soltanto i principali obbiettivi l'indagine deve:- fornire tutti gli indicatori che ogni anno sono richiesti all'Italia in base al Regolamento n. 808/2004 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 21 aprile 2004, relativo alle statistiche comunitarie sulla società dell'informazione;-fornire elementi per misurare e monitorare l'applicazione dell'Agenda Digitale Europea nel nostro Paese sulla base di indicatori sull'accesso e l'utilizzo delle telecomunicazioni e delle tecnologie di comunicazione, come internet, reti wireless, telefoni cellulari e altri mezzi di comunicazione. - fornire indicatori per misurare e monitorare la povertà educativa; la definizione di povertà educativa dei minori elaborata da Save the Children, si è ispirata alla Convenzione ONU sui Diritti dell'Infanzia. In particolare, sono state individuate quattro dimensioni della privazione educativa. Esse sono: 1. apprendere per comprendere, ovvero per acquisire le competenze necessarie per vivere nel mondo di oggi; 2. apprendere per essere, ovvero per rafforzare la motivazione, la stima in se stessi e nelle proprie capacità, coltivando aspirazioni per il futuro e maturando, allo stesso tempo, la capacità di controllare i propri sentimenti anche nelle situazioni di difficoltà e di stress; 3. apprendere per vivere assieme, o la capacità di relazione interpersonale e sociale, di cooperazione, comunicazione, empatia, negoziazione. In sintesi, tutte quelle capabilities essenziali per gli esseri umani in quanto individui sociali; 4. apprendere per condurre una vita autonoma ed attiva, rafforzare le possibilità di vita, la salute e l'integrità, la sicurezza, come condizioni funzionali all'educazione. L'accesso, l'utilizzo e le competenze ICT sono direttamente o indirettamente collegate a tutte queste dimensioni, di qui la

valenza strategica della conduzione della rilevazione anche sui minori.

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare;

Collaborazioni interistituzionale a livello internazionale (Accordo/Progetto internazionale/Gentlemen

agreement)

Codice lavoro: IST-02798

Denominazione: Separazioni personali dei coniugi, scioglimenti e cessazione degli effetti civili del

matrimonio

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Tradizionalmente l'Istat diffonde i principali risultati delle rilevazioni sulle separazioni e sui divorzi

condotte presso le cancellerie civili dei tribunali della Repubblica, raccogliendo i dati relativi a ogni singolo procedimento concluso dal punto di vista giudiziario nell'anno di riferimento. A seguito dell'introduzione della normativa sugli accordi extragiudiziali in tema di separazione e divorzio (decreto legge 12 settembre 2014, n. 132), una parte della procedura amministrativa relativa alle separazioni e ai divorzi, quella consensuale, non è più di competenza (esclusiva) dei Tribunali e vede oggi coinvolti, direttamente o indirettamente, gli Ufficiali di Stato civile. Le rilevazioni delle separazioni personali dei coniugi e degli scioglimenti e cessazioni degli effetti civili del matrimonio (divorzi) hanno come obiettivo l'effettuazione di un monitoraggio del fenomeno dell'instabilità coniugale. I dati statistici rilevati consentono di analizzare le diverse componenti del fenomeno: procedimento giudiziario e ricorso all'assistenza legale, matrimonio all'origine, coniugi ed eventuali figli coinvolti, provvedimenti economici quali il contributo per il mantenimento e l'assegnazione della casa coniugale. Queste informazioni permettono di far luce sulle modifiche strutturali e sulle tendenze emerse negli ultimi anni relativamente al fallimento dei matrimoni formalizzato a seguito di un iter giudiziario o extragiudiziario.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02800

Denominazione: Rilevazioni riepilogative comunali mensili e annuali di fonte anagrafica e stato civile

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare il movimento anagrafico naturale e migratorio della popolazione residente per comune per il

totale della popolazione e in particolare per la popolazione straniera, al fine di aggiornare il calcolo della popolazione residente, distinta per genere, al 31 dicembre di ogni anno. Si rileva altresì la distribuzione degli stranieri registrati in anagrafe per genere e per cittadinanza. Rilevare gli eventi di stato civile presso tutti i comuni per luogo e data di evento (nascite, decessi, matrimoni, costituzione e

scioglimento delle unioni civili, separazioni e divorzi).

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02804

Denominazione: Le applicazioni dell'ANPR per la produzione delle statistiche demografiche

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Utilizzo a fini statistici dei dati dell'ANPR (Anagrafe Nazionale della Popolazione Residente).

Coordinamento e organizzazione dal punto di vista statistico della realizzazione delle procedure e della gestione delle attività necessarie all'estrazione dei dati dall'ANPR per l'alimentazione continua dei sistemi di produzione delle statistiche demografiche, anche in osservanza del Regolamento Europeo

in materia.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IST-02815

Denominazione: Registro statistico tematico dei redditi

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: L'obiettivo del lavoro, condotto nell'ambito dell'Area Tematica Registro dei redditi, è quello di

produrre attraverso un trattamento uniforme le principali variabili relative ai redditi individuali, organizzate secondo uno schema classificatorio esaustivo riconducibile agli standard internazionali.

Tali variabili fanno riferimento agli individui delle popolazioni statistiche definibili in base al Registro di Base degli individui. La flessibilità richiesta al Registro è legata non solo alla possibilità di approfondimento della conoscenza di diverse sottopopolazioni statistiche a partire da quella di riferimento, ma anche alla possibilità di modulare gli obiettivi del registro in funzione delle diverse esigenze dei settori della produzione statistica legate agli aspetti definitori, alla tempestività dell'output, alle metodologie. In particolare, il Registro ha l'obiettivo di supportare le strategie dell'Istituto in vista dell'entrata in vigore del nuovo Regolamento europeo integrato sulle statistiche sociali (IESS).

D'altra parte le variabili core, nel pieno rispetto delle regole definitorie e classificatorie internazionali, possiedono una struttura concettuale gerarchica e sequenziale: le componenti del reddito, infatti, possono essere aggregate in maniera flessibile per produrre diverse misurazioni della variabile, ciascuna corrispondente a concettualizzazioni dedicate o interpretabili in senso più o meno restrittivo. In tale contesto il Registro è uno strumento a supporto della produzione statistica e, in particolare, dei processi statistici finalizzati alla produzione di informazioni direttamente riferite o collegate all'area tematica delle statistiche sui redditi e ai Conti nazionali. Fra gli obiettivi strategici affidati al Registro va menzionata la riconciliazione del gap fra stime macro (Conti nazionali) e stime micro (da Indagine campionaria) dei redditi delle famiglie, obiettivo questo al centro della strategia della statistica pubblica comunitaria e internazionale. Sulla base delle indicazioni del Comitato per la Gestione dei Registri, il Registro dovrà essere utilizzato a regime per la produzione corrente delle statistiche sui redditi. Ciò determina le caratteristiche di tempestività associate al prodotto finale, che inevitabilmente devono seguire i vincoli più stringenti dei regolamenti comunitari di riferimento. L'inasprimento dei requisiti di tempestività delle stime, che si prefigura piuttosto chiaramente nel nuovo Regolamento IESS, determina gli obiettivi da qui al 2021 del Registro. In particolare: un Registro anticipato con stime individuali riferite all'anno t, disponibile a t+1; un Registro completo con stime individuali riferite all'anno t, disponibile a t+24/36 mesi, che utilizza tutta l'informazione disponibile e che rappresenta il prodotto di benchmark, con stime di maggiore qualità per la produzione statistica. I prodotti statistici realizzabili attraverso i prototipi del Registro costituiscono del resto un elemento strategico per sviluppare statistiche sperimentali che alimentino la diffusione di indicatori e analisi aggiuntive rispetto a quanto correntemente diffuso dall'Istat.

Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare Origine:

IST-02828 (*) Codice lavoro:

Denominazione: Indagini per la misurazione della soddisfazione dei servizi di raccolta dati

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Il progetto prevede lo svolgimento di indagini statistiche per la misurazione della soddisfazione dei

servizi della raccolta dati per implementare un sistema di indicatori calcolati sulla base della

soddisfazione dei rispondenti delle indagini Istat.

Origine: Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: LPR-00144

Denominazione: Monitoraggio delle misure di contrasto alla povertà

Ente titolare: Ministero del lavoro e delle politiche sociali

Tipologia:

Obiettivo: Verifica dell'attuazione degli strumenti di contrasto alla povertà

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: LPR-00148

Denominazione: Monitoraggio ISEE

Ente titolare: Ministero del lavoro e delle politiche sociali

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio dell'attuazione della normativa relativa all'ISEE (DPCM 159/2013). L'indicatore ISEE

(Indicatore della Situazione Economica Equivalente), rilasciato su richiesta dei cittadini, permette di valutare e confrontare la situazione economica dei nuclei familiari che intendono richiedere una

prestazione sociale agevolata o usufruire di servizi di pubblica utilità a condizioni agevolate.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MAE-00007

Denominazione: Italiani iscritti in anagrafe consolare

Ente titolare: Ministero degli affari esteri e della cooperazione internazionale

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire ai policy-makers, agli operatori economici e ai cittadini dati sulla consistenza e sulla presenza

dei connazionali all'estero registrati negli schedari consolari.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MAE-00012

Denominazione: Visti d'ingresso in Italia

Ente titolare: Ministero degli affari esteri e della cooperazione internazionale

Tipologia: STA

Obiettivo: Contribuire alla mappatura dei flussi migratori verso l'Italia a supporto delle decisioni connesse

all'analisi della dinamica della popolazione.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MIL-00033

Denominazione: Proiezioni della popolazione e delle famiglie

Ente titolare: Comune di Milano

Tipologia: STA

Obiettivo: Valorizzare le fonti informative pubbliche/private per delineare scenari demografici secondo differenti

ipotesi proiettive, programmare servizi e pianificare interventi in funzione delle trasformazioni

demografiche.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PAB-00040

Denominazione: **Censimento linguistico 2021**Ente titolare: Provincia autonoma di Bolzano

Tipologia: STU

Obiettivo: Determinare la consistenza dei tre gruppi linguistici ufficiali della provincia autonoma di Bolzano

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: PAT-00005

Denominazione: Cittadini stranieri residenti per anno di nascita, sesso, cittadinanza e stato civile

Ente titolare: Provincia autonoma di Trento

Tipologia: STA

Obiettivo: Integrare la base informativa sui cittadini stranieri residenti, al fine di definire meglio le caratteristiche

socio-demografiche degli stranieri e rispondere alle esigenze conoscitive degli utenti.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: **PAT-00007**

Denominazione: Condizioni di vita delle famiglie trentine

Ente titolare: Provincia autonoma di Trento

Tipologia: STA

Obiettivo: Aggiornamento della rilevazione panel con particolare attenzione all'integrazione di dati da fonte

amministrativa. Studio delle condizioni di vita e della mobilità sociale ai fini dell'attuazione di adeguate

politiche economiche e di welfare da parte della Provincia autonoma di Trento.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PAT-00042

Denominazione: Sistema informativo degli indicatori statistici

Ente titolare: Provincia autonoma di Trento

Tipologia: SIS

Obiettivo: Realizzare un sistema integrato di dati e metadati, collegato al sistema informativo statistico, per

calcolare ed aggiornare gli indicatori statistici necessari a descrivere la situazione demografica, sociale,

economica e ambientale del Trentino

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PAT-00044 (*)

Denominazione: Indagine sulla consistenza e dislocazione territoriale degli appartenenti alle popolazioni di

lingua ladina, mòchena e cimbra (RCDT)

Ente titolare: Provincia autonoma di Trento

Tipologia: STA

Obiettivo: La tutela e la promozione delle caratteristiche culturali e linguistiche delle popolazioni di lingua ladina,

mòchena e cimbra, residenti in provincia di Trento, riveste un'importanza strategica per le politiche trentine. In questo contesto, risulta fondamentale conoscere la numerosità e la dislocazione geografica

delle persone che appartengono a tali popolazioni.

Origine: Normativa nazionale; Normativa regionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare

Codice lavoro: **PBO-00004**

Denominazione: Sistema informativo provinciale sulla popolazione

Ente titolare: Città metropolitana di Bologna

Tipologia: STA

Obiettivo: Supportare la governance e la programmazione locale. Formare basi di dati per alimentare gli

osservatori statistici settoriali e costruirne metadati.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca); Altro

riferimento normativo

Codice lavoro: **PCM-00044**

Denominazione: Indagine sul carico amministrativo per i cittadini

Ente titolare: Presidenza del consiglio dei ministri

Tipologia: STA

Obiettivo: Misurare il carico amministrativo che grava sui cittadini, in termini di tempi di attesa e costi, per

rispettare gli adempimenti imposti dalle amministrazioni pubbliche; rilevare il grado di consapevolezza

e soddisfazione rispetto agli interventi di semplificazione.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Settore: Statistiche socio-demografiche

Area tematica: Giustizia e sicurezza

Codice lavoro: FIN-00003

Denominazione: **Analisi statistiche dei dati derivanti dal processo tributario**Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Dipartimento Finanze

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione dei dati sul contenzioso tributario e relativo consolidamento e miglioramento della

produzione di informazioni statistiche.

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: INT-00004

Denominazione: Procedure di rilascio di immobili ad uso abitativo

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: Creare un quadro conoscitivo sull'entità delle procedure di rilascio di immobili ad uso abitativo.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: INT-00013

Denominazione: Attivita' delle forze di Polizia nel settore degli stupefacenti

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: Acquisire dati statistici ed elementi informativi di polizia afferenti le attività di prevenzione e repressione

della diffusione delle sostanze stupefacenti e psicotrope in Italia.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: INT-00062

Denominazione: Numero dei delitti denunciati all'Autorità Giudiziaria dalle Forze di Polizia

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare l'andamento dei fenomeni criminosi, sia quelli tradizionali che quelli emergenti, che

determinano effetti di insicurezza sociale.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-00131

Denominazione: Rilevazione sui delitti denunciati per i quali l'autorita giudiziaria ha iniziato l'azione penale e

sui minorenni denunciati per delitto

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Definire il quadro della criminalità attraverso la conoscenza del numero e della tipologia dei reati per i

quali viene esercitata l'azione penale da parte degli uffici giudiziari e delle caratteristiche degli autori e delle vittime. A livello internazionale si implementerà la nuova classificazione dei reati (ICCS) emanata da UNSD e progettata insieme a UNODC e EUROSTAT. Verrà progettata altresì la classificazione

delle contravvenzioni in Italia allo scopo di rendere esaustiva l'analisi della criminalità.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-00305

Denominazione: Atti e convenzioni stipulati presso i notai

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Conoscere, attraverso l'attività svolta dai Notai desunta dai repertori, i fenomeni sociali ed economici

oggetti di stipula notarile come le compravendite immobiliari, le donazioni, i mutui, gli atti societari.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-00306

Denominazione: Rilevazione sui condannati per delitto e contravvenzione con sentenza irrevocabile

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Offrire il quadro della realtà e delle caratteristiche dei condannati per tipo di delitto e contravvenzione

commessa, con attenzione al dettaglio territoriale e ai dispositivi della sentenza e alla durata e tipologie

delle sentenze. Fornire analisi sui tempi della giustizia.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-01002

Denominazione: Delitti denunciati dalle forze dell'ordine all'autorità giudiziaria

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Conoscenza della diffusione dei delitti per tipologia e dettaglio territoriale. Analisi degli autori e delle

vittime dei reati e della loro relazione. Analisi delle caratteristiche della dinamica della criminalità.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-01863

Denominazione: Multiscopo sulle famiglie: sicurezza dei cittadini

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Definire l'entità e la diffusione del fenomeno della criminalità rispetto ai reati rilevati, rilevare la

percentuale del sommerso, evidenziare quali sono i gruppi della popolazione più a rischio rispetto a furti, rapine, aggressioni o minacce e violenze, calcolare il danno e la relativa perdita. Fornire dati

armonizzati a livello internazionale.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02027

Denominazione: **Giustizia amministrativa e civile**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di informazioni sui ricorsi presentati ed esauriti presso gli organi di Giustizia amministrativa:

Tribunali amministrativi regionali, Consiglio di Stato, Consiglio di giustizia amministrativa per la

regione siciliana, Corte dei conti. Sviluppo di analisi sull'efficienza della giustizia

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02260

Denominazione: Multiscopo sulle famiglie: sicurezza delle donne

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Stima del sommerso e conoscenza del fenomeno della violenza contro le donne italiane e straniere in

Italia in tutte le sue diverse forme al fine di fornire indicazioni per le politiche sociali. Stima della prevalenza e incidenza della violenza, caratteristiche delle vittime, conseguenze fisiche, psicologiche ed

economiche.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca); Altro

riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02267
Denominazione: Protesti

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Il progetto si propone di misurare il disagio economico-finanziario (in particolare i titoli protestati come

cambiali, assegni e tratte) e di analizzare le caratteristiche dei soggetti coinvolti nella sofferenza

creditizia.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02501

Denominazione: Detenuti adulti e minori nel sistema penitenziario

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi delle condizioni di vita dei detenuti adulti e minori, individuazione di potenziali fattori di disagio

e di rischio. Analisi dei percorsi formativi e lavorativi atti a favorire il reinserimento sociale.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02732

Denominazione: Indagine sugli stereotipi di genere e sulla immagine sociale della violenza nelle scuole

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Analizzare i modelli culturali ed i fattori che influenzano gli atteggiamenti verso la violenza contro le

donne e gli stereotipi di genere e sui ruoli di genere. La rilevazione sugli stereotipi sugli adulti è confluita

nell'IST -02820

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca); Altro

riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02733

Denominazione: Indagine sui centri antiviolenza e sui centri e servizi per le vittime della tratta

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Indagine sui centri antiviolenza e sui centri e servizi per le vittime della tratta per fornire una

rappresentazione dei servizi offerti e delle caratteristiche degli utenti dei servizi a livello nazionale da

parte dei centri antiviolenza pubblici e privati al fine di orientare interventi di policy

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca); Altro

riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02734

Denominazione: **Sistema informativo sulla violenza**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: SIS

Obiettivo: Impianto di un sistema informativo integrato tematico sui dati della violenza e della tratta volto a fornire

dati statistici, contenuti comunicativi e documentali attraverso la valorizzazione e l'integrazione di fonti diverse per lo studio delle variabili che riguardano l'analisi delle violenze subite, i servizi utilizzati, i servizi offerti dai centri antiviolenza e dalla strutture socio sanitarie, il lavoro di rete nellapresa in carico

della donna, il percorso di uscita delle vittime della violenza e della tratta.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca); Altro

riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02802

Denominazione: Studio di fattibilità per la stima del fenomeno della tratta di esseri umani

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Il fenomeno della tratta è un fenomeno sociale emergente di natura multidisciplinare che richiede per

il suo studio il ricorso a fonti di dati differenziate. La sua misurazione attraverso indagini implica una chiara definizione del fenomeno della tratta di esseri umani e presenta difficoltà metodologiche dovute alla peculiarità di una realtà profondamente sommersa. Essa infatti non è immediatamente rilevabile nella statistica ufficiale e necessita di una metodologia propria, come i metodi definiti di stima dei sistemi multipli (MSE), utilizzati a livello internazionale dalle Nazioni Unite. L'interesse per la sua misurazione risiede nella richiesta che proviene dagli SDG, Goal 5 (custodian UNODC), dal Consiglio d'Europa - Gruppo di esperti sulla lotta alla tratta di esseri umani (GRETA) per il monitoraggio della direttiva entrata in vigore il 1° febbraio 2008, e dal Dipartimento per le Pari Opportunità presso la Presidenza

del Consiglio dei Ministri (DPO).

Origine: Normativa comunitaria; Collaborazioni interistituzionale a livello internazionale (Accordo/Progetto

internazionale/Gentlemen agreement); Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: **IST-02820** (*)

Denominazione: Indagine sugli stereotipi sui ruoli di genere e l'immagine sociale della violenza nella

popolazione adulta

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Analizzare le pratiche, i modelli culturali ed i fattori che influenzano gli atteggiamenti verso la violenza

contro le donne, sia tra la popolazione (donne e uomini e segmenti specifici) sia in particolare degli operatori dei servizi (sociali/sanitari/forze dell'ordine), tenendo conto dei differenti contesti in cui operano. Questo lavoro origina dalla suddivisione dell'IST- 2732, che era sia per l'indagine sulla

popolazione adulta, sia per quella dei minori nelle scuole

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca); Altro

riferimento normativo

Codice lavoro: MAE-00021

Denominazione: Casi di sottrazione di minori italiani trattati dal Ministero degli Affari Esteri

Ente titolare: Ministero degli affari esteri e della cooperazione internazionale

Tipologia: STA

Obiettivo: Contribuire a definire il quadro notizie nazionale del settore, sia a fini conoscitivi di organi istituzionali

e cittadini, sia a supporto delle scelte organizzative dell'Amministrazione.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MAE-00022

Denominazione: Detenuti italiani all'estero

Ente titolare: Ministero degli affari esteri e della cooperazione internazionale

Tipologia: STA

Obiettivo: Contribuire a definire il quadro notizie nazionale del settore, sia a fini conoscitivi di organi istituzionali

e cittadini, sia a supporto delle scelte organizzative dell'Amministrazione.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MGG-00003

Denominazione: Raccolta dati per la relazione al Parlamento sullo stato delle tossicodipendenze (ai sensi

dell'art. 1, comma 8, lett. g del DPR 309/90)

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio semestrale del numero ed esiti dei processi penali per i principali reati previsti dal DPR 9

ottobre 1990 n.309.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MGG-00004

Denominazione: Misure di prevenzione personali e patrimoniali emesse ex L.646/82 (stampo mafioso)

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio del numero dei procedimenti penali relativi a misure di prevenzione emesse ex L. 646/82

e loro esito.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MGG-00009

Denominazione: Monitoraggio sulla L. 194/78: 'norme per la tutela sociale della maternità e sull'interruzione

volontaria della gravidanza'

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio dei procedimenti in violazione delle disposizioni in materia penale della Legge 194/78 e

delle richieste al Giudice Tutelare di autorizzazione ad interrompere la gravidanza da parte di donne

minorenni ed interdette.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MGG-00010

Denominazione: Procedimenti penali per delitti commessi con finalita' di terrorismo ed eversione dell'ordine

democratico (art. 51 comma 3 quater c.p.p.)

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Ricognizione globale dei procedimenti penali per delitti commessi con finalità di terrorismo ed

eversione dell'ordine democratico.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MGG-00011

Denominazione: Procedimenti penali per delitti di criminalità organizzata di tipo mafioso (art. 51 comma 3 bis

c.p.p.)

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Procedere ad una ricognizione globale dei procedimenti penali per delitti di criminalità organizzata di

tipo mafioso.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MGG-00012

Denominazione: Personale dipendente dell'amministrazione penitenziaria

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Valutare l'ammontare e la distribuzione sul territorio del personale di polizia penitenziaria e civile in

servizio presso il DAP rispetto ai detenuti presenti

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MGG-00048

Denominazione: Relazione al Parlamento sul Patrocinio a spese dello Stato nel processo penale (ai sensi

dell'art. 294 del DPR n.115/02)

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio sull'attuazione della nuova normativa sul patrocinio a spese dello Stato.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MGG-00074

Denominazione: Indagine sulle attivita' degli archivi notarili

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare per ciascuna struttura territoriale la crescita semestrale dei prodotti dell'amministrazione

con particolare riferimento a quelli finali, ai fini della valutazione e gestione delle risorse umane.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MGG-00075

Denominazione: Caratteristiche socio-lavorative, giuridiche e demografiche della popolazione detenuta

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Analizzare la composizione della popolazione detenuta dal punto di vista demografico, sociale e

giuridico.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MGG-00076

Denominazione: Asili nido penitenziari e detenute madri

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Valutare la presenza presso gli Istituti Penitenziari di detenute con figli inferiori a tre anni.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MGG-00077

Denominazione: Tipologia di reati ascritti alla popolazione detenuta

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare la presenza dei detenuti distinti per tipologia di reato

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MGG-00078

Denominazione: Detenuti lavoranti e frequentanti corsi professionali negli istituti penitenziari

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Verificare l'accesso alle opportunità lavorative presso il carcere e la partecipazione ai corsi professionali.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MGG-00081

Denominazione: Eventi critici negli istituti penitenziari

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Valutare la diffusione in ambito penitenziario di fenomeni di autolesionismo (compresi i suicidi), atti di

aggressione, manifestazioni di protesta ed evasioni.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MGG-00082

Denominazione: Rapporto mensile sulla popolazione detenuta

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Valutare l'andamento della popolazione detenuta rispetto alla capienza degli Istituti Penitenziari.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MGG-00083

Denominazione: Ingressi e scarcerazioni negli istituti penitenziari

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Quantificare l'impatto degli ingressi nel circuito penitenziario e delle scarcerazioni.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: MGG-00093

Denominazione: Attività svolta dall'Autorità Centrale Italiana in materia di sottrazione internazionale di

minori

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Supportare il processo decisionale interno e fornire conoscenza alla collettività sui casi di sottrazione

internazionale di minori.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MGG-00097

Denominazione: Movimento dei procedimenti civili presso gli uffici del giudice di pace

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare le attività svolte presso gli uffici giudiziari a sostegno della conoscenza e delle decisioni interne

ed esterne all'Amministrazione.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MGG-00106

Denominazione: Movimento dei procedimenti civili ed attività varie presso i tribunali per i minorenni

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare le attività svolte presso gli uffici giudiziari a sostegno della conoscenza e delle decisioni interne

ed esterne all'Amministrazione.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MGG-00114

Denominazione: Movimento e durata dei procedimenti civili ed attività varie presso la Corte Suprema di

Cassazione

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire informazioni sui procedimenti civili

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MGG-00115

Denominazione: Movimento e durata dei procedimenti penali ed attività varie presso la Corte Suprema di

Cassazione

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire informazioni sulle caratteristiche dei procedimenti penali

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MGG-00116

Denominazione: Atti di ultima volontà e atti collegati

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di informazioni sull'aggiornamento e l'implementazione degli atti iscritti nel registro generale

dei testamenti.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MGG-00117

Denominazione: Attività degli uffici e dei tribunali di sorveglianza per adulti

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare le attività svolte presso gli uffici giudiziari a sostegno della conoscenza e delle decisioni interne

ed esterne all'Amministrazione.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MGG-00119

Denominazione: Minori sottoposti a provvedimento penale in carico ai Servizi minorili del Dipartimento per la

Giustizia minorile e di comunità

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: L'indagine ha l'obiettivo di rilevare numerosità e caratteristiche dei minorenni e giovani adulti dell'area

penale in carico ai Servizi della Giustizia Minorile, a supporto dell'attività gestionale e per fornire alla

collettività conoscenza sulla devianza minorile.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MGG-00120

Denominazione: Adulti in area penale esterna

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: L'indagine ha l'obiettivo di rilevare numerosità e caratteristiche degli adulti in area penale esterna in

carico agli Uffici di Esecuzione Penale Esterna per l'applicazione di misure alternative alla detenzione,

per altre misure e sanzioni di comunità, per attività di indagine e consulenza.

Origine: Normativa nazionale; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MGG-00122

Denominazione: Movimento dei procedimenti penali presso le Procure della Repubblica e i Tribunali per i

minorenni

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare le attività svolte presso gli uffici giudiziari a sostegno della conoscenza e delle decisioni interne

ed esterne all'Amministrazione.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MGG-00123

Denominazione: Movimento dei procedimenti penali presso gli uffici giudiziari ordinari giudicanti e

requirenti

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare le attività svolte presso gli uffici giudiziari a sostegno della conoscenza e delle decisioni interne

ed esterne all'amministrazione.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MGG-00124

Denominazione: Movimento dei procedimenti civili presso le Corti di appello e i Tribunali ordinari

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare le attività svolte presso gli uffici giudiziari a sostegno della conoscenza e delle decisioni interne

ed esterne; rilevare il contenzioso per tipologia e durata

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MGG-00125

Denominazione: Rilevazione delle qualificazioni giuridiche del fatto dei fascicoli relativi a procedimenti penali

iscritti, definiti e pendenti presso gli uffici di Tribunale

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Implementare la base conoscitiva sull'attività in materia penale dei Tribunali e miglioramento della

qualità dei dati

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MGG-00128

Denominazione: Indicatori territoriali della sopravvenienza penale in Corte Suprema di Cassazione

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: fornire un analisi, in forma tabellare e attraverso mappe, della provenienza territoriale (per regione e

per distretto) dei ricorsi iscritti in Corte di Cassazione in un dato anno solare.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MGG-00129

Denominazione: Indicatori territoriali della sopravvenienza civile in Corte Suprema di Cassazione

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: fornire un analisi, in forma tabellare e attraverso mappe, della provenienza territoriale (per regione e

per distretto) dei ricorsi iscritti in Corte di cassazione in un dato anno solare

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MGG-00131

Denominazione: Monitoraggio dell'istituto della mediazione civile

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare l'attività degli organismi di mediazione iscritti nel registro tenuto presso l'Amministrazione

Giustizia.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MGG-00132

Denominazione: Attività trattamentali e percorsi d'istruzione negli istituti penitenziari

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare l'effettivo ricorso al trattamento e all'istruzione per il percorso rieducativo

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: PCM-00033

Denominazione: Le adozioni internazionali

Ente titolare: Presidenza del consiglio dei ministri

Tipologia: STA

Obiettivo: Interpretare il fenomeno delle adozioni internazionali partendo dai dati su minori stranieri e coppie

adottanti trasmessi dai Tribunali dei minori e dagli Enti autorizzati.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Collaborazioni interistituzionale a livello internazionale

(Accordo/Progetto internazionale/Gentlemen agreement)

Codice lavoro: **PCM-00041**

Denominazione: Analisi del fenomeno della pedofilia e della pornografia minorile

Ente titolare: Presidenza del consiglio dei ministri

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi e monitoraggio di dati e informazioni relativi alle attività, svolte da tutte le pubbliche

amministrazioni, per la prevenzione e la repressione dell'abuso e dello sfruttamento sessuale dei minori

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: **TES-00016**

Denominazione: **Dinamica ATM manomessi (Automatic Teller Machine)**Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Settore ex-Tesoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare l'andamento e la localizzazione delle manomissioni fraudolente degli sportelli automatici

(ATM) in Italia, per la tutela del sistema bancario e del cittadino utente

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: **TES-00017**

Denominazione: Segnalazioni sospetti casi falsità euro

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Settore ex-Tesoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare l'andamento e la localizzazione delle segnalazioni di sospetti casi falsità euro per la

prevenzione e contrasto delle frodi con biglietti e moneta

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: **TES-00018**

Denominazione: **Dinamica convenzioni POS (Point Of Sale) revocate**Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Settore ex-Tesoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare l'andamento e la localizzazione dei punti vendita in Italia dei quali è stata revocata la

convenzione POS per la tutela del sistema bancario e del cittadino utente

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: **TES-00019**

Denominazione: Dinamica transazioni non riconosciute con carte pagamento

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Settore ex-Tesoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare l'andamento e la localizzazione delle operazioni non riconosciute, effettuate con carte di

pagamento emesse in Italia per la tutela del sistema bancario e del cittadino

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: VEN-00007

Denominazione: Elaborazione dei dati relativi alle indagini multiscopo ISTAT "Sicurezza delle donne" e

"Sicurezza dei cittadini"

Ente titolare: Regione Veneto

Tipologia: STA

Obiettivo: Elaborazione di indicatori su reati e violenze (fisiche, sessuali e psicologiche) subiti che tengano conto

di fattori di rischio, delle condizioni socio-economiche e di salute, aggiornati e comparabili a livello

interregionale

Origine: Altro riferimento normativo

Settore: Statistiche economiche

Area tematica: Industria, costruzioni e servizi: statistiche strutturali e trasversali

Codice lavoro: ENT-00007

Denominazione: Rilevazione statistica sulle imprese nel campo delle biotecnologie

Ente titolare: Enea - Agenzia nazionale per le nuove tecnologie, l'energia e lo sviluppo economico sostenibile

Tipologia: STA

Obiettivo: Definizione di un quadro quanto il più possibile esteso della ricerca e delle applicazioni biotecnologiche

nelle imprese in Italia e dei suoi riflessi sull'innovazione del sistema produttivo attraverso la produzione

di statistiche.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: FIN-00001

Denominazione: Statistiche sugli indici sintetici di affidabilità

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Dipartimento Finanze

Tipologia: STA

Obiettivo: Consolidamento e miglioramento della produzione di informazioni statistiche inerenti le dichiarazioni

fiscali dei lavoratori autonomi e delle imprese.

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: FIN-00002

Denominazione: Indicatori statistici per l'analisi delle partite Iva

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Dipartimento Finanze

Tipologia: STA

Obiettivo: Offrire una visione aggiornata sulle aperture di partite IVA attraverso il monitoraggio mensile della

loro anagrafica.

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: FIN-00008

Denominazione: Rapporto sui volumi delle compravendite delle unità immobiliari ad uso residenziale e non

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Dipartimento Finanze

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire un'analisi completa dei diversi aspetti del mercato degli immobili, in particolare: compravendite

di abitazioni e di immobili per uffici, negozi e capannoni; quotazioni di mercato; valore dei volumi di

scambio; mutui ipotecari.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: FIN-00009

Denominazione: Rilevazione delle compravendite immobiliari

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Dipartimento Finanze

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevazione del numero di transazioni immobiliari per quota di possesso e di stock sulla base delle note

di trascrizione registrate presso gli uffici della pubblicità immobiliare ed unità immobiliari censite al

catasto urbano.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: FIN-00012

Denominazione: Analisi delle dichiarazioni fiscali delle imprese e dei lavoratori autonomi

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Dipartimento Finanze

Tipologia: STA

Obiettivo: Consolidamento e miglioramento della produzione di informazioni statistiche inerenti le dichiarazioni

fiscali dei lavoratori autonomi e delle imprese.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IAI-00010

Denominazione: Aziende (settore industria e terziario) assicurate dall'Inail

Ente titolare: Inail - Istituto nazionale per l'assicurazione contro gli infortuni sul lavoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Conoscere la popolazione assicurata presso l'INAIL ('i clienti'), le caratteristiche principali quali ad

esempio la localizzazione territoriale e il settore di appartenenza, per poter effettuare azioni di prevenzione degli infortuni mirate sia localmente sia sulla base del rischio corso dai lavoratori legato

alla particolare attività lavorativa svolta.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: ICE-00010

Denominazione: Indicatori per l'analisi del commercio internazionale.

Ente titolare: Ice - Agenzia per la promozione all'estero e l'internazionalizzazione delle imprese italiane

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di indicatori di apertura commerciale e di internazionalizzazione produttiva relativi all'Italia

e, dove possibile, in confronto con i principali paesi mondiali.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: ICE-00013

Denominazione: Sistema informativo per l'analisi dei processi d'internazionalizzazione

Ente titolare: Ice - Agenzia per la promozione all'estero e l'internazionalizzazione delle imprese italiane

Tipologia: SIS

Obiettivo: Analisi dei processi di internazionalizzazione.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IST-00066

Denominazione: Rilevazione statistica sull'innovazione nelle imprese

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevazione sull'innovazione delle imprese italiane nel periodo 2018-2020

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00070

Denominazione: Rilevazione annuale della produzione industriale (Prodcom)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffondere statistiche sulle tipologie di prodotti industriali realizzati in Italia e sui livelli produttivi

conseguiti, espressi in quantità e valore, dettagliati per ciascuna voce di prodotto presente nell'elenco Prodcom. L'elenco è costituito da una raccolta di voci merceologiche armonizzate a livello europeo.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00110

Denominazione: Importazioni ed esportazioni di beni con i paesi extra Ue

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di statistiche armonizzate a livello internazionale sulle importazioni ed esportazioni di beni

con i paesi extra Ue

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00111

Denominazione: Spedizioni e arrivi di beni con i paesi UE (sistema Intrastat)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione e diffusione di statistiche sulle spedizioni e gli arrivi di beni con i paesi Ue.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-00566

Denominazione: Demografia d'impresa e indicatori di imprenditorialità

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di microdati e di indicatori sulla demografia d'impresa.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00985

Denominazione: Scambi commerciali e dati strutturali delle imprese che operano con l'estero

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: statistiche sulle imprese esportatrici e importatrici in base alle principali variabili strutturali delle stesse.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-01175

Denominazione: Rilevazione sulle tecnologie dell'informazione e della comunicazione nelle imprese

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: L'indagine ha lo scopo di misurare attraverso stime e indicatori il grado di utilizzo delle nuove

tecnologie nelle imprese fornendo all'Unione europea la base informativa necessaria per la comparazione tra Stati membri e la valutazione delle politiche nazionali volte a cogliere le potenzialità

del progresso tecnologico.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-01760

Denominazione: Registro statistico di base dei gruppi di imprese e dei legami di partecipazione pubblica e

privata

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Realizzazione di registri statistici armonizzati per l'analisi e l'osservazione del sistema produttivo nella

comunità europea.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-01930

Denominazione: Rilevazione sulle attività delle imprese a controllo estero residenti in Italia

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di statistiche armonizzate al livello europeo sulla struttura e le attività delle imprese

multinazionali estere che operano in Italia

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-01931

Denominazione: Rilevazione sulle attività estere delle imprese a controllo nazionale

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Raccolta di informazioni statistiche armonizzate a livello europeo sulla struttura delle imprese

controllate e le attività realizzate all'estero dalle multinazionali italiane.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02344

Denominazione: TREND - Indicatori congiunturali per l'analisi territoriale delle micro e piccole imprese

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Sfruttamento di archivi amministrativi presenti sul territorio al fine di produrre tempestivamente

indicatori territoriali e settoriali sulla micro e piccola impresa. Verifica della possibilità di utilizzare dette fonti per costruire indicatori innovativi, ed in generale della loro integrabilità nell'ambito della statistica ufficiale. Produzione di stime in serie storica per Marche, Emilia-Romagna, Toscana, Umbria e Veneto

(NEC).

Origine: Normativa comunitaria; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di

intesa/Protocollo di ricerca); Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02585

Denominazione: Registro statistico di base delle imprese e delle unità locali (ASIA)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Aggiornamento del registro ASIA delle imprese e delle unità locali per la realizzazione della base

informativa per le analisi sull'evoluzione della struttura delle imprese e delle unità locali. Il registro è

l'universo di riferimento delle indagini sulle imprese e sulle unità locali condotte dall'Istat.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02586

Denominazione: Rilevazione campionaria di controllo della copertura di ASIA, di aggiornamento delle unità

locali (IULGI) e di completamento dei registri satellite

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Valutazione della copertura del Registro ASIA e aggiornamento del registro ASIA delle imprese e delle

unità locali, nonchè completamento dei registri satellite e fornitura di variabili economiche per il registro Frame SBS territoriale. La rilevazione è prevista nell'ambito della strategia dei censimenti economici continui, di supporto e integrazione dei contenuti informativi e della verifica della copertura

del Registro statistico delle imprese.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02623

Denominazione: Censimenti permanenti delle unità economiche - Rilevazione multiscopo qualitativa sulle

imprese

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire un quadro strutturale sui comportamenti organizzativi gestionali di mercato e tecnologici delle

imprese e misurare le performance del sistema delle imprese.

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02648

Denominazione: Registro statistico di base anticipato delle imprese con dipendenti (ASIA anticipata)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produrre una stima tempestiva (con rilascio dei dati a 6 mesi) delle informazioni sulla struttura

produttiva riferita alla popolazione delle imprese con dipendenti

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02673

Denominazione: Rilevazione dei conti economici delle imprese e per l'esercizio di arti e professioni

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Stima dei dati per i diversi domini richiesti dal regolamento sulle statistiche strutturali SBS n.295/2008

e dal Regolamento FRIBS. Stima degli aggregati strutturali per la conoscenza della realtà economica del

paese

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02676

Denominazione: Statistiche territoriali del commercio con l'estero

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi della struttura e della dinamica degli scambi con l'estero di beni secondo il territorio di origine

o destinazione

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare;

Collaborazioni interistituzionale a livello internazionale (Accordo/Progetto internazionale/Gentlemen

agreement); Indirizzi politici regionali

Codice lavoro: IST-02698

Denominazione: Rilevazione statistica sulla Ricerca e sviluppo

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di statistiche armonizzate a livello internazionale sulle attività di ricerca e sviluppo (R&S)

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02725

Denominazione: Indicatori nazionali e territoriali, di quantità, prezzo e valore per prodotti e servizi

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di indicatori per l'analisi della dinamica di valore, prezzo e quantità di beni e servizi prodotti,

esportati o importati, a livello nazionale e territoriale.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-02746

Denominazione: Indagine di copertura sui prodotti e sui servizi

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: La rilevazione ha per obiettivo l'acquisizione di informazioni non disponibili da altre rilevazioni o da

fonti amministrative per elaborare indicatori statistici sulla produzione e lo scambio di beni e servizi

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02770

Denominazione: Rilevazione flussi intragruppo dei principali gruppi di imprese per l'implementazione

dell'Action Plan SBS

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: La produzione di statistiche sui conti economici delle imprese secondo nuovi criteri di classificazione

delle unità economiche dovrà produrre informazioni più accurate e pertinenti per comprendere la complessa realtà economica delle imprese con organizzazione più articolata (business relevant) e secondo la nuova definizione di unità statistica. Questa attività è chiesta espressamente da Action Plan europeo al fine di garantire il raggiungimento entro il 2019 della piena compliance al Regolamento

696/93 sulle unità statistiche nell'area delle statistiche economiche.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02783

Denominazione: Registro statistico esteso delle principali variabili economiche delle imprese (FRAME SBS)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di variabili economiche e di indicatori micro-fondati per l'analisi della struttura, della

performance economica, dei profili occupazionali e dell'internazionalizzazione del sistema produttivo

italiano.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02785

Denominazione: Indicatori della competitività dei settori produttivi

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire agli utenti un quadro ampio e dettagliato delle dimensioni della competitività del sistema

produttivo italiano in un'ottica settoriale, attraverso la produzione di indicatori (strutturali e congiunturali) relativi alla struttura, alle strategie e alla performance delle imprese dei vari comparti.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02787

Denominazione: Registro statistico esteso delle principali variabili economiche delle unità locali (FRAME

TERRITORIALE)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: La progettazione e realizzazione di un Registro esteso delle principali variabili economiche delle unità

locali nasce dall'esigenza di coprire i fabbisogni informativi territoriali per le principali variabili di conto economico. In particolare la base dati conterrà le principali variabili del conto economico a livello di

unità locale.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02796

Denominazione: Implementazione della definizione di impresa - profiling delle imprese

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Implementazione della definizione di impresa Reg. CE 696/93 per la realizzazione del registro statistico

delle imprese in gruppi. L'Istat, in linea con gli altri paesi Europei, ha avviato da alcuni anni una serie di azioni concordate con Eurostat, verso l'implementazione nel sistema dei registri di una nuova unità statistica, che tenga conto delle relazioni che intercorrono tra imprese appartenenti allo stesso gruppo. Tale nuova unità statistica viene chiamata Ent (da enterprise, termine in lingua inglese), per distinguerla dall'impresa classica coincidente con l'unità giuridica (Reg. CE 696/93). Questa scheda rappresenta

l'evoluzione dello STU che si è concluso con la programmazione 2019

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02812

Denominazione: Registro statistico di base delle Unità Economiche (o Produttive)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Costituire un unico registro di base che copra tutte le unità produttive o economiche come previsto

dal SIR

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: LOM-00001

Denominazione: Annuario Statistico Regionale della Lombardia

Ente titolare: Polis Lombardia

Tipologia: SIS

Obiettivo: Sviluppo della cultura statistica e dell'uso della statistica nel Paese ed in particolare nelle pubbliche

amministrazioni

Origine: Normativa nazionale; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MSE-00005

Denominazione: Importazione, esportazione e consumo di prodotti carboniferi

Ente titolare: Ministero dello sviluppo economico

Tipologia: STA

Obiettivo: Formare un quadro di informazione statistica completo sugli utilizzi di fonti energetiche.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: MSE-00007

Denominazione: Sistema statistico per il monitoraggio della rete di vendita nel commercio al dettaglio.

Ente titolare: Ministero dello sviluppo economico

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi strutturale del commercio al dettaglio in sede fissa, ambulante e al di fuori dei negozi con

disaggregazione territoriale fino alla dimensione provinciale.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MSE-00008

Denominazione: Indagine annuale sulla Grande distribuzione: Despecializzata (grandi magazzini,

supermercati, ipermercati, minimercati); Specializzata (Grandi Superfici Specializzate)

Ente titolare: Ministero dello sviluppo economico

Tipologia: STA

Obiettivo: Indagine totale per conoscere l'entità, la tipologia, le caratteristiche degli esercizi commerciali rientranti

nella categoria della grande distribuzione organizzata.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MSE-00009

Denominazione: Importazione, esportazione e consumo di prodotti petroliferi

Ente titolare: Ministero dello sviluppo economico

Tipologia: STA

Obiettivo: Formare un quadro completo dell'informazione statistica sulle fonti energetiche.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: MSE-00010

Denominazione: **Bilancio energetico nazionale**Ente titolare: Ministero dello sviluppo economico

Tipologia: STA

Obiettivo: Formare un quadro completo dell'informazione statistica sulle fonti di energia.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MSE-00014

Denominazione: Produzione dell'industria petrolchimica

Ente titolare: Ministero dello sviluppo economico

Tipologia: STA

Obiettivo: Formare un quadro completo di informazione statistica sulle fonti energetiche.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MSE-00018

Denominazione: Sistema statistico per il monitoraggio del commercio all'ingrosso, degli intermediari del

commercio, del settore auto

Ente titolare: Ministero dello sviluppo economico

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi strutturale del commercio all'ingrosso, intermediari, settore auto con disaggregazione territoriale

fine alla dimensione provinciale.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MSE-00019

Denominazione: Ricerca e produzione idrocarburi liquidi e gassosi

Ente titolare: Ministero dello sviluppo economico

Tipologia: STA

Obiettivo: Formare un quadro completo di informazione statistica sulle fonti di energia.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MST-00007

Denominazione: Agenzia delle dogane: Organizzazione, attività e statistica (ex ECF-00028)

Ente titolare: Agenzia delle dogane e dei monopoli

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire informazioni utili agli utenti e agli operatori sull'organizzazione e attività dell'Agenzia delle

Dogane

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: **PAB-00022**

Denominazione: **Produzione e consumo di energia**Ente titolare: Provincia autonoma di Bolzano

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di informazioni statistiche per la gestione delle risorse energetiche, per lo sviluppo

dell'utilizzo di energie alternative, per la programmazione di interventi nella distribuzione delle fonti

energetiche.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: **PAT-00006**

Denominazione: Rilevazione statistica degli interventi edilizi sui fabbricati esistenti

Ente titolare: Provincia autonoma di Trento

Tipologia: STA

Obiettivo: Completare le informazioni sugli interventi edilizi anche per la parte concernente le ristrutturazioni.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PAT-00035

Denominazione: Rilevazione sul risparmio energetico in edilizia

Ente titolare: Provincia autonoma di Trento

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare le tipologie tecniche introdotte per la costruzione di nuove strutture edilizie finalizzate al

risparmio energetico.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: **PAT-00039**

Denominazione: Indagine Panel sulle microimprese della provincia di Trento

Ente titolare: Provincia autonoma di Trento

Tipologia: STA

Obiettivo: Il progetto si pone l'obiettivo di realizzare un'indagine panel che consenta di investigare l'effetto delle

politiche industriali sulle microimprese presenti sul territorio al fine di cogliere un'interpretazione più complessiva delle dinamiche industriali di questo particolare tessuto produttivo; analisi modulari

tematiche

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PAT-00043

Denominazione: Il valore economico del mercato immobiliare in provincia di Trento

Ente titolare: Provincia autonoma di Trento

Tipologia: STA

Obiettivo: Creare un sistema per la stima del valore di mercato degli immobili in provincia di Trento sulla base

degli atti di compravendita effettuati nell'anno. Analizzare i volumi delle compravendite per tipologia

abitativa.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PCM-00043

Denominazione: Indagine sul carico amministrativo per le piccole e medie imprese

Ente titolare: Presidenza del consiglio dei ministri

Tipologia: STA

Obiettivo: Misurare il carico amministrativo che grava sulle imprese, in termini di tempi di attesa e costi, per

rispettare gli adempimenti imposti dalle amministrazioni pubbliche; rilevare il grado di consapevolezza

e soddisfazione rispetto agli interventi di semplificazione.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PIE-00003

Denominazione: Banche dati statistiche sulle Imprese Piemontesi e Coordinamento di Archivi statistici e

amministrativi in materia di Attività Produttive

Ente titolare: Regione Piemonte

Tipologia: STA

Obiettivo: Realizzazione di una banca dati che consenta un'analisi dell'andamento occupazionale delle imprese

piemontesi e la conduzione di studi specifici. Costruzione di un sistema informativo sulle attività produttive ai fini della conoscenza e della valutazione degli effetti delle politiche regionali a favore del

settore.

Origine: Normativa regionale

Codice lavoro: TER-00009

Denominazione: Nota congiunturale mensile

Ente titolare: Terna spa Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire dati tempestivi sull'andamento congiunturale della domanda elettrica mensile e progressiva

nazionale

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: **TES-00020**

Denominazione: Indagine sui mutui contratti dagli enti territoriali per il finanziamento degli investimenti (ex

ECF-00001)

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Settore ex-Tesoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Conoscere il livello complessivo dell'esposizione debitoria degli enti territoriali, nonché i flussi annuali

relativi al costo del debito e le varie finalità per i quali l'indebitamento è stato contratto

Origine: Altro riferimento normativo

Settore: Statistiche economiche

Area tematica: Indicatori congiunturali dell'industria e delle costruzioni

Codice lavoro: ENT-00004

Denominazione: Indicatori di Efficienza Energetica

Ente titolare: Enea - Agenzia nazionale per le nuove tecnologie, l'energia e lo sviluppo economico sostenibile

Tipologia: STA

Obiettivo: Descrivere e monitorare il sistema energetico nazionale nel suo complesso e nei singoli settori di attività

economica per individuare le tendenze in atto in modo da essere di supporto alle decisioni dei policy

makers e degli operatori economici.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: ENT-00005

Denominazione: Bilanci Energetici Regionali

Ente titolare: Enea - Agenzia nazionale per le nuove tecnologie, l'energia e lo sviluppo economico sostenibile

Tipologia: STA

Obiettivo: Illustrare la situazione energetica regionale in termini di energia in entrata, energia trasformata ed

energia consumata dal sistema Regione.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: **GSE-00001**

Denominazione: Rilevazione degli impieghi di fonti rinnovabili di energia nel settore termico

Ente titolare: Gse - Gestore dei servizi energetici spa

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruire il quadro completo dell'informazione statistica sugli impieghi di fonti rinnovabili di energia

nel settore termico (biomassa, geotermia, solare, calore ambiente, ecc., sia in modo diretto sia attraverso impianti di calore derivato), anche ai fini del monitoraggio del grado di raggiungimento degli obiettivi nazionali e regionali di utilizzo di fonti rinnovabili definiti nella Direttiva 2009/28/CE, nel Piano d'Azione Nazionale per fonti rinnovabili (PAN) e nel Decreto 15 marzo 2012 del Ministero dello Sviluppo economico. I dati rilevati sono utilizzati, tra l'altro, per l'elaborazione di alcune voci delle statistiche energetiche nazionali e per la compilazione dei template che GSE trasmette annualmente a

Eurostat

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: **GSE-00002**

Denominazione: Elaborazione e monitoraggio statistico degli obiettivi di consumo di fonti rinnovabili

(SIMERI).

Ente titolare: Gse - Gestore dei servizi energetici spa

Tipologia: STA

Obiettivo: Calcolare e monitorare annualmente il grado di raggiungimento degli obiettivi di consumo di energia

da fonti rinnovabili assegnati all'Italia dalla Direttiva 2009/28/CE e dal PAN e, alle Regioni, dai DM 15 marzo 2012 e 11 maggio 2015. Tali obiettivi sono espressi in termini di quota (rapporto percentuale) dei consumi finali lordi di energia coperta da fonti rinnovabili, a livello complessivo e settoriale. I dati elaborati sono utilizzati, tra l'altro, per la compilazione del template 'Energy_Shares_A' che GSE trasmette annualmente a Eurostat e per la fornitura all'Istat di indicatori per il monitoraggio degli SDGs

(Goal 7).

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: **GSE-00006**

Denominazione: Sistemi di teleriscaldamento e teleraffrescamento in Italia

Ente titolare: Gse - Gestore dei servizi energetici spa

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruire un quadro completo e aggiornato dell'informazione statistica sui sistemi di teleriscaldamento

e teleraffrescamento in esercizio in Italia.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: ISM-00003

Denominazione: Panel Industria Alimentare

Ente titolare: Ismea - Istituto di servizi per il mercato agricolo alimentare

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffondere informazioni qualitative sulle tendenze della domanda e dell'offerta, sulla congiuntura del

mercato dei prodotti alimentari nonché sull'andamento futuro a breve termine. Costruzione di un indicatore di clima di fiducia di settore, conforme alle linee guida dell'Ue (The Joint Harmonised Ue

Programme of Business and Consumer Survey - User Guide).

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-00564

Denominazione: Rilevazione statistica dei permessi di costruire

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di statistiche strutturali sulla nuova edilizia (nuovi fabbricati ed ampliamenti di fabbricati

preesistenti) finalizzata anche all'adempimento del Regolamento europeo n. 1165/98 Annex B e

successive modificazioni.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-01369

Denominazione: Indagine mensile sulla produzione industriale

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Misurare la variazione nel tempo dei volumi fisici di produzione.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-01370

Denominazione: Indagine mensile su fatturato e ordinativi

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Informazione mensile a supporto dell'analisi del ciclo economico italiano ed europeo.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-01643

Denominazione: **Rilevazione sulle casse edili**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Elaborazione di un indice delle ore lavorate utilizzato per la stima mensile dell'indice di produzione nel

settore delle costruzioni.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-01675

Denominazione: Rilevazione statistica "rapida" dei permessi di costruire

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di statistiche congiunturali sulla nuova edilizia (nuovi fabbricati ed ampliamenti di

fabbricati preesistenti) finalizzate all'adempimento del Regolamento europeo 1165/98 Annex B e

successive modifiche.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02519

Denominazione: Indagine sulla fiducia delle imprese di costruzione

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio della fiducia nel settore delle costruzioni

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02522

Denominazione: Indice mensile di produzione nelle costruzioni

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Consolidamento e miglioramento della produzione di informazioni statistiche a sostegno delle decisioni

degli operatori economici.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02529

Denominazione: Indagine sulla fiducia delle imprese manifatturiere

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevazione della fiducia nel settore manifatturiero

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02827 (*)

Denominazione: Commercial Real Estate Indicators (CREI)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di statistiche congiunturali sui nuovi indicatori 'Commercial Real Estate Indicators 'CREI'

richiesti da Eurostat

Origine: Indirizzi politici comunitari

Codice lavoro: MIT-00015

Denominazione: Monitoraggio dell'attività dell'industria cantieristica navale italiana (ex INF-00015)

Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire una panoramica sulla produzione delle imprese navalmeccaniche di costruzione, riparazione e

demolizione

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Settore: Statistiche economiche

Area tematica: Indicatori congiunturali del commercio e altri servizi non finanziari

Codice lavoro: IST-00151

Denominazione: Rilevazione mensile delle vendite al dettaglio

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Elaborazione di indicatori mensili sul commercio al dettaglio a supporto di analisi di tipo congiunturale,

realizzate da utenti sia nazionali che internazionali. Produzione di indicatori anticipati sul commercio

al dettaglio.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02518

Denominazione: Indagine sulla fiducia delle imprese dei servizi

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio della fiducia nel settore dei Servizi di Mercato

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02521

Denominazione: Indagine sulla fiducia delle imprese del commercio al dettaglio

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevazione della fiducia nel settore del commercio al dettaglio (distribuzione tradizionale e grande

distribuzione).

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02568

Denominazione: Servizi prestati e ricevuti con Paesi UE

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione e diffusione di statistiche sugli scambi di servizi intra-comunitari

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-02630

Denominazione: **Rilevazione del fatturato dei servizi**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di informazioni congiunturali per il settore dei servizi in linea con quanto previsto dai

Regolamenti europei.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02805

Denominazione: **Scambi con l'estero di servizi**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione e diffusione di statistiche primarie armonizzate a livello europeo sugli scambi con l'estero

di servizi

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02825 (*)

Denominazione: Uso di dati amministrativi fiscali di fatturazione elettronica, corrispettivi telematici ed

esterometro per le statistiche congiunturali sulle imprese

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Il progetto ha lo scopo di analizzare, valutare e utilizzare le informazioni amministrative fiscali

disponibili presso l'Agenzia delle Entrate (fatturazione elettronica, corrispettivi telematici giornalieri ed esterometro), con riferimento alle cessioni di beni e le prestazioni di servizi, per la produzione delle

statistiche economiche congiunturali sulle imprese.

Origine: Normativa comunitaria

Settore: Statistiche economiche

Area tematica: Pubblica amministrazione e istituzioni private

Codice lavoro: ACT-00007

Denominazione: Miglioramento della qualità del processo e del prodotto nel Sistema Conti Pubblici

Territoriali (CPT) tramite l'applicazione delle Linee guida per la qualità della statistica

ufficiale

Ente titolare: Agenzia per la coesione territoriale

Tipologia: STU

Obiettivo: Individuazione e, ove possibile, superamento delle eventuali problematiche presenti nelle varie fasi del

processo di costruzione dei Conti Pubblici Consolidati con l'obiettivo di migliorare la qualità dei

processi e dei prodotti, anche attraverso la costruzione di appositi indicatori di qualità.

Origine: Normativa nazionale; Normativa regionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare; Indirizzi politici nazionali; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: FIN-00007

Denominazione: Analisi statistiche: gli enti non commerciali

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Dipartimento Finanze

Tipologia: STA

Obiettivo: Consolidamento e miglioramento della produzione di informazioni statistiche a sostegno della

conoscenza generale

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: FIN-00011

Denominazione: Statistiche del registro e delle successioni

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Dipartimento Finanze

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione statistiche sull'imposta di registro e sulle successioni

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IAI-00017

Denominazione: Customer Satisfaction

Ente titolare: Inail - Istituto nazionale per l'assicurazione contro gli infortuni sul lavoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Valutazione e misurazione del gradimento dell'utenza rispetto al servizio erogato.

Origine: Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: INT-00001

Denominazione: Censimento del personale degli enti locali

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: Aggiornamento dei dati del Censimento generale del personale in servizio presso gli enti locali ai sensi

dell'art. 95 del d.lgs. n. 267/2000.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: INT-00022

Denominazione: Anagrafe degli amministratori degli enti locali

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: Disporre di una banca dati per la rapida consultazione di tutte le informazioni concernenti gli organi

di governo delle Amministrazioni locali

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: INT-00035

Denominazione: Interventi finanziari per il restauro e la tutela dei beni di proprietà del Fondo edifici di culto

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: monitorare i provvedimenti relativi al finanziamento degli interventi di manutenzione straordinaria e

di somma urgenza (adottati per la tutela della pubblica e privata incolumità) dei beni storico-artistici e

del patrimonio fruttifero di proprietà del Fondo edifici di culto.

Origine: Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo

di ricerca)

Codice lavoro: INT-00036

Denominazione: Amministrazione del patrimonio appartenente al Fondo edifici di culto

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: accertamento della consistenza del patrimonio e atti di concessione in uso delle chiese all'autorità

ecclesiastica; gestione del patrimonio fruttifero (immobili adibiti a civile abitazione, caserme, compendi

silvo-pastorali, etc) e valorizzazione del patrimonio storico-artistico.

Origine: Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo

di ricerca)

Codice lavoro: INT-00063

Denominazione: Dati relativi allo scioglimento dei consigli comunali e provinciali

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: Raccogliere dati per elaborazioni statistiche e consuntivi relativi all'attività provvedimentale di controllo

sugli organi degli enti locali da porre a disposizione di altre strutture del Ministero, di altre Amministrazioni e Parlamento, Presidenza del Consiglio, Corte dei Conti, associazioni rappresentative

degli enti locali e privati

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-00229

Denominazione: Bilanci consuntivi di regioni e province autonome

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Programma statistico nazionale 2020-2022. Aggiornamento 2021-2022

Obiettivo: Consolidamento e miglioramento della produzione di informazioni statistiche a sostegno della

conoscenza e delle decisioni dei policy makers, operatori economici e a utenti

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-00232

Denominazione: Bilanci consuntivi delle camere di commercio

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Consolidamento e miglioramento della produzione di informazioni statistiche a sostegno della

conoscenza e delle decisioni dei policy makers, operatori economici e altri utenti.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-00233

Denominazione: Rilevazione dei bilanci consuntivi degli enti previdenziali

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffondere un quadro statistico sul sistema previdenziale italiano, a partire dalle risultanze dei dati di

bilancio degli enti previdenziali pubblici e privati operanti nel territorio nazionale.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-01944

Denominazione: Registro statistico di base delle unità istituzionali delle Amministrazioni pubbliche (S13)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Aggiornare, classificare e migliorare la copertura del registro delle istituzioni pubbliche, all'interno del

sistema dei Registri statistici delle unità economiche (Regolamento 177/2008)

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-02082

Denominazione: Rilevazione sulle tecnologie dell'informazione e della comunicazione nelle pubbliche

amministrazioni

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: L'indagine ha lo scopo di misurare attraverso stime e indicatori la diffusione e il grado di utilizzo delle

nuove tecnologie dell'informazione e della comunicazione nelle pubbliche amministrazioni

completando il quadro informativo già disponibile per imprese e famiglie.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02397

Denominazione: Sistema informativo statistico della Pubblica Amministrazione

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: SIS

Obiettivo: Realizzazione di un sistema informativo statistico, tramite la realizzazione di un Portale, al fine di

mettere a disposizione dei decisori pubblici, delle imprese e dei privati cittadini informazioni coerenti ed integrate sulla struttura, il funzionamento, l'attività, le risorse e la produzione di beni e servizi dal

parte delle amministrazioni pubbliche.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-02517

Denominazione: Attività di ricerca dei docenti universitari

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Quantificazione del tempo destinato alla ricerca da parte di docenti e ricercatori universitari.

Caratteristiche dell'attività di ricerca dei docenti e dati sul loro percorso professionale.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02538

Denominazione: Rilevazione di Informazioni, Dati e Documenti necessari alla Classificazione di Unità

Economiche nei settori istituzionali stabiliti dal Sistema Europeo dei Conti 2010 (SEC 2010)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Acquisire informazioni, dati e documenti necessari a stabilire la struttura delle entrate e delle uscite

oppure dei ricavi e dei costi dell'unità di rilevazione al fine di stabilirne l'appartenenza ad uno dei settori istituzionali stabiliti dal Regolamento (Ue) N. 549/2013 relativo al Sistema europeo dei conti nazionali e regionali nell'Unione europea (SEC2010).Rilevazione prevista nell'ambito della strategia dei censimenti economici continui, di supporto e integrazione dei contenuti informativi e della verifica

della copertura del Registro statistico delle unità economiche.

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02575

Denominazione: Censimenti permanenti delle unità economiche - Rilevazione censuaria delle Istituzioni

Pubbliche

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: La rilevazione è prevista nell'ambito della strategia dei censimenti economici permanenti, di supporto

e integrazione dei contenuti informativi e della verifica della copertura del Registro statistico delle istituzioni pubbliche. In particolare la rilevazione mira a verificare la qualità delle stime prodotte dalle fonti amministrative integrate nel Registro delle istituzioni pubbliche, ad acquisire informazioni

statistiche sul settore e a rilevare le unità locali afferenti.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02578

Denominazione: Censimenti permanenti delle unità economiche - Rilevazione campionaria sulle Istituzioni

Non Profit

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevazione prevista nell'ambito della strategia dei censimenti permanenti sulle unità economiche, di

supporto e integrazione dei contenuti informativi e della verifica della copertura del Registro statistico delle Istituzioni non profit. L'indagine campionaria integra i contenuti informativi del Registro statistico delle istituzioni non profit (derivanti dalle basi dati di fonte amministrativa) e rileva informazioni utili

ad una serie di approfondimenti tematici sul settore.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02582

Denominazione: Registro statistico di base delle istituzioni non profit

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: L'obiettivo consiste nell'implementazione del registro statistico delle istituzioni non profit

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02683

Denominazione: Rilevazione sulle previsioni di spesa per R&S delle Regioni, Province autonome e delle

Amministrazioni centrali dello Stato

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio della tendenza della spesa pubblica per R&S con riferimento ai bilanci preventivi delle

Regioni, delle Provincie autonome e delle Amminitrazioni centrali dello Stato.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02719

Denominazione: **Bilanci consuntivi degli enti locali**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Consolidamento e miglioramento della produzione di informazioni statistiche a sostegno della

conoscenza e delle decisioni dei policy makers, operatori economici e altri utenti.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02817

Denominazione: Rilevazione sugli elementi identificativi, risorse e attività degli uffici di statistica del Sistan

(Eup)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: La Rilevazione sugli elementi identificativi, risorse e attività degli uffici di statistica del Sistan (Eup)

coinvolge tutti i soggetti del Sistema statistico nazionale e raccoglie informazioni di tipo anagraficoidentificativo sugli uffici di statistica del Sistema, sui responsabili, sul personale degli uffici e sull'attività

statistica svolta nell'anno.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: LPR-00132

Denominazione: Rilevazione sui visitatori del sito istituzionale del Ministero del Lavoro e delle Politiche

Sociali

Ente titolare: Ministero del lavoro e delle politiche sociali

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare gli accessi ai siti internet istituzionali e i risultati delle indagini di customer satisfaction

organizzate in occasione di eventi specifici, per migliorare il livello di utilizzo dei servizi informativi del Ministero e valutare la qualità e l'efficacia dei servizi offerti a fronte delle esigenze rilevate da parte degli

utenti esterni

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MAE-00005

Denominazione: Rete diplomatico-consolare

Ente titolare: Ministero degli affari esteri e della cooperazione internazionale

Tipologia: STA

Obiettivo: Rete diplomatico-consolare

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MAE-00023

Denominazione: Cooperazione allo sviluppo - Impegni ed erogazioni per Paese destinatario

Ente titolare: Ministero degli affari esteri e della cooperazione internazionale

Tipologia: STA

Obiettivo: Cooperazione allo sviluppo - Impegni ed erogazioni per Paese destinatario

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MGG-00109

Denominazione: Statistica certificati prodotti dal Servizio del Casellario Giudiziale (DPR 313/2002)

Ente titolare: Ministero della giustizia

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di statistiche sui certificati prodotti dal Servizio del Casellario Giudiziale (DPR 313/2002)

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MID-00004

Denominazione: Infortunati nelle forze armate italiane

Ente titolare: Ministero della difesa

Tipologia: STA

Obiettivo: Avere una situazione complessiva sugli infortunati in ambito di Forza Armata.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MID-00008

Denominazione: Deceduti nelle forze armate italiane

Ente titolare: Ministero della difesa

Tipologia: STA

Obiettivo: Avere un quadro complessivo sulla mortalità in ambito di Forza Armata.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MUR-00034

Denominazione: **Omogenea Redazione dei bilanci delle Università**Ente titolare: Ministero dell'istruzione, dell'università e della ricerca

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di informazioni relative al Bilancio unico di Ateneo di previsione annuale e di esercizio, al

fine di rendere disponibili i dati sulla contabilità economico-patrimoniale delle Università

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: PAB-00027

Denominazione: Osservatorio tariffe

Ente titolare: Provincia autonoma di Bolzano

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di informazioni statistiche per la verifica della gestione finanziaria locale in rapporto alla

popolazione.

Origine: Normativa regionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: **PAT-00027**

Denominazione: Conto economico delle A.P. in provincia di Trento

Ente titolare: Provincia autonoma di Trento

Tipologia: STA

Obiettivo: Quantificare i principali aggregati annuali del settore delle Amministrazioni pubbliche secondo le ultime

regole di contabilità (SEC 2010)

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PAT-00033

Denominazione: Rilevazione dei dati del personale dipendente degli Enti dell'Amministrazione Pubblica in

provincia di Trento

Ente titolare: Provincia autonoma di Trento

Tipologia: STA

Obiettivo: Quantificare l'occupazione a tempo indeterminato e determinato per tutti quegli Enti che svolgono sul

territorio funzioni di rilevanza pubblica e che non rientrano nella Relazione allegata al Conto Annuale

delle spese di personale, effettuata dal Ministero dell'economia e delle finanze.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: **PCM-00030**

Denominazione: Anagrafe delle prestazioni e degli incarichi conferiti a pubblici dipendenti e a consulenti e

collaboratori esterni

Ente titolare: Presidenza del consiglio dei ministri

Tipologia: STA

Obiettivo: Rapporto annuale al Parlamento sulle informazioni raccolte nella banca dati dell'Anagrafe delle

Prestazioni per la formulazione degli interventi finalizzati al contenimento della spesa pubblica e consultazione online su www.consulentipubblici.gov.it dei dati sugli incarichi a consulenti e dipendenti

delle amministrazioni pubbliche.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: **PRM-00003** (*)

Denominazione: Censimento degli archivi amministrativi delle Province e delle Città Metropolitane

Ente titolare: Città metropolitana di Roma Capitale

Tipologia: SIS

Obiettivo: Consolidare la base dati nazionale che raccoglie i metadati degli archivi amministrativi provinciali per

valutarne le potenzialità informative e individuare quelli dotati delle caratteristiche necessarie a uno

sfruttamento a fini statistici dei dati contenuti.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo d

intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: **ROM-00027**

Denominazione: Rapporto statistico sull'area metropolitana romana

Ente titolare: Roma Capitale

Tipologia: STA

Obiettivo: Redazione di un Rapporto Statistico sull'area metropolitana romana realizzato in collaborazione, tra gli

Uffici di Statistica di Roma Capitale e della Città metropolitana di Roma Capitale, quale supporto alla

redazione di documenti di programmazione di area vasta.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: TES-00021

Denominazione: Conto annuale delle spese di personale delle amministrazioni pubbliche (ex ECF-00003)

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Settore ex-Tesoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire indicazioni sulla consistenza, sulle principali caratteristiche e fenomeni relativi al personale alle

dipendenze della P.A., nonché sul suo costo

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare;

Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca); Altro

riferimento normativo

Codice lavoro: **TES-00022**

Denominazione: Il Patrimonio dello stato-Informazioni e statistiche (ex ECF-00004)

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Settore ex-Tesoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire informazioni statistiche sui risultati della gestione del patrimonio statale

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: **TES-00023**

Denominazione: La Spesa statale regionalizzata (ex ECF-00005)

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Settore ex-Tesoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi dell'intervento pubblico a livello regionale e acquisizione degli elementi per la conoscenza del

ruolo redistributivo della politica del bilancio

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: TES-00024

Denominazione: Relazione allegata al Conto Annuale delle spese di personale (ex ECF-00006)

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Settore ex-Tesoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Acquisire informazioni sulle modalità di svolgimento delle principali attività di alcune tipologie di Enti,

sulla distribuzione dl tempo lavorato per le suddette attività e su alcuni prodotti ottenuti

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare;

Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: **TES-00025**

Denominazione: Emissioni del Tesoro (ex ECF-00010)

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Settore ex-Tesoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Pubblicazione sia cartacea che on-line sul sito internet del debito pubblico, dei fatti rappresentativi,

verificatisi nell'anno solare, della gestione del debito pubblico.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: **TES-00026**

Denominazione: Flussi del fondo per l'ammortamento dei titoli di Stato (ex ECF-00011)

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Settore ex-Tesoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Presentazione al Parlamento di una Relazione allegata al Rendiconto generale dello Stato, sulla gestione

e la consistenza del Fondo per l'ammortamento dei Titoli di Stato

Origine: Normativa nazionale; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: **TES-00032**

Denominazione: Conto Riassuntivo del Tesoro (ex ECF-00075)

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Settore ex-Tesoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevazione mensile delle riscossioni e dei pagamenti presso la Tesoreria Statale

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: **TES-00033**

Denominazione: Utilizzo dell'e-procurement - Programma di razionalizzazione degli acquisti della PA (ex

ECF-00077)

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Settore ex-Tesoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Misurare il grado di diffusione degli strumenti del Programma per la Razionalizzazione degli Acquisti

nella P.A. e, in particolare, dell'e-procurement

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: **TES-00034**

Denominazione: Indagine congiunturale trimestrale delle spese del personale dei comuni, delle province e

degli enti del servizio sanitario nazionale (monitoraggio trimestrale) (ex ECF-00079)

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Settore ex-Tesoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio dell'andamento del personale e delle ore lavorate

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: **TES-00035**

Denominazione: Annuario statistico della Ragioneria Generale dello Stato
Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Settore ex-Tesoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire una rassegna della produzione statistica della Ragioneria Generale dello Stato in un formato

divulgativo, adatto al largo pubblico, e con particolare attenzione alla rappresentazione dei dati in serie

storica

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: UCC-00010

Denominazione: Struttura e attività delle camere di commercio

Ente titolare: Unioncamere - Unione italiana delle camere di commercio, industria, artigianato e agricoltura

Tipologia: STA

Obiettivo: Struttura e attività delle Camere di commercio

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: UCC-00025

Denominazione: Struttura e attività delle Aziende speciali delle Camere di commercio

Ente titolare: Unioncamere - Unione italiana delle camere di commercio, industria, artigianato e agricoltura

Tipologia: STA

Obiettivo: Struttura e attività delle Aziende speciali delle Camere di commercio Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Settore: Statistiche territoriali e ambientali

Area tematica: Ambiente e territorio

Codice lavoro: APA-00001

Denominazione: Produzione, recupero, trattamento e smaltimento di rifiuti urbani, speciali e pericolosi

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Il progetto nasce con l'obiettivo di fornire, annualmente, un quadro di informazioni, oggettive e

puntuali, che orientino politiche e interventi adeguati alla realtà, e, ove necessario, introdurre eventuali

misure correttive per il raggiungimento degli obiettivi prefissati.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: APA-00004
Denominazione: Qualità dell'aria

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Il Principale obiettivo è fornire un quadro conoscitivo e rappresentativo delle concentrazioni dei

principali inquinanti atmosferici in Italia, attraverso l'utilizzo di parametri statistici, consentendo inoltre

un confronto tra i Paesi Membri della Comunità Europea.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: APA-00012

Denominazione: Inventario delle emissioni in atmosfera

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Attuazione di quanto previsto nelle convenzioni internazionali sui cambiamenti climatici e

sull'inquinamento transfrontaliero. Nelle Convenzioni e relativi Protocolli di riduzione delle emissioni in atmosfera è prevista la preparazione annuale dell'inventario nazionale delle emissioni in atmosfera.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: APA-00013

Denominazione: Registro europeo delle emissioni e dei trasferimenti inquinanti (EPRTR) e PRTR nazionale

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Produrre indicatori ambientali, per analizzare le emissioni di sostanze inquinanti in atmosfera, nelle

acque, nel suolo e nei reflui inviati a trattamento esterno di depurazione oltre ai dati relativi al trasferimento fuori sito di rifiuti da attività industriali soggette al Regolamento (CE) n. 166/06. Con la pubblicazione del Regolamento (CE) n. 166/06 e abrogazione della decisione del Registro EPER, la Commissione europea ha introdotto il registro E-PRTR Il principale obiettivo della normativa comunitaria e nazionale è quello di rendere EPRTR e PRTR nazionale utili strumenti che migliorando la consapevolezza ambientale del pubblico, le prestazioni ambientali dei settori produttivi e la conoscenza e la gestione dell'ambiente da parte delle istituzioni pubbliche, contribuiscano a prevenire e

ridurre l'inquinamento.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: APA-00015

Denominazione: **Fattori medi di emissione per il trasporto stradale in Italia**Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: L'attività é volta alla produzione di informazioni sintetiche di carattere statistico a supporto di

elaborazioni e simulazioni da parte di tecnici di enti locali, operatori economici, ricercatori e come strumento di conoscenza a disposizione di tutti i cittadini e dei decisori politici. Essa viene effettuata con riferimento e nell'ambito delle elaborazioni per la preparazione annuale dell'inventario nazionale delle emissioni in atmosfera, secondo quanto previsto nelle convenzioni internazionali sui cambiamenti

climatici e sull'inquinamento transfrontaliero.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: APA-00016

Denominazione: **Costi della gestione del ciclo integrato dei rifiuti urbani**Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Produrre indicatori ambientali finalizzati ad una valutazione dei costi di gestione dei rifiuti urbani

nonchè delle raccolte differenziate di particolari frazioni merceologiche.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: APA-00017

Denominazione: Monitoraggio dell'Inquinamento elettromagnetico

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Raccolta di dati indicativa delle maggiori criticità ambientali legate al fenomeno dell'inquinamento

elettromagnetico. Analisi delle principali fonti di pressione di alta e bassa frequenza e del loro impatto

sull'ambiente e delle soluzioni attuate.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: APA-00018

Denominazione: Rete ondametrica nazionale (Ron)

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio costante dei meccanismi degli scambi tra il mare e l'atmosfera e del moto ondoso lungo

le coste italiane e il clima costiero.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: APA-00020

Denominazione: Rete mareografica nazionale (Rmn)

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: L'obiettivo è di monitorare costantemente il livello di marea lungo le coste italiane e il clima costiero.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: APA-00030

Denominazione: Sistema nazionale per la raccolta, l'elaborazione e la diffusione di dati Climatologici di

Interesse Ambientale - SCIA

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Armonizzazione e standardizzazione dei metodi di elaborazione dei dati meteo-climatici a scala

nazionale; elaborazione e diffusione di dati, indici e indicatori statistici di sintesi rappresentativi dello

stato e delle variazioni del clima in Italia.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: APA-00031

Denominazione: **Progetto IFFI - Inventario dei Fenomeni Franosi in Italia**Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Il Progetto ha lo scopo di fornire un quadro sulla distribuzione dei fenomeni franosi sull'intero territorio

nazionale e di offrire uno strumento conoscitivo di base per la valutazione della pericolosità da frana,

per la programmazione degli interventi di difesa del suolo e per la pianificazione territoriale.

Origine: Normativa nazionale; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: APA-00032

Denominazione: Database Annuario dei dati ambientali

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: SIS

Obiettivo: Coordinamento della raccolta e diffusione delle informazioni ambientali tramite una ricca base

conoscitiva, strumento utilizzabile da una vasta gamma di utenti.

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: APA-00038

Denominazione: ITHACA - Italy HAzard from CApaple faults

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevazione delle informazioni relative alla descrizione geologico-geomorfologica e tettonica, e la

caratterizzazione geometrica, cinematica e sismica delle faglie attive, fino a giungere alla valutazione del

potenziale sismogenetico e di fagliazione superficiale ad esse associato.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: APA-00043

Denominazione: Censimento nazionale dei geositi

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Il lavoro consiste nel raccogliere e organizzare i dati relativi ai siti di interesse geologico (geositi) e

nell'elaborare proposte di catalogazione dei geositi e la definizione di metodi, criteri e standard per

l'acquisizione informatizzata e la sistemazione della documentazione esistente.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: APA-00045

Denominazione: Monitoraggio della biodiversità dell'avifauna italiana attraverso attività di inanellamento

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Il progetto nasce con l'obiettivo di fornire indicatori relativi ad una componente rilevante della

biodiversità italiana. In particolare viene monitorata l'avifauna italiana quale indicatore degli effetti

ambientali del mutamento climatico globale.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: APA-00046

Denominazione: Monitoraggio del consumo del suolo e del soil sealing

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Stimare il consumo del suolo nel tempo attraverso la produzione di una cartografia nazionale finalizzato

al reporting ambientale e al supporto alla pianificazione territoriale.

Origine: Normativa nazionale; Indirizzi politici comunitari; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: APA-00049

Denominazione: Indicatori per il monitoraggio delle acque dolci superficiali ai sensi della Direttiva

2000/60/CE

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare la qualità delle acque dolci superficiali, ai sensi della Direttiva 2000/60/CE. Ovvero

verificare il raggiungimento dello stato ambientale 'buono' che è definito in funzione della capacità dei corpi idrici di mantenere i processi naturali di auto-depurazione e supportare comunità animali e vegetali ampie e ben diversificate; l'obiettivo di qualità ambientale da raggiungere riguarda la qualità delle acque

dolci superficiali dei fiumi e dei laghi.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: APA-00050

Denominazione: Indicatori per il monitoraggio delle acque sotterranee ai sensi della Dir.2000/60/CE

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: L'obiettivo del progetto consiste nel monitoraggio delle acque sotterranee ai sensi della Dir.

2000/60/CE, al fine di determinare il raggiungimento o meno dell'obiettivo di stato di qualità

ambientale 'buono'.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: APA-00051

Denominazione: Indicatori per il monitoraggio delle acque marine costiere e di transizione ai sensi della

Direttiva 2000/60/CE

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare la qualità delle acque marino-costiere e di transizione ai sensi della Direttiva 2000/60/CE.

Ovvero verificare il raggiungimento dello stato ambientale 'buono' che è definito in funzione della capacità dei corpi idrici di mantenere i processi naturali di auto-depurazione e supportare comunità animali e vegetali ampie e ben diversificate; l'obiettivo di qualità ambientale da raggiungere riguarda la

qualità delle acque marino-costiere e di transizione.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: APA-00053

Denominazione: **Monitoraggio nazionale della copertura del suolo (Copernicus)**Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: La valutazione dello stato e delle dinamiche territoriali in termini di variazione delle classi di copertura

del suolo a livello nazionale.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: APA-00054

Denominazione: Stato di conservazione degli habitat

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Il Progetto ha lo scopo di fornire un quadro conoscitivo puntuale sulle superfici coperte dagli habitat

su tutto il territorio nazionale e sul loro stato di conservazione ai sensi della Dir.92/43 CEE. Inoltre gli indicatori output dell'attività sono anche richiesti dall'Accordo di Partenariato 2014-2020 per l'impiego

dei fondi strutturali e di investimento europei.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: APA-00055

Denominazione: Inventario siti contaminati di interesse regionale

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Il Progetto ha lo scopo di fornire un quadro sul reale andamento delle procedure di bonifica dei siti

oggetto di procedimento di bonifica di interesse regionale e quindi la loro restituzione all'uso.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: APA-00056

Denominazione: Frammentazione del territorio

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Il Progetto ha lo scopo di fornire un quadro sulla frammentazione del territorio quale processo di

trasformazione di patch di territorio agricolo, naturale e seminaturale di grandi dimensioni in parti di territorio di minor estensione e più isolate con la riduzione della connettività ecologica connessa ed effetti sui servizi ecosistemici; tale processo è dovuto ai fenomeni di espansione urbana, di sviluppo

della rete infrastrutturale e più in generale di copertura artificiale del suolo.

Origine: Normativa nazionale; Indirizzi politici comunitari; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: APA-00057

Denominazione: Registrazioni EMAS (Eco-Management and Audit Scheme)
Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffondere le principali informazioni statistiche provenienti dal Registro delle organizzazioni registrate

EMAS.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: ENT-00003

Denominazione: Indicatori Ambientali di Effetto

Ente titolare: Enea - Agenzia nazionale per le nuove tecnologie, l'energia e lo sviluppo economico sostenibile

Tipologia: STA

Obiettivo: Studio dell'impatto degli inquinanti e dei cambiamenti climatici sullo stato di salute utilizzando i dati di

mortalità.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: **GSE-00004**

Denominazione: Atlaimpianti - sistema informativo geografico degli impianti di produzione di energia

Ente titolare: Gse - Gestore dei servizi energetici spa

Tipologia: SIS

Obiettivo: Rappresentare su supporto informativo geografico gli impianti di produzione di energia elettrica e

termica presenti sul territorio nazionale.

Origine: Indirizzi politici regionali

Codice lavoro: INE-00023

Denominazione: ItaliaAgrometeo

Ente titolare: Crea - Consiglio per la ricerca in agricoltura e l'analisi dell'economia agraria

Tipologia: STU

Obiettivo: Come noto, in agricoltura è fondamentale poter disporre di informazioni agrometeoclimatiche con

contenuti specifici che siano utili alla programmazione delle attività, a livello aziendale, consortile e amministrativo (dal regionale al nazionale) e per aree produttive. L'obiettivo dello studio è progettare e fornire con frequenza costante un quadro delle principali variabili agrometeorologiche, quindi di interesse per il settore agricolo. Le finalità sono la diffusione di informazioni tecnicamente solide utili alla organizzazione e scelta delle pratiche agricole e il supporto alla programmazione delle politiche di settore. Particolare attenzione sarà dedicata all'analisi delle variabili e degli indici agrometeo-climatici

nelle aree agricole e per specifiche colture di interesse nazionale.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca);

Collaborazioni interistituzionale a livello internazionale (Accordo/Progetto internazionale/Gentlemen

agreement); Indirizzi politici comunitari; Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: INT-00012

Denominazione: Attività di soccorso svolta dal Corpo Nazionale dei Vigili del Fuoco

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevazione dell'andamento delle attività di soccorso svolte in Italia, al fine di incrementare la

conoscenza di dati ed informazioni utili all'organizzazione centrale e periferica del Corpo Nazionale dei

Vigili del Fuoco.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: INT-00051

Denominazione: Servizi di prevenzione incendi e di vigilanza antincendi svolti dal Corpo Nazionale dei Vigili

del Fuoco

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: Quadro conoscitivo sull'andamento delle attività soggette all'obbligo dei controlli ai fini della

prevenzione incendi o sottoposte ai servizi di vigilanza antincendio

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: ISS-00052

Denominazione: SENTIERI - Studio Epidemiologico Nazionale dei Territori e degli Insediamenti Esposti a

Rischio da Inquinamento

Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Sentieri è lavoro statistico che persegue i seguenti obiettivi: contribuire alla caratterizzazione

epidemiologica dei Siti di Interesse Nazionale per le bonifiche ambientali (SIN); costituire uno strumento di sorveglianza dell'impatto sanitario dei siti contaminati attraverso schede di caratterizzazione che riassumono le principali esposizioni ambientali, professionali, i risultati delle analisi epidemiologiche svolte, i risultati di precedenti studi, le considerazioni conclusive che suggeriscono

approfondimenti. Popolazione generale e sottopopolazioni infantili.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: ISS-00062

Denominazione: Archivio Nazionale Radon (ANR)
Ente titolare: Iss - Istituto superiore di sanità

Tipologia: STA

Obiettivo: Il lavoro statistico proposto si pone i seguenti obiettivi: 1.1) la valutazione del rischio di tumore al

polmone attribuibile all'esposizione al radon in Italia, tramite stime rappresentative dell'esposizione della popolazione al radon presente nelle abitazioni ottenute tramite indagini campionarie adeguatamente pianificate (a livello nazionale, regionale, provinciale, comunale) e un'analisi della rappresentatività con eventuale implementazione di fattori correttivi; 1.2) la valutazione del livello di avanzamento dei programmi di prevenzione dai rischi sanitari connessi all'esposizione al radon, tramite la raccolta sistematica dei risultati delle misurazioni effettuate di concentrazione di radon. Tale raccolta consentirà di valutare il numero (e la loro distribuzione territoriale) di abitazioni con concentrazione di radon superiore a diversi livelli di riferimento e di confrontare tali valori con quelli stimati tramite le indagini campionarie di cui al punto 1.1). 1.3) la valutazione dell'efficacia delle azioni di risanamento (cioè della riduzione della concentrazione di radon) e della conseguente riduzione del rischio attribuibile, tramite la raccolta sistematica di informazioni sugli interventi di risanamento, quali, in particolare, la tipologia

dell'intervento e il livello di concentrazione di radon prima e dopo l'intervento.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-00907

Denominazione: Rilevazione Dati ambientali nelle città

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Raccolta di informazioni sulle tematiche ambientali in ambito urbano.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Indirizzi politici comunitari

Codice lavoro: IST-01332

Denominazione: Indicatori territoriali di dotazione infrastrutturale

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Miglioramento e ampliamento della disponibilità di dati di base ed indicatori con dettaglio comunale

e/o provinciale e/o regionale e/o altre entità territoriali

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IST-02190

Denominazione: Rilevazione dati meteoclimatici ed idrologici

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Calcolo di indicatori meteoclimatici ed idrologici ed altri eventi a scala locale, relativi a temperatura

minima, temperatura media, temperatura massima, precipitazione, umidità ed altri eventi climatici. Produrre informazione statistica su variabili meteoclimatiche; descrivere andamento e variabilità delle condizioni meteo-climatiche nel tempo e l'occorrenza di eventi estremi climatici per frequenza ed intensità. Informazioni a supporto di analisi multidimensionali, effetti del clima su ambiente, territorio,

ambiente urbano, risorse idriche, economia, presenza antropica.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02191

Denominazione: Uso delle risorse idriche

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Valutazione delle risorse idriche, dal punto di vista qualitativo e quantitativo, in funzione dei diversi usi.

Stima delle pressioni per corpo idrico.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02192

Denominazione: **Censimento delle acque per uso civile**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Aggiornamento dei dati delle precedenti rilevazioni sulle acque per uso civile e sviluppo delle

informazioni anche attraverso dati in serie storica, sull'evoluzione della gestione dei servizi idrici.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IST-02471

Denominazione: Sistema Informativo Territoriale delle Unità Amministrative

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: SIS

Obiettivo: Documentazione della storia delle variazioni delle unità amministrative territoriali (regioni, province,

aree metropolitane e comuni); diffusione dei codici statistici assegnati alle unità territoriali.

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02472

Denominazione: Sistema informativo geografico (GISTAT)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: SIS

Programma statistico nazionale 2020-2022. Aggiornamento 2021-2022

Obiettivo: Garantire: la consistenza e l'aggiornamento univoco e unificato delle basi cartografiche dell'Istat;

l'accessibilità e la condivisione dei dati, allo scopo di valorizzare il patrimonio georiferito. Promuovere l'integrazione sempre maggiore con i database statistici e rendere possibili analisi di dati non realizzabili

con i sistemi tradizionali.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02514

Denominazione: Indagine sui consumi energetici delle famiglie

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare i consumi di energia e le dotazioni energetiche delle famiglie residenti in Italia

Origine: Normativa comunitaria; Indirizzi politici comunitari; Indirizzi politici nazionali; Indirizzi politici

regionali; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02535

Denominazione: Sviluppo e armonizzazione delle statistiche sulle fonti energetiche

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Implementazione di un sistema informativo relativo al settore energetico

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02552

Denominazione: Valenze e criticità di ambiente urbano e rurale: indicatori su paesaggio e consumo di suolo

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di informazione statistica integrata sulle trasformazioni insediativie dei territori e

l'evoluzione delle aree urbane e rurali, con specifica attenzione alle caratteristiche del paesaggio e ai

fattori di pressione.

Origine: Normativa nazionale; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02559

Denominazione: **Pressione antropica e rischi naturali**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: La rilevazione cura la raccolta di dati di alcune attività antropiche per produrre dati statistici per il calcolo

di indicatori di pressione, utili a valutare gli effetti sull'ambiente determinati da attività di produzione e consumo dei sistemi socio-economici. Gli indicatori prodotti sono associati ad obiettivi di sviluppo sostenibile. In particolare viene aggiornato il quadro informativo sui prelievi fisici di risorse minerali non energetiche a livello regionale, rispondendo a crescenti fabbisogni informativi istituzionali nazionali ed internazionali sullo sfruttamento di tali risorse. Viene costruito un sistema informativo integrato di dati statistici e geografici a supporto di analisi multidimensionali (ambientali, economiche, sociali, geografiche e governance del territorio). Sono raccolti dati su autorizzazioni-concessioni e attività estrattive delle imprese autorizzate, dati catastali geografici sui siti estrattivi raccolti da archivi amministrativi di istituzioni pubbliche locali. Produzione di statistiche ufficiali e indicatori di pressione antropica e rischi naturali su base annuale, a livello territoriale sulle estrazioni di risorse minerali non

energetiche da cave e miniere, per sito estrattivo e tipo litologico di minerale, dati geografici.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02583

Denominazione: Archivio Nazionale dei Numeri Civici e delle Strade Urbane (ANNCSU)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: L'obiettivo è di costruire una infrastruttura a disposizione del Paese, capace di migliorare la qualità di

molte basi dati amministrative attraverso la normalizzazione e georeferenziazione degli indirizzi.

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione

interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IST-02656

Denominazione: Nuova micro-zonizzazione del territorio

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione dei dati geografici relativi al nuovo strato informativo delle micro-zone proveniente dalla

specificazione della struttura informativa delle basi territoriali.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-02686

Denominazione: Sviluppo di statistiche e indicatori per la misura dei disastri, eventi estremi ed elementi

connessi ai cambiamenti climatici

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Effettuare le analisi preliminari necessarie per sviluppare statistiche e indicatori per la misura di disastri,

eventi estremi ed elementi connessi ai cambiamenti climatici.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02687

Denominazione: Ambiti amministrativi e classificazioni del territorio a fini statistici

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Definizione di geografie funzionali (quali i sistemi locali del lavoro) e statistiche; predisposizione e

aggiornamento di classificazioni territoriali. Mappatura delle principali aree funzionali statistiche e

amministrative acquisite dalla statistica ufficiale.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02718

Denominazione: Studio progettuale per la realizzazione di una banca dati sulle Unioni dei comuni

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Progettazione e realizzazione di una banca dati sulle Unioni di comuni, al fine di documentarne la

denominazione e la composizione, diffusione dei codici statistici identificativi delle unità.

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02729

Denominazione: Registro statistico di base degli edifici e delle unità abitative

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Il Registro degli Edifici e delle Unità abitative (RUIE) rappresenta uno dei principali asset per la

produzione statistica in linea con i principi indicati dal Regolamento europeo n. 223/2009, in particolare art. 2 comma 1 f). Il principale output del Registro, ovvero la lista di edifici e delle relative unità immobiliari presenti sul territorio italiano, è ad uso interno ed è strumentale alla realizzazione del

Censimento della popolazione e delle abitazioni.

Nell'ambito delle operazioni censuarie, il Registro fornisce anche informazioni statistiche relative alla condizione abitativa delle famiglie, disciplinata in dettaglio dai regolamenti europei. Tale finalità è perseguita tramite la tecnica di record linkage che mette in relazione, ogni 10 anni, le unità immobiliari con gli individui e le famiglie che le abitano e/o che ne sono proprietari o locatari, e con le unità

economiche che le utilizzano a vario titolo.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02811

Denominazione: Indirizzi e coordinate geografiche
Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Il progetto indirizzi e coordinate rientra nella costruzione di una struttura che raccolga gli indirizzi e

coordinate geografiche presenti nel territorio nazionale. Tale attività si propone principalmente di produrre dati a livello sub-comunale. Inoltre, è a supporto alle attività propeudeutiche del censimento

della popolazione per la preparazione del frame territoriale per l'estrazione del campione.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02814

Denominazione: **Registro statistico di base dei luoghi** Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Il Registro Statistico di Base dei Luoghi (RSBL) è uno dei quattro registri di base dell'Istituto. Il RSBL

è il pilastro di tutte le attività che prevedono la georeferenzazione delle informazioni statistiche contenute negli altri registri o raccolte tramite indagini quali, ad esempio, il censimento della popolazione. Lo scopo del RSBL è quello di produrre statistiche ad un livello più fine possibile ma tale da garantire la riservatezza dei dati statistici. Inoltre, Il RSBL deve supportare le indagini con un

riferimento territoriale realizzate dall'Istituto.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IST-02823 (*)

Denominazione: Sviluppo integrato di indicatori sulla gestione ecosostenibile per il monitoraggio e la

valutazione della propensione alla sostenibilità delle Istituzioni pubbliche italiane

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Sviluppo e analisi di indicatori relativi alla gestione ecosostenibile delle Istituzioni pubbliche italiane

attraverso una lettura integrata di alcune informazioni sulla gestione eco sostenibile rilevate dal Censimento permanente delle istituzioni pubbliche (codice IST02575),e risultanti dalla sinergia con la Rilevazione dati ambientali nelle città (codice IST00907), e dai dati detenuti da Accredia sulle Organizzazioni con certificazione valida per i sistemi di gestione rilasciata da Organismi accreditati ai sensi del Reg. 765/2008 al fine di potenziare gli indicatori di monitoraggio della performance della

pubblica amministrazione.

Programma statistico nazionale 2020-2022. Aggiornamento 2021-2022

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca); Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02824 (*)

Denominazione: Sviuppo integrato di statistiche ed indicatori per la sostenibilità

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Sviluppo integrato e analisi di statistiche ed indicatori relativi alle problematiche connesse con la

sostenibilità.

Origine: Indirizzi politici comunitari; Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: MID-00029

Denominazione: Statistiche meteorologiche

Ente titolare: Ministero della difesa

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornitura di dati meteorologici delle stazioni meteo dipendenti dall'autorità militare.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MIT-00004

Denominazione: PRUSST (Programmi di riqualificazione urbana e di sviluppo sostenibile del territorio) (ex

INF-00004)

Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio dello stato di attuazione dei finanziamenti dei PRUSST

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: PAT-00022

Denominazione: **Sistema informativo statistico**Ente titolare: Provincia autonoma di Trento

Tipologia: SIS

Obiettivo: Sviluppare una base dati completa per la conoscenza statistica del Trentino a cui gli utenti interni ed

esterni all'Amministrazione provinciale possono accedere, attraverso software sviluppati on line, per

estrarre l'informazione statistica, nel rispetto del segreto statistico e della privacy.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PCM-00034

Denominazione: Rete Accelerometrica Nazionale (RAN)

Ente titolare: Presidenza del consiglio dei ministri

Tipologia: STA

Obiettivo: Misura dello scuotimento del terreno in occasione di eventi sismici

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: **PCM-00042**

Denominazione: Progetto per la realizzazione di un'indagine conoscitiva sulle modalità di allontanamento

dalle aree a rischio vulcanico

Ente titolare: Presidenza del consiglio dei ministri

Tipologia: STU

Obiettivo: Progetto per la raccolta e l'elaborazione di dati sulla struttura e sulle caratteristiche della popolazione

che insiste nelle zone rosse del Vesuvio e dei Campi Flegrei finalizzato all'analisi delle caratteristiche

strutturali e delle modalità di allontanamento della popolazione.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: PIE-00007

Denominazione: Piattaforma per la conoscenza, la partecipazione e il governo "smart city"

Ente titolare: Regione Piemonte

Tipologia: STU

Obiettivo: Costruire un supporto alla misurazione delle smart city finalizzato alla definizione delle politiche a livello

urbano.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: **ROM-00026**

Denominazione: Analisi delle caratteristiche di aree a rischio del comune di Roma

Ente titolare: Roma Capitale

Tipologia: STU

Obiettivo: Individuare le caratteristiche delle aree a rischio ambientale (es. rischio incendio, rischio idrogeologico,

frane etc.) del comune di Roma partendo da banche dati cartografiche e alfanumeriche già esistenti nelle istituzioni partner del progetto e misurare il potenziale rischio in termini di popolazione ed attività economiche. Tema sottostante è quello della classificazione dell'uso del territorio. Aggiornamento della cartografia prodotta nel 2018, classificazione del suolo non consumato, approfondimento sulle aree

destinate a cave e agricole.

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: SAL-00013

Denominazione: Qualità delle acque di balneazione

Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio della qualità delle acque di balneazione.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: **TER-00001**

Denominazione: Statistica annuale della produzione e del consumo di energia elettrica in Italia

Ente titolare: Terna spa Tipologia: STA

Obiettivo: Raccolta, elaborazione e pubblicazione dei principali dati relativi al sistema elettrico nazionale.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: **TER-00007**

Denominazione: Produzione e utilizzo di calore da impianti di cogenerazione elettrica

Programma statistico nazionale 2020-2022. Aggiornamento 2021-2022

Ente titolare: Terna spa Tipologia: STA

Obiettivo: Soddisfare esigenze informative sulla cogenerazione legate ai processi di promozione e di

incentivazione, nazionali e europei. Soddisfare esigenze statistiche IEA-EUROSTAT. Rilevazione

complementare a TER-00001.

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: TOS-00017

Denominazione: Rilevazione sull'attivita estrattiva

Ente titolare: Regione Toscana

Tipologia: STA

Obiettivo: Raccolta informazioni sulle attività di cava e torbiera ai fini del monitoraggio e della pianificazione di

settore.

Origine: Normativa regionale

Codice lavoro: UCC-00003

Denominazione: Statistiche dall'archivio del Modello Unico di Dichiarazione Ambientale

Ente titolare: Unioncamere - Unione italiana delle camere di commercio, industria, artigianato e agricoltura

Tipologia: STA

Obiettivo: Elaborare una raccolta statistica con aggregazione territoriale a partire dai dati contenuti nel Modello

Unico di Dichiarazione Ambientale (MUD) raccolto dalle Camere di Commercio ai sensi della Legge

70/94.

Origine: Normativa nazionale

Settore: Statistiche territoriali e ambientali

Area tematica: Turismo e cultura

Codice lavoro: APA-00052

Denominazione: Indicatori nazionali su "Turismo e Ambiente"

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Popolare indicatori nazionali su 'TURISMO-AMBIENTE', in linea anche con le evoluzioni

metodologiche in ambito europeo per il tramite della rete EioNET.

Origine: Collaborazioni interistituzionale a livello internazionale (Accordo/Progetto

internazionale/Gentlemen agreement)

Codice lavoro: CON-00002

Denominazione: Società, praticanti tesserati e operatori delle Federazioni Sportive Nazionali e delle

Discipline Sportive Associate

Ente titolare: Coni - Comitato olimpico nazionale italiano

Tipologia: STA

Obiettivo: Analizzare i principali assetti della organizzazione sportiva, evidenziandone le trasformazioni nel

tempo e la diffusione sul territorio.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: EMR-00024

Denominazione: Sistema informativo-statistico dello spettacolo

Ente titolare: Regione Emilia-Romagna

Tipologia: SIS

Obiettivo: Monitorare gli aspetti quantitativi inerenti imprese e infrastrutture, consumo e offerta, occupazione,

andamenti economici e finanziamenti

Origine: Normativa regionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di

intesa/Protocollo di ricerca); Altro riferimento normativo

Codice lavoro: EMR-00028

Denominazione: Rilevazione delle tipologie e caratteristiche dei clienti negli esercizi ricettivi

Ente titolare: Regione Emilia-Romagna

Tipologia: STA

Obiettivo: Analizzare le caratteristiche socio-demografiche e tipologiche della clientela che soggiorna negli

esercizi ricettivi (alberghieri e complementari) della Regione, integrando e approfondendo le informazioni previste dalla rilevazione IST-00139. Spostando maggiormente l'attenzione sulla clientela, la Regione cerca di capire quali sono le caratteristiche delle persone che visitano il proprio territorio, quali sono i fenomeni e gli eventi che influenzano l'attrazione dei turisti, se esiste una

segmentazione della clientela legata alle peculiarità che i diversi territori possono offrire

Origine: Normativa regionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Altro

riferimento normativo

Codice lavoro: INT-00066

Denominazione: Persone alloggiate presso strutture ricettive di tipo alberghiero ed extra alberghiero

Ente titolare: Ministero dell'interno

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi statistica dei flussi turistici in Italia derivante dalle informazioni raccolte, in conformità alle

leggi di PS, presso le strutture ricettive alberghiere ed extra alberghiere.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-00138

Denominazione: **Capacità degli esercizi ricettivi**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevazione dell'offerta turistica in termini di numero di strutture e di posti letto di tutti gli esercizi

ricettivi. Per gli esercizi alberghieri anche camere e bagni (a partire dal 2008 anche per classe dimensionale); occasionalmente (Reg. 692/2011) vengono rilevate il numero degli esercizi accessibili

alle persone con mobilità ridotta.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00139

Denominazione: Movimento dei clienti negli esercizi ricettivi

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevazione dei flussi turistici (domestic e inbound) nelle strutture ricettive

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00209

Denominazione: **Indagine sulla produzione libraria**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare le principali informazioni quantitative per la descrizione delle dimensioni e delle

caratteristiche delle attività di produzione dell'editoria a stampa non periodica.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-01727

Denominazione: Indicatori sulle istituzioni e le attività culturali

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Sviluppare un sistema informativo organizzato di dati e di informazioni statistiche per promuovere

una rappresentazione organica del settore culturale.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IST-02424

Denominazione: Indagine sui musei e le istituzioni similari

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Programma statistico nazionale 2020-2022. Aggiornamento 2021-2022

Obiettivo: Fornire una rappresentazione statistica del patrimonio culturale a livello nazionale e territoriale al fine

di orientare le politiche settoriali.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IST-02526

Denominazione: Indagine CAPI Viaggi e vacanze

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruzione di indicatori per quantificare il fenomeno turistico e l'analisi dei comportamenti turistici

svolta in conformità al Regolamento per statistiche sul Turismo n. 692/2011.

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02617

Denominazione: Multiscopo sulle famiglie: i cittadini e il tempo libero

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire un quadro completo e approfondito sugli atteggiamenti e opinioni e i comportamenti dei

cittadini nei confronti del tempo libero.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02749

Denominazione: Informazione geo-statistica ed analisi multitematica sulle Città metropolitane

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Le città metropolitane, per la valenza di area vasta urbana e le attribuzioni di governo territoriale

assegnate, rappresentano un ambito di analisi di particolare rilevanza per il quale risulta opportuno produrre informazione geo-statistica su idonea scala geografica. L'obiettivo è descrivere e comparare le caratterizzazioni socio-economiche e ambientali dei contesti urbani, che si aggiungono alle altre partizioni della geografia amministrativa nazionale, sperimentando le migliori forme di produzione di informazione statistica sulle città. Il metodo da applicare prevede l'integrazione dei risultati delle rilevazioni dirette già in essere con i dati derivabili dagli archivi amministrativi di istituzioni, enti e imprese che a vario titolo dispongono di informazioni per geografie che intersecano il territorio delle

Città metropolitane (amministratori/pianificatori, erogatori di servizi, gestori di reti).

Origine: Normativa nazionale; Indirizzi politici comunitari; Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: IST-02777

Denominazione: Indagine sulle biblioteche

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire una rappresentazione statistica del sistema bibliotecario a livello nazionale e territoriale al fine

di orientare le politiche settoriali e territoriali.

Origine: Collaborazioni interistituzionale a livello internazionale (Accordo/Progetto

internazionale/Gentlemen agreement)

Codice lavoro: LIG-00006

Denominazione: Elaborazione sulle biblioteche liguri

Ente titolare: Regione Liguria

Tipologia: STA

Obiettivo: Conoscere la diffusione sul territorio delle biblioteche, degli utilizzatori e del patrimonio

Origine: Normativa nazionale; Normativa regionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MBE-00001

Denominazione: Attività degli Archivi di Stato

Ente titolare: Ministero per i beni e le attività culturali

Tipologia: STA

Obiettivo: Censire le risorse (umane e materiali) e le attività più salienti relative a questa tipologia di istituti.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MBE-00004

Denominazione: Biblioteche pubbliche statali dipendenti dal Ministero dei beni e delle attività culturali e

del turismo

Ente titolare: Ministero per i beni e le attività culturali

Tipologia: STA

Obiettivo: Censire le risorse (umane e materiali) e le attività più salienti relative a questa tipologia di istituti.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MBE-00005

Denominazione: Soprintendenze archivistiche dipendenti dal Ministero dei beni e delle attività culturali e

del turismo

Ente titolare: Ministero per i beni e le attività culturali

Tipologia: STA

Obiettivo: Censire le risorse (umane e materiali) e le attività più salienti relative a questa tipologia di istituti.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MBE-00012

Denominazione: Sistema informativo sulle statistiche culturali

Ente titolare: Ministero per i beni e le attività culturali

Tipologia: SIS

Obiettivo: Acquisire e pubblicare i dati relativi all'Indagine Istat IST-02424 sui musei e gli istituti similari

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca); Altro

riferimento normativo

Codice lavoro: MBE-00013

Denominazione: Il finanziamento pubblico statale destinato allo Spettacolo dal vivo e al Cinema

Ente titolare: Ministero per i beni e le attività culturali

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi dell'intervento attuato attraverso l'utilizzo di risorse allocate nei differenti capitoli di bilancio

dello stato di previsione della spesa del Ministero per i Beni e le Attività Culturali e per il Turismo annualmente alimentati a seguito della ripartizione del Fondo Unico per lo Spettacolo (FUS), accompagnata da elementi conoscitivi concernenti l'offerta e la domanda di spettacolo in Italia. A valere sul Fondo Unico per lo Spettacolo (FUS), il Ministero per i Beni e le Attività Culturali e per il Turismo eroga contributi a soggetti che svolgono attività di spettacolo dal vivo, attraverso la Direzione Generale Spettacolo, e attività di spettacolo cinematografico, attraverso la Direzione

Generale Cinema e Audiovisivo.

Origine: Normativa nazionale; Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: MBE-00014

Denominazione: Sviluppo e potenziamento del Sistema Informativo dell'Anagrafe delle Biblioteche Italiane

Ente titolare: Ministero per i beni e le attività culturali

Tipologia: SIS

Obiettivo: Aggiornamento sistematico di una base dati per il monitoraggio delle biblioteche aperte al pubblico

e incremento dei dati attualmente disponibili

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca); Altro

riferimento normativo

Codice lavoro: MBE-00016

Denominazione: Visitatori, Introiti e Servizi aggiuntivi di Musei Monumenti e Aree Archeologiche statali

Ente titolare: Ministero per i beni e le attività culturali

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare i dati dell'affluenza e degli Introiti da biglietto di Musei Monumenti e Aree Archeologiche

statali, dei clienti e degli incassi dei servizi aggiuntivi, ove presenti.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MBE-00018

Denominazione: PanoramaSpettacolo

Ente titolare: Ministero per i beni e le attività culturali

Tipologia: STA

Obiettivo: Il progetto PanoramaSpettacolo è ideato dalla Direzione Generale Cinema e Audiovisivo e dalla

Direzione Generale Spettacolo del Ministero per i Beni e le Attività Culturali e per il Turismo, e sviluppato dall'Osservatorio dello Spettacolo del Ministero per i Beni e le Attività Culturali e per il Turismo, con l'intento di produrre informazione statistica territoriale che sia di supporto alle attività di definizione, monitoraggio e valutazione delle politiche e degli interventi nel settore culturale.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca);

Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: **PAB-00014**

Denominazione: **Biblioteche in provincia di Bolzano**Ente titolare: Provincia autonoma di Bolzano

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di informazioni statistiche finalizzate alla programmazione di interventi per lo sviluppo

culturale della popolazione.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PAB-00015

Denominazione: **Musei in provincia di Bolzano**Ente titolare: Provincia autonoma di Bolzano

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di informazioni statistiche finalizzate alla programmazione di interventi per lo sviluppo

culturale della popolazione.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PAT-00015

Denominazione: Gli occupati negli esercizi alberghieri ed extralberghieri della provincia di Trento

Ente titolare: Provincia autonoma di Trento

Tipologia: STA

Obiettivo: Quantificare l'occupazione dipendente e indipendente che muove il fenomeno turistico a livello

provinciale

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PAT-00024

Denominazione: Data Warehouse del Turismo per la Provincia Autonoma di Trento

Ente titolare: Provincia autonoma di Trento

Tipologia: SIS

Obiettivo: Fornire un sistema di interrogazione dinamica per la diffusione dei dati relativi alla struttura ricettiva

(alberghiera, complementare, alloggi) e al movimento turistico attraverso Internet, garantendo la

tutela del segreto statistico

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: UCC-00024

Denominazione: Indagine semestrale sull'occupazione/prenotazione delle camere nelle imprese ricettive

italiane

Ente titolare: Unioncamere - Unione italiana delle camere di commercio, industria, artigianato e agricoltura

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevazione sull'andamento delle vendite in termini di occupazione camere e previsioni economiche

delle imprese ricettive.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: VEN-00004

Denominazione: Elaborazione per il Veneto del consumo turistico interno per prodotto, secondo gli

standard del conto satellite (tavv. 1-4)

Ente titolare: Regione Veneto

Tipologia: STU

Obiettivo: Elaborare con riferimento alla regione Veneto il consumo turistico interno per prodotto secondo gli

standard del conto satellite. Lo studio è propedeutico, inoltre, all'identificazione delle criticità e alle

condizioni di fattibilità del conto satellite per la regione Veneto

Origine: Normativa regionale

Settore: Statistiche territoriali e ambientali

Area tematica: Trasporti e mobilità

Codice lavoro: ACI-00002

Denominazione: Parco veicolare

Ente titolare: Aci - Automobile club d'Italia

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire un quadro dettagliato del parco veicolare (stock dei veicoli) in Italia attraverso l'analisi dei dati

relativi ai veicoli iscritti al Pubblico registro automobilistico.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: ACI-00012

Denominazione: Localizzazione degli incidenti stradali

Ente titolare: Aci - Automobile club d'Italia

Tipologia: STA

Obiettivo: Localizzazione degli incidenti stradali sulla rete viaria nazionale (autostrade, strade statali, regionali e

provinciali) per permettere l'individuazione dei 'black spot' e delle tratte più a rischio. Calcolo di

indicatori anche sulla base di quanto previsto dal decreto legislativo 35/2011

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: ACI-00013

Denominazione: **Veicoli e incidenti stradali** Ente titolare: Aci - Automobile club d'Italia

Tipologia: STA

Obiettivo: Integrazione dei dati degli incidenti stradali con quelli dei veicoli provenienti dal PRA al fine di

migliorare le conoscenze relative ai veicoli coinvolti in incidente.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: ACI-00014

Denominazione: Il mercato automobilistico: prime iscrizioni, radiazioni e trasferimenti di proprietà dei veicoli

Ente titolare: Aci - Automobile club d'Italia

Tipologia: STA

Obiettivo: Completare l'analisi del mercato automobilistico attraverso la descrizione delle principali caratteristiche

del mercato dell'usato, delle prime iscrizioni e delle radiazioni.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: ACI-00015

Denominazione: Contravvenzioni elevate dalla Polizia Municipale dei Comuni capoluogo

Ente titolare: Aci - Automobile club d'Italia

Tipologia: STA

Obiettivo: Numero di contravvenzioni elevate dalla Polizia Municipale dei Comuni capoluogo di Provincia Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: ACI-00016 (*)

Denominazione: **Incidenti stradali con animali** Ente titolare: Aci - Automobile club d'Italia

Tipologia: STU

Obiettivo: Rilevazione degli incidenti stradali senza danni a persone in cui è coinvolto un animale. Si tratta di un

fenomeno molto diffuso in alcune Regioni italiane, al momento non monitorato a livello nazionale. La conoscenza di tali eventi, che restano fuori dalla statistica degli incidenti stradali, è particolarmente utile per la tutela della fauna selvatica, per gli Enti gestori delle strade ed aggiunge un tassello importante al

quadro dell'incidentalità stradale

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: **FES-00018**

Denominazione: **Traffico ferroviario viaggiatori** Ente titolare: Ferrovie dello Stato Italiane spa

Tipologia: STA

Obiettivo: Trasporto ferroviario viaggiatori, statistica di informazioni inerenti il traffico ferroviario viaggiatori

realizzato su rete nazionale, in concessione al Gestore dell'Infrastruttura RFI, ed effettuato dalle

Imprese ferroviarie appartenenti al Gruppo Ferrovie dello Stato Italiane.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: **FES-00019**

Denominazione: **Traffico ferroviario merci**Ente titolare: Ferrovie dello Stato Italiane spa

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione statistica di informazioni inerenti il traffico ferroviario merci realizzato sulla rete ferroviaria

nazionale, in concessione al Gestore dell'Infrastruttura RFI, ed effettuato dalle Imprese ferroviarie

appartenenti al Gruppo Ferrovie dello Stato Italiane.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: FES-00021

Denominazione: Caratteristiche infrastrutturali della rete ferroviaria nazionale

Ente titolare: Ferrovie dello Stato Italiane spa

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione statistica di informazioni inerenti le caratteristiche infrastrutturali della rete ferroviaria

nazionale in concessione al Gestore dell'Infrastruttura RFI.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: **FES-00022**

Denominazione: **Puntualità del trasporto ferroviario**Ente titolare: Ferrovie dello Stato Italiane spa

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione statistica di informazioni inerenti la puntualità del trasporto ferroviario viaggiatori e merci

realizzato sulla rete ferroviaria nazionale, in concessione al Gestore dell'Infrastruttura RFI, ed effettuato

dalle Imprese Ferroviarie appartenenti al Gruppo Ferrovie dello Stato Italiane.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: **GSE-00003**

Denominazione: Immissione in consumo di biocarburanti
Ente titolare: Gse - Gestore dei servizi energetici spa

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruire un quadro completo dell'informazione statistica sui consumi di biocarburanti (biodiesel,

benzine bio) in Italia, anche ai fini della rilevazione e del monitoraggio dei consumi di energia da fonti rinnovabili nel settore dei trasporti. I dati elaborati sono utilizzati, tra l'altro, per l'elaborazione di alcune voci delle statistiche energetiche nazionali e dei template che il GSE invia annualmente ad Eurostat.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: **GSE-00007**

Denominazione: Consumi di energia nel settore dei trasporti

Ente titolare: Gse - Gestore dei servizi energetici spa

Tipologia: STA

Obiettivo: Ricostruire ed elaborare annualmente le diverse grandezze che compongono i consumi di energia nel

settore dei trasporti in Italia, per fonte, tipologia e per modalità, anche al fine di costruire indicatori di

sostenibilità nel settore della mobilità in Italia.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: IFT-00001

Denominazione: Audimob - Indagine su stili e comportamenti di mobilità dei residenti in Italia

Ente titolare: ISFORT - Istituto Superiore di Formazione e Ricerca per i Trasporti Spa

Tipologia: STA

Obiettivo: Il progetto dell'Osservatorio Audimob - Stili e comportamenti di mobilità degli italiani nasce nel 1999

su impulso della Fondazione BNC dalla considerazione che la domanda di mobilità passeggeri era, ma lo è ancora, una dimensione poco esplorata dalle analisi statistiche italiane. L'Osservatorio Audimob si è posto, infatti, sin dal suo avvio l'obiettivo di colmare il vuoto di conoscenze sulla domanda di mobilità nel Paese ad un livello generale (dati nazionali e articolazioni territoriali confrontabili), nonché di omogeneizzare lo standard metodologico alla base di indagini, per lo più locali, di questo tipo. Il fenomeno indagato da Audimob è quello della mobilità locale, l'evento osservato è lo spostamento. Per spostamento si intende ogni viaggio effettuato dall'individuo per raggiungere una destinazione. Non sono rilevati gli spostamenti effettuati solo a piedi di durata inferiore ai 5 minuti. Per ogni spostamento effettuato nella giornata precedente all'intervista sono inoltre rilevati: i mezzi utilizzati, l'origine e la destinazione (codice Istat del comune), la motivazione del viaggio, la frequenza con il quale viene effettuato, la distanza percorsa in chilometri e il tempo impiegato in minuti. Il questionario registra anche la quota di coloro che pur non avendo effettuato spostamenti nel senso sopra descritto, sono usciti di casa muovendosi a piedi per un tempo superiore ai 5 minuti. I disegno d'indagine è progettato, per fornire stime riferite alla mobilità degli individui in un giorno feriale medio dell'anno relativamente ai seguenti domini territoriali: 1) l'intero territorio nazionale; 2)le cinque grandi ripartizioni geografiche (Nord-Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria; Nord-Est: Trentino-Alto Adige, Veneto, Friuli-Venezia Giulia, Emilia-Romagna; Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio; Sud: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria; Isole: Sicilia, Sardegna); 3)le regioni italiane e per il

Trentino Alto Adige le sue due province autonome.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-00142

Denominazione: Rilevazione degli incidenti stradali con lesione a persone

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Programma statistico nazionale 2020-2022. Aggiornamento 2021-2022

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di statistiche sui principali aspetti del fenomeno degli incidenti stradali in Italia.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Indirizzi politici comunitari

Codice lavoro: IST-00145

Denominazione: **Indagine sul trasporto aereo**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di statistiche sul trasporto aereo.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00146

Denominazione: Trasporto merci su strada

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione e diffusione di dati sul trasporto di merci su strada espressi in tonn., tonn.-km e veicoli km.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00818

Denominazione: Trasporto marittimo

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione e diffusione di statistiche relative al trasporto marittimo (acquisite anche tramite IST-

00799)

Origine: Normativa comunitaria; Indirizzi politici comunitari;

Codice lavoro: IST-01646

Denominazione: Trasporto ferroviario

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Raccolta di dati sul trasporto merci e di passeggeri, sull'incidentalità ferroviaria e sull'infrastruttura di

rete relativamente alle imprese del settore

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02497

Denominazione: Rilevazione trimestrale degli incidenti stradali con lesioni a persone, morti e feriti

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Studio finalizzato alla raccolta di dati riepilogativi (incidenti, morti e feriti) sull'incidentalità stradale per

fornire al Paese un ritorno di informazione più tempestivo rispetto alla tradizionale tempistica della

rilevazione (IST-00142).

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02653

Denominazione: Elaborazione di dati nazionali e regionali su trasporti, ambiente e turismo per istituzioni

internazionali (Ocde-itf, Eurostat, Unece, Unwto)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Raccolta ed elaborazione di dati nazionali e regionali per il popolamento di banche dati internazionali,

attraverso l'aggiornamento di questionari tematici.

Origine: Indirizzi politici comunitari

Codice lavoro: IST-02771

Denominazione: Quantificazioni e descrizione del traffico veicolare

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: La quantificazione del traffico veicolare espresso in veicoli-chilometro permette di fornire indicatori

sulle emissioni inquinanti, sulla congestione stradale e risulta fondamentale nella misura della sinistrosità stradale nei diversi ambiti territoriali; di rilievo anche gli indicatori sul consumo dell'infrastruttura nelle reti stradali, locali o nazionali. Consente altresì la costruzione di indicatori sulla

mobilità dei passeggeri in determinati domini territoriali.

Origine: Indirizzi politici comunitari

Codice lavoro: IST-02799

Denominazione: Sistema informativo sulle movimentazioni nei porti italiani

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Acquisizione real time di informazioni e dati relativi al trasporto marittimo tramite modalità Machine

to Machine, finalizzati alla produzione di statistiche di interesse settoriale.

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare;

Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca); Indirizzi

politici comunitari

Codice lavoro: MID-00023

Denominazione: Movimenti negli aeroporti gestiti dall'Aeronautica militare

Ente titolare: Ministero della difesa

Tipologia: STA

Obiettivo: Integrazione dei dati dei movimenti degli aeroporti civili con quelli degli aeroporti militari.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MIT-00006

Denominazione: Opere pubbliche ed opere di pubblica utilità di interesse statale, autorizzate ex art. 81 del

D.P.R 616/77 e D.P.R. 383/94 (autostrade, strade statali, elettrodotti, gasdotti, acquedotti ed

opere puntuali) (ex INF-00006)

Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di informazioni per le necessità dell'Amministrazione e per gli operatori del settore.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MIT-00007

Denominazione: Dighe di competenza statale (ex INF-00007)

Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STA

Obiettivo: Vigilanza sulle opere di sbarramento, dighe di ritenuta o traverse che superano i 15 metri di altezza o

con volume di invaso superiore ad 1 milione di metri cubi, ai sensi del D.Lgs 112/98.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MIT-00008

Denominazione: Statistiche sull'incidentalità aerea (ex INF-00008)

Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di statistiche sull'incidentalità aerea.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: MIT-00009

Denominazione: Spese per i trasporti sostenute dall'Amministrazione statale, dalle Regioni e dalle Province

Autonome, dalle Province e dai Comuni Capoluogo di Provincia (ex INF-00009)

Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STA

Obiettivo: Consolidamento e miglioramento della produzione di informazioni statistiche a sostegno della

conoscenza e delle decisioni di policy makers, operatori economici e cittadini

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MIT-00010

Denominazione: Immatricolazioni e passaggi di proprietà di autovetture (ex INF-00010)

Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STA

Obiettivo: Consolidamento e miglioramento della produzione di informazioni statistiche a sostegno della

conoscenza e delle decisioni dei policy makers, operatori economici e dei cittadini

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MIT-00011

Denominazione: Patenti in corso di validità e neopatentati (ex INF-00011)

Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STA

Obiettivo: Consolidamento e miglioramento della produzione di informazioni statistiche a sostegno della

conoscenza e delle decisioni dei policy makers, operatori economici e dei cittadini

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MIT-00013

Denominazione: Dati economici e fisici di società ed imprese ferroviarie (ex INF-00013)

Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Programma statistico nazionale 2020-2022. Aggiornamento 2021-2022

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di statistiche relative a società di gestione di infrastrutture ferroviarie ed imprese ferroviarie

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: MIT-00014

Denominazione: Rete di trasporto trans-europea (TEN-T) (ex INF-00014)

Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STA

Obiettivo: Sviluppo delle infrastrutture di trasporto di rilievo europeo assistite da cofinanziamento comunitario

Origine: Normativa comunitaria; Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: MIT-00018

Denominazione: **Trasporto pubblico locale (ex TRA-00004)**Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di statistiche relative al trasporto pubblico locale.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MIT-00019

Denominazione: Servizio di trasporto con impianti a fune (monofuni, bifuni, sciovie) e funicolari (ex TRA-

00006)

Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di statistiche sui servizi di trasporto con impianti a fune (monofuni, bifuni, sciovie) e

funicolari.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MIT-00020

Denominazione: **Trasporti per condotta (ex TRA-00007)**Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di statistiche relative ai trasporti per condotta.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MIT-00021

Denominazione: Trasporti per vie d'acqua interne (ex TRA-00008)

Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di statistiche sul trasporto per vie di acque interne.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: MIT-00022

Denominazione: Infrastrutture ed opere portuali (ex TRA-00013)

Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di statistiche relative alle infrastrutture, opere portuali e diporto nautico.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MIT-00023

Denominazione: Spese sostenute da società private operanti nel settore dei trasporti (ex TRA-00015)

Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di statistiche sulle spese sostenute da società private operanti nel settore trasporti.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MIT-00024

Denominazione: Collegamenti marittimi con le Isole (ex TRA-00016)

Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di statistiche relative ai collegamenti marittimi con le isole.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MIT-00025

Denominazione: Consistenza della flotta mercantile e da pesca (ex TRA-00017)

Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di statistiche relative alla consistenza della flotta mercantile e di pesca.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MIT-00026

Denominazione: Consistenza ed infrastrutture del diporto nautico (ex TRA-00018)

Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STA

Obiettivo: consolidamento e miglioramento della produzione di informazioni statistiche a sostegno della

conoscenza e delle decisioni dell'Amministrazione, degli operatori del settore e dei cittadini.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MIT-00027

Denominazione: Sinistri marittimi (ex TRA-00019)

Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di statistiche sui sinistri marittimi.

Origine: Normativa nazionale

Denominazione: Estensione delle strade regionali, provinciali e dei Comuni Capoluogo di Provincia (ex TRA-

00020)

Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di informazioni sulle estensioni delle strade.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: MIT-00029

Denominazione: Implementazione di registri unici sui sinistri marittimi e sugli infortuni marittimi e portuali

Ente titolare: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti

Tipologia: STU

Obiettivo: Studio preliminare sulla realizzazione di registri unici dei dati relativi agli infortuni occorsi a bordo di

unità navali italiane ed unità navali estere in navigazione nelle acque nazionali, e dei dati relativi agli

infortuni occorsi in ambito portuale nazionale.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Indirizzi politici nazionali; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: PAB-00002

Denominazione: **Censimento del traffico**Ente titolare: Provincia autonoma di Bolzano

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di informazioni statistiche per la gestione della mobilità.
Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: **PAB-00036**

Denominazione: Sistema informativo sulla mobilità - MOBINFO

Ente titolare: Provincia autonoma di Bolzano

Tipologia: SIS

Obiettivo: Fornire alle amministrazioni ed agli altri soggetti interessati un sistema flessibile e modulare per l'analisi

dei dati e dei fenomeni relativi alla mobilità (trasporti, pendolarismo, traffico)

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Settore: Statistiche territoriali e ambientali

Area tematica: Agricoltura, foreste e pesca

Codice lavoro: APA-00041

Denominazione: Qualità delle Acque - Inquinamento dei Pesticidi

Ente titolare: Ispra - Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale

Tipologia: STA

Obiettivo: Valutare la contaminazione delle acque superficiali e sotterranee da residui dei pesticidi immessi

nell'ambiente.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: INE-00001

Denominazione: Rete d'informazione contabile agricola (RICA)

Ente titolare: Crea - Consiglio per la ricerca in agricoltura e l'analisi dell'economia agraria

Tipologia: STA

Obiettivo: Raccolta di informazioni riguardanti la situazione finanziaria ed i redditi delle aziende agricole.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: INE-00002

Denominazione: Determinazione dello Standard Output (SO)

Ente titolare: Crea - Consiglio per la ricerca in agricoltura e l'analisi dell'economia agraria

Tipologia: STA

Obiettivo: Determinazione dei coefficienti di Produzione Standard Output.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: INE-00007

Denominazione: Impiego degli emigrati extra-comunitari nel settore agricolo

Ente titolare: Crea - Consiglio per la ricerca in agricoltura e l'analisi dell'economia agraria

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire un quadro conoscitivo territorialmente completo della dimensione quantitativa e degli aspetti

qualitativi dell'utilizzo di forza lavoro di provenienza extracomunitaria nell'agricoltura italiana.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: INE-00008

Denominazione: Indagine sul mercato fondiario

Ente titolare: Crea - Consiglio per la ricerca in agricoltura e l'analisi dell'economia agraria

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi congiunturale dell'andamento dei valori fondiari e dei canoni di affitto in agricoltura.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: INE-00018

Denominazione: Spesa pubblica in agricoltura

Ente titolare: Crea - Consiglio per la ricerca in agricoltura e l'analisi dell'economia agraria

Tipologia: STA

Obiettivo: Quantificare e classificare i trasferimenti e le agevolazioni al settore con dettaglio regionale e con

riferimento al quadro complessivo del sostegno settoriale, sull'entità e le caratteristiche del

finanziamento erogato e delle agevolazioni fiscali di cui beneficia il settore.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: INE-00020

Denominazione: Il commercio con l'estero dei prodotti agroalimentari

Ente titolare: Crea - Consiglio per la ricerca in agricoltura e l'analisi dell'economia agraria

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi dettagliata dell'andamento annuale degli scambi agroalimentari, con il resto del mondo, dell'Italia,

sia a livello nazionale, regionale e provinciale. Diffusione di informazioni sul commercio agroalimentare

dettagliate e specializzate per gli utenti del settore.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: ISM-00010

Denominazione: Statistiche sui rischi in agricoltura

Ente titolare: Ismea - Istituto di servizi per il mercato agricolo alimentare

Tipologia: STA

Obiettivo: Supportare l'intervento pubblico per la gestione dei rischi in agricoltura e di fornire elementi conoscitivi

ai soggetti interessati, anche ai fini della prevenzione del rischio.

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: ISM-00011

Denominazione: Osservatorio territoriale sui prodotti tipici

Ente titolare: Ismea - Istituto di servizi per il mercato agricolo alimentare

Tipologia: STA

Obiettivo: Stima annuale del valore economico delle produzioni DOP e IGP e rilevazione dei dati strutturali e

produttivi riguardanti i vini DOC, DOCG e IGT.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: ISM-00015

Denominazione: Panel delle aziende agricole

Ente titolare: Ismea - Istituto di servizi per il mercato agricolo alimentare

Tipologia: STA

Obiettivo: Raccogliere informazioni di tipo qualitativo sulle tendenze e sulle attese a breve termine della

produzione, degli acquisti dei mezzi correnti di produzione e dei costi correnti totali, nonché

sull'andamento del mercato dei prodotti agricoli

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: ISM-00025

Denominazione: **Rilevazione dei costi di produzione di latte bovino**Ente titolare: Ismea - Istituto di servizi per il mercato agricolo alimentare

Tipologia: STU

Obiettivo: Stima dei costi medi di produzione del latte crudo

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-00163

Denominazione: Macellazione mensile ed annuale del bestiame a carni rosse e bianche

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rispondere ad esigenze conoscitive nazionali e comunitarie

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00167

Denominazione: Distribuzione, per uso agricolo, dei fertilizzanti (concimi, ammendanti e correttivi)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Conoscere la quantità dei fertilizzanti e il relativo contenuto in elementi nutritivi, distribuiti per uso

agricolo.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazioni interistituzionale a

livello internazionale (Accordo/Progetto internazionale/Gentlemen agreement)

Codice lavoro: IST-00168

Denominazione: Distribuzione, per uso agricolo, dei prodotti fitosanitari.

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Conoscere la quantità di prodotti fitosanitari distinti per categoria e classe di tossicità e la relativa

quantità di sostanze attive distribuite per uso agricolo.

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-00173

Denominazione: Consistenza del bestiame bovino, bufalino, suino e ovi-caprino

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rispondere ad esigenze conoscitive nazionali e comunitarie

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00175

Denominazione: Indagine mensile e annuale sul latte e sui prodotti lattiero-caseari

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Soddisfare le Direttive comunitarie e le esigenze informative nazionali

Origine: Normativa comunitaria

Denominazione: Risultati economici delle aziende agricole

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire gli aggregati economici per il settore come richiesto dal Regolamento Comunitario e dalle

esigenze informative nazionali.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IST-00192

Denominazione: Indagine sulle intenzioni di semina di alcune colture erbacee

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Soddisfare le Direttive Comunitarie e le esigenze informative nazionali del settore.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00697
Denominazione: Agriturismo

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare le caratteristiche strutturali dei principali servizi di ospitalità delle aziende agricole autorizzate

all'esercizio dell'agriturismo in base alla vigente legislazione nazionale e regionale.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-00792

Denominazione: Indagine sull'utilizzo dei prodotti fitosanitari nelle coltivazioni agricole

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Conoscere la quantità di sostanze attive contenute nei prodotti fitosanitari utilizzati sulle singole

coltivazioni per ettaro di superficie coltivata e trattata.

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02047

Denominazione: Indagine sulle superfici tagliate e sui prelievi legnosi e non legnosi

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare le superfici sottoposte a taglio ed i quantitativi di legname in tutte le Regioni italiane.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-02049

Denominazione: Stima delle superfici e produzioni delle coltivazioni agrarie, floricole e delle piante intere da

vaso

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Soddisfare le Direttive Comunitarie e le esigenze informative nazionali del settore.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02280

Denominazione: Prodotti agroalimentari di qualità DOP, IGP e STG

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare le strutture di produzione e trasformazione dei prodotti agroalimentari di qualità DOP, IGP e

STG.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02346

Denominazione: Indagine sulla struttura delle aziende agricole

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Reperire informazioni sulle principali variabili strutturali delle aziende agricole (superficie, allevamenti,

manodopera, ecc.)

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02603

Denominazione: Registro statistico di base delle aziende agricole (FARM REGISTER)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Aggiornare il registro delle aziende agricole attraverso l'integrazione di fonti amminsitrative e statistiche

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02714

Denominazione: Progettazione del censimento agricoltura 2020

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Definire la strategia di realizzazione del censimento agricoltura 2020 e le sue principali caratteristiche

tecniche ed organizzative

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo de

intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IST-02775

Denominazione: Progettazione e realizzazione del Registro statistico esteso delle aziende agricole (FR2)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: L'attività di sviluppo del Farm Register esteso (FR2), che ha l'obiettivo di ampliare il set informativo di

base del Farm Register, si inserisce nel disegno complessivo di modernizzazione delle statistiche agricole

integrate e del Censimento dell'agricoltura permanente

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Denominazione: Censimento generale dell'agricoltura 2020

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Raccolta di informazioni sulla struttura delle aziende agricole

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di interazionale a livello internazionale

(Accordo/Progetto internazionale/Gentlemen agreement)

Codice lavoro: IST-02793

Denominazione: Indagine di controllo della copertura e della misura del censimento agricoltura

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: misurare la copertura e gli errori di misura del censimento generale dell'agricoltura 2020

Origine: Indirizzi politici nazionali; Indirizzi politici regionali

Codice lavoro: IST-02794

Denominazione: **Rilevazione sulle Proprietà Collettive**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare informazioni sulle superfici agricole gestite da proprietà collettive

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PAC-00025

Denominazione: Statistica degli incendi boschivi

Ente titolare: Ministero delle politiche agricole alimentari, forestali e del turismo

Tipologia: STA

Obiettivo: Definizione annuale delle superfici percorse dal fuoco.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: PAC-00026

Denominazione: Dati meteoniveometrici di 130 stazioni meteomont del Corpo forestale dello Stato

Ente titolare: Ministero delle politiche agricole alimentari, forestali e del turismo

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio quotidiano su quantità e qualità di neve precipitata. Parametri fisici (temperatura, peso,

equivalente in acqua), stratigrafici (tipo e dimensione cristalli) e di resistenza (penetrometrica) del manto

nevoso e grado di pericolo valanghe.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: PAC-00060

Denominazione: Indagine sull'acquacoltura

Ente titolare: Ministero delle politiche agricole alimentari, forestali e del turismo

Tipologia: STA

Obiettivo: Indagare le variabili quantitative e strutturali dell'acquacoltura Italiana.

Origine: Normativa comunitaria; Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: PAC-00068

Denominazione: Produzione e commercio di uova da cova, di pulcini e di pollame - Commercio estero di

pulcini

Ente titolare: Ministero delle politiche agricole alimentari, forestali e del turismo

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire un panorama completo ed aggiornato (mensilmente) del mercato delle uova da cova.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: PAC-00073

Denominazione: **Agricoltura biologica: produzione, trasformazione e importazione**Ente titolare: Ministero delle politiche agricole alimentari, forestali e del turismo

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevare le variabili superficie, produzioni, numero di aziende agricole e zootecniche, numero e peso

degli importatori e dei trasformatori.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: PAC-00087

Denominazione: **Produzione e prezzi medi dei prodotti della pesca marittima**Ente titolare: Ministero delle politiche agricole alimentari, forestali e del turismo

Tipologia: STA

Obiettivo: Stimare la produzione e i prezzi medi dei prodotti della pesca marittima.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: PAC-00088

Denominazione: Flotta da pesca italiana

Ente titolare: Ministero delle politiche agricole alimentari, forestali e del turismo

Tipologia: STA

Obiettivo: Conoscenza dell'universo produttivo peschereccio italiano nelle sue varie articolazioni tecniche e

geografiche e valutazione delle modifiche che intervengono a livello trimestrale.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: PAC-00091

Denominazione: Armonizzazione dati pesca

Ente titolare: Ministero delle politiche agricole alimentari, forestali e del turismo

Tipologia: STU

Obiettivo: Obiettivo primario raggiungere l'armonizzazione fra i dati di natura amministrativa e quelli di origine

squisitamente statistica

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: PAC-00093 (*)

Denominazione: Consolidamento di dati e informazioni specifiche da implementare nell'ambito del Rapporto

sullo Stato delle foreste e del settore forestale in Italia

Ente titolare: Ministero delle politiche agricole alimentari, forestali e del turismo

Tipologia: STU

Obiettivo: Il RaF Italia si propone di raccogliere e fornire ogni due anni, i dati e le informazioni che riguardano

> direttamente o indirettamente le foreste e il settore forestale, riprendendo: i dati già disponibili in materia e già resi pubblici in differenti lavori e pubblicazioni da Istituzioni, Enti, Università, Centri di ricerca, Fondazioni o Associazioni, fornendo nuovi e 'originali' dati e informazioni derivanti dalla raccolta ed elaborazione dei dati ottenuti tramite questionari dedicati e puntuali. I dati e le informazioni più aggiornate disponibili sulle foreste e sul settore forestale in Italia, vengono raccolte in 8 Aree tematiche. 1. Patrimonio forestale; 2. Gestione e tutela delle foreste; 3. Alberi fuori foresta, monumentali e in ambiente urbano; 4. Politiche forestali; 5. Prodotti legnosi; 6. Prodotti non legnosi del bosco; 7. Servizi di regolazione e culturali del bosco; 8. Imprese e lavoro in bosco. Lo studio progettuale sarà teso ad individuare tutte le componenti necessarie allo sviluppo di uno strumento duraturo e comprensivo delle

diverse specificità del settore forestale.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: PAC-00094 (*)

Denominazione: Carta forestale d'Italia

Ente titolare: Ministero delle politiche agricole alimentari, forestali e del turismo

Tipologia:

Obiettivo: Implementazione di un sistema informativo multistratificato che prevede, unitamente alla realizzazione

> di una nuova carta forestale (con dettaglio sulle tipologie forestali) su scala nazionale, con l'inclusione delle cartografie forestali ed ambientali già presenti a livello nazionale e regionale in modo che possano interagire tra loro al fine di fornire non solo dati omogenei a livello nazionale e locale, ma anche

elaborazioni utili all'analisi dello stato delle foreste italiane

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: SAL-00034

Denominazione: Anagrafe zootecnica Ente titolare: Ministero della salute

Tipologia: STA

Obiettivo: Identificazione e registrazione dei capi di bestiame. Origine:

Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Settore: Contabilità nazionale e prezzi

Area tematica: Conti nazionali e territoriali

Codice lavoro: ACT-00001

Denominazione: Conti Pubblici Territoriali (ex MSE-00002)

Ente titolare: Agenzia per la coesione territoriale

Tipologia: STA

Obiettivo: Ricostruzione dei flussi di spesa e di entrata a livello regionale per tutti gli enti appartenenti al Settore

Pubblico Allargato (SPA) ed elaborazione per ciascuna regione italiana di un conto consolidato.

Origine: Normativa nazionale; Normativa regionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare; Indirizzi politici nazionali; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: FIN-00006

Denominazione: Entrate tributarie erariali

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Dipartimento Finanze

Tipologia: STA

Obiettivo: Diffusione di dati sulle entrate tributarie erariali.

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: FIN-00010

Denominazione: Intervalli di quotazioni immobiliari in Euro/mq

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Dipartimento Finanze

Tipologia: STA

Obiettivo: Individuare un intervallo di valori, minimo e massimo, per unità di superficie riferite ad unità immobiliari

ordinarie classificate in una determinata tipologia edilizia e situate in un ambito territoriale omogeneo

(zona OMI).

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-00569

Denominazione: Produzione e valore aggiunto dell'agricoltura, silvicoltura, pesca

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruzione degli aggregati per la stima del PIL annuale dal lato dell'offerta nel rispetto della normativa

comunitaria. Elaborazione di indicatori economici finalizzati al monitoraggio e all'approfondimento del

settore agricolo con particolare riferimento agli indicatori di reddito agricolo.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00573

Denominazione: Conti trimestrali

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruzione degli aggregati per la stima del PIL annuale dal lato dell'offerta e dal lato della domanda nel

rispetto della normativa comunitaria

Origine: Normativa comunitaria

Denominazione: Contributi alla produzione, imposte sulla produzione e importazioni, Iva

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Analisi della distribuzione delle entrate tributarie e delle erogazioni per contributi alla produzione per

tipologia, attività economica e prodotto.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00578

Denominazione: Conti della protezione sociale per funzione e per regime (SESPROS)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Compilazione del sistema centrale del Sistema europeo di statistiche integrate della protezione sociale

(SESPROS)

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00580

Denominazione: Conti annuali non finanziari delle famiglie, delle Istituzioni sociali private, delle società

finanziarie e non finanziarie e del resto del Mondo

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Descrivere in maniera sistematica e integrata le operazioni correnti dei diversi operatori nei momenti

essenziali del processo economico: produzione, formazione, distribuzione, redistribuzione e

utilizzazione del reddito e accumulazione non finanziaria

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00583

Denominazione: Conti e aggregati economici delle amministrazioni pubbliche

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Compilazione dei conti delle Amministrazioni Pubbliche (settore S13 del SEC 2010); le elaborazioni

sono finalizzate alla produzione dei conti nazionali per settore istituzionale e delle statistiche di finanza pubblica (presentazione di un quadro integrato delle attività economiche delle amministrazioni

pubbliche: entrate, spese, disavanzo/avanzo, finanziamenti, Indebitamento/Accreditamento).

Origine: Normativa comunitaria; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di

intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IST-00584

Denominazione: Spese della pubblica amministrazione per funzione

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Articolazione della spesa in base alla classificazione funzionale delle spese delle Amministrazioni

pubbliche (COFOG).

Origine: Normativa comunitaria

Denominazione: Conti previsionali dell'agricoltura, reddito delle famiglie agricole nelle aree rurali

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produrre previsioni annuali per Eurostat (Regolamento 138/2004) al fine di monitorare l'andamento

dei redditi da attività agricola attraverso specifici indicatori (indicatori A,B,C). Estensione delle stime ai

redditi delle famiglie agricole in aree rurali .

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00682

Denominazione: Consumi delle famiglie

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione dell'aggregato spesa per consumi delle famiglie per la stima del Pil a livello nazionale,

trimestrale e regionale. Produzione di stime e analisi tematiche per i conti satellite della sanità e per il

conto satellite del turismo.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00683

Denominazione: investimenti, stock di capitale fisso e ammortamenti

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruzione degli aggregati riguardanti la formazione di capitale per la stima del PIL annuale dal lato

della domanda, nel rispetto delle specifiche definite dal Regolamento SEC

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00684

Denominazione: Conti economici regionali

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire il quadro macroeconomico annuale a livello NUTS 2 (regioni e province autonome).

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-00685

Denominazione: Redditi da lavoro dipendente e remunerazione dell'input di lavoro indipendente a livello

nazionale

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruzione degli aggregati dei Conti Nazionali di branca e di settore secondo le regole del SEC 2010.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-01701

Denominazione: Notifica alla Unione europea dell'indebitamento e del debito pubblico

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruire il quadro informativo a cui fa riferimento il trattato di Maastricht ai fini del monitoraggio dei

deficit di finanza pubblica dei paesi europei.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-01780

Denominazione: Stima dei servizi di intermediazione finanziaria indirettamente misurati(Sifim)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruzione degli aggregati per la stima del PIL annuale dal lato dell'offerta nel rispetto della normativa

comunitaria

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-01987

Denominazione: Conti economici trimestrali delle Amministrazioni Pubbliche

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Descrivere in maniera sistematica e integrata le operazioni correnti dei diversi operatori nei momenti

essenziali del processo economico: produzione, formazione, distribuzione, redistribuzione e

utilizzazione del reddito e accumulazione finanziaria e non finanziaria.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-01999

Denominazione: Conti dei flussi di materia

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Predisporre, in un'ottica di contabilità satellite, conti e indicatori aggregati dei flussi di materia a livello

di intero sistema economico. Tra gli indicatori figura il Consumo Materiale Interno, adottato dalla UE quale indicatore di sostenibilità, nonché tra gli SDG in relazione a due distinti goal e nel BES per il

dominio ambiente.

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Indirizzi

politici comunitari; Indirizzi politici nazionali; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02004

Denominazione: Conti di tipo NAMEA (matrice di conti economici integrata con conti ambientali)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Calcolare, in un'ottica di contabilità satellite, le emissioni in atmosfera delle attività produttive e di

consumo e confrontarle (per le attività produttive) con gli aggregati economici di produzione, valore

aggiunto e input di lavoro, a livello nazionale e regionale

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Indirizzi

politici comunitari; Indirizzi politici nazionali

Denominazione: **Conto satellite dell'agricoltura**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Sviluppare il quadro centrale dei conti nazionali per rispondere alla richiesta di Eurostat.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02039

Denominazione: Conti monetari della domanda di energia

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruzione degli aggregati per la stima del PIL annuale dal lato della domanda nel rispetto della

normativa comunitaria.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02105

Denominazione: Reddito disponibile delle famiglie nelle regioni italiane

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Informazione territoriale sul reddito disponibile delle famiglie.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02106

Denominazione: Conti non finanziari per settore istituzionale a cadenza trimestrale

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Informazione trimestrale sui settori istituzionali.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02313

Denominazione: Conto satellite del turismo

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruzione del conto satellite del turismo in Italia.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02322

Denominazione: Tavole input-output

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruzione degli aggregati per la stima del PIL dal lato dell'offerta e dal lato della domanda nel rispetto

della normativa comunitaria.

Origine: Normativa comunitaria

Denominazione: Studi e misure dell'economia non osservata

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Applicazione di definizioni, metodologie e criteri di valutazione ai fini della stima esaustiva del PIL.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02349

Denominazione: Aggregati economici per ripartizione geografica

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire informazioni statistiche su aggregati macroeconomici a livello territoriale.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02350

Denominazione: **Conti economici provinciali**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire informazioni statistiche su aggregati macroeconomici a livello territoriale.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02382

Denominazione: Tavole delle risorse e degli impieghi ai prezzi dell'anno precedente

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Deflazione dei quadri integrati delle stime di contabilità nazionale e misurazione della crescita

economica in termini di volumi dei vari prodotti.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02383

Denominazione: **Produttività e conti della crescita**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Conti e tavole che sviluppano il quadro centrale dei conti nazionali e rispondono alla richiesta di

informazioni specifiche sulla produttività.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02384

Denominazione: Stime dei diritti pensionistici nei sistemi di assicurazione sociale

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Estensione del quadro centrale di Contabilità nazionale per adempiere agli obblighi comunitari di

produzione di informazioni sui diritti (debito) pensionistici

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02385

Denominazione: Metodologie e stime relative alla misurazione dell'impatto economico di alcune rilevanti

attività illegali

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Applicazione di definizioni e metodologie di valutazione necessarie per rispettare il criterio di esaustività

della stima del Pil. Sviluppo di nuove basi dati e di indicatori per la misurazione e l'analisi delle attività

illegali.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02427

Denominazione: **Conti delle spese ambientali**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Misurare, in un'ottica di contabilità satellite, lo sforzo sostenuto dall'economia per la tutela dell'ambiente.

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Indirizzi

politici comunitari; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02555

Denominazione: Attività non finanziarie per settore istituzionale

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Stima degli stock di attività non finanziarie dei settori istituzionali

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02564

Denominazione: Stime rapide e anticipate di aggregati di contabilità ambientale

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Migliorare la tempestività e fornire stime anticipate di aggregati della contabilità ambientale. Inserire

variabili ambientali nel modello di previsioni macroeconomiche dell'Istat. Fornire dettagli relativi alle

emissioni climateranti dell'anno precedente, utili per le stime del MEF inserite nel DEF.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: IST-02569

Denominazione: **Sistema dei conti della Sanità**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di statistiche sulla spesa per l'assistenza sanitaria e relativo finanziamento in conformità alle

regole fissate dal Regolamento UE 359/2015 (che attua il Regolamento CE 1338/2008), alle regole dettate dal SEC 2010 e attraverso l'applicazione dell'International Classification for Health Accounts

(ICHA) e le classificazioni e definizioni del System of Health Accounts- SHA2011.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02596

Denominazione: Conto economico e prestazioni della protezione sociale

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Estensione del quadro centrale di Contabilità nazionale per adempiere agli obblighi comunitari di

produzione di informazioni sulla protezione sociale

Origine: Normativa comunitaria; Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: IST-02597

Denominazione: Gettito delle imposte ambientali per attività economica

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Identificare le imposte ambientali nell'ambito dell'insieme delle imposte del sistema dei conti economici

nazionali; Classificare il gettito delle imposte ambientali per categoria 'energia, trasporti, inquinamento,

risorse' e per unità che corrisponde l'imposta.

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Indirizzi

politici comunitari

Codice lavoro: IST-02619

Denominazione: Stima annuale e trimestrale dei flussi con l'estero

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Stima annuale e trimestrale dell'interscambio con l'estero di beni e servizi. Studio di nuove forme

complesse di scambio con l'estero.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02628

Denominazione: **Conti dell'energia in termini fisici**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruzione degli aggregati dei flussi fisici di energia espressi in unità fisiche riferiti alle unità residenti

e ripartiti per attività economica. I conti presentano l'origine e la destinazione delle risorse energetiche

naturali, dei prodotti energetici e dei residui energetici.

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02642

Denominazione: Studio progettuale finalizzato alla stima degli Investimenti in costruzioni di pubblica utilità

per classificazione funzionale

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Creazione di una banca dati di Imprese pubbliche nazionali ed Imprese pubbliche locali (Consorzi e

forme associative di enti locali; Aziende e istituzioni locali; Società e fondazioni partecipate) per la stima degli investimenti in costruzioni riguardanti il settore pubblico allargato. Gli enti e le imprese pubbliche considerate ai fini della stima non devono essere compresi tra le unità istituzionali che fanno già parte del settore delle Amministrazioni Pubbliche (S13). Nella base dati dei conti pubblici territoriali (CPT) da utilizzare saranno individuati circa trenta settori di destinazione della spesa pubblica: in base ad un'analisi approfondita si terrà conto della pertinenza dei singoli settori all'obiettivo della stima degli investimenti pubblici in infrastrutture del Genio civile. Tra le finalità dello studio progettuale vi è anche quella dell'adozione di una definizione ampia di Settore Pubblico allargato, derivante dall'estensione del campo di osservazione ad organismi che hanno in genere una natura difforme da quella tradizionale degli enti della PA. Va tenuto infatti presente che le unità in questione sono talvolta strutturate in 'gruppi' di aziende, la cui variegata composizione complica notevolmente la rilevabilità di tale universo, rendendone i confini abbastanza labili rispetto al settore privato del sistema economico.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02674

Denominazione: Produzione e valore aggiunto per branca di attività economica

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruzione degli aggregati per la stima del PIL annuale dal lato dell'offerta nel rispetto della normativa

comunitaria.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02679

Denominazione: Elaborazione sulle forme di parternariato pubblico-privato (PPP)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruire il quadro informativo a cui fa riferimento il trattato di Maastricht ai fini del monitoraggio dei

deficit di finanza pubblica dei paesi europei.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo d

intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IST-02696

Denominazione: Conti del settore dei beni e dei servizi ambientali

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Presentare in forma coerente con il SEC dati sulle attività di produzione delle economie nazionali che

generano prodotti ambientali.

Origine: Normativa comunitaria; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di

intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IST-02716

Denominazione: Sviluppo di basi dati e procedure per i conti satellite dell'ambiente in termini fisici a livello

regionale

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Sviluppo delle basi dati e delle procedure per la costruzione dei conti satellite dell'ambiente in termini

fisici a livello regionale (flussi di materia, energia)

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02717

Denominazione: Tavole delle risorse e degli impieghi a prezzi correnti

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruzione dell'insieme di aggregati che confluiscono nella stima del PIL dal lato dell'offerta e dal lato

della domanda, a livello annuale (SEC2010).

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02736

Denominazione: Miglioramento della qualità delle informazioni di contabilità pubblica attraverso un confronto

tra il sistema dei conti pubblici territoriali (CPT) e i dati di contabilità nazionale

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Analisi, integrazione e raccordo delle informazioni di contabilitànazionale (finanza pubblica) e dei conti

pubblici

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IST-02750

Denominazione: Studio per la stima degli aggregati economici e dell'input di lavoro per sistema locale del

lavoro

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Compilazione di dati economici per sistema locale del lavoro.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02751

Denominazione: Stima dell'input di lavoro su base territoriale

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Stimare le diverse misure dell'input di lavoro su base regionale e provinciale.

Origine: Normativa comunitaria; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02752

Denominazione: Studio per la costruzione di un sistema Supply/Use regionale

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Studio per la costruzione di un sistema Supply/Use regionale.

Origine: Normativa comunitaria

Denominazione: Sussidi ambientali

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Definire una metodologia per identificare, quantificare e classificare i sussidi e altri trasferimenti

favorevoli all'ambiente e i sussidi e altri trasferimenti potenzialmente dannosi per l'ambiente.

Origine: Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo

di ricerca)

Codice lavoro: IST-02759

Denominazione: Studio sulla distribuzione del reddito delle famiglie per classi e per gruppi socio-economici

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Analisi della redistribuzione del reddito finalizzata all'integrazione degli aspetti socio-economici del

settore famiglie.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02760

Denominazione: **Matrice dei Conti NAzionali**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Esposizione in forma matriciale dei flussi di contabilità nazionale con evidenza delle interrelazioni tra

soggetti riceventi ed eroganti.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02761

Denominazione: Stima del PIL a 30 giorni e dell'occupazione a 45 giorni

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruzione della stima del PIL a 30 giorni e dell'occupazione e delle ore lavorate per il totale economia

a 45 giorni.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02762

Denominazione: studio sull'impatto della internazionalizzazione delle imprese ai fini della misurazione degli

aggregati economici dei conti nazionali

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Implementazione dei nuovi standard internazionali relativi al trattamento coerente con il Sistema dei

Conti Nazionali dei flussi attivati dalle imprese coinvolte in processi di produzione globale, ai fini della

corretta misurazione del Pil e del Reddito Nazionale.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02764

Denominazione: Sviluppo del Conto Satellite del settore non profit

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Predisposizione delle metodologie per la compilazione di un conto satellite per il settore non profit

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02779

Denominazione: Monitoraggio del settore pubblico e del settore delle amministrazioni pubbliche

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio e definizione dei perimetri del settore pubblico e del settore delle amministrazioni

pubbliche (S13)

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-02781

Denominazione: Sviluppo del sistema di acquisizione e utilizzo dei dati della Banca dati delle Amministrazioni

Pubbliche (BDAP) come fonte primaria per le statistiche di Finanza Pubblica.

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Sviluppo del sistema di acquisizione e utilizzo dei dati della Banca dati delle Amministrazioni Pubbliche

(BDAP) come fonte primaria per le statistiche di Finanza Pubblica.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: **IST-02826** (*)

Denominazione: **Conti sperimentali degli ecosistemi**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Il manuale internazionale dei conti economici ambientali System of Environmental-Economic

Accounting 'Experimental Economic Accounts (SEEA EEA) è attualmente oggetto di revisione, nell'ambito di un processo che si concluderà a Marzo 2021 e che probabilmente porterà alla sua adozione da parte della United Nations Statistical Commission (UNSC). Con il presente studio si intende valutare, in coerenza con i conti nazionali:-la fattibilità dell'applicazione al caso italiano dei conti previsti dal nuovo SEEA EEA;-la possibilità di procedere ad un primo popolamento sperimentale degli schemi contabili del nuovo SEEA EEA;-la rispondenza degli schemi alla domanda informativa espressa dal Comitato di esperti per il Capitale Naturale, organismo istituito in ambito nazionale con la legge n. 221/2015 e presieduto dal Ministero dell'Ambiente e tutela del territorio e del mare. Gli output previsti consisteranno prevalentemente in contributi tematici e metodologici per una prima sistematizzazione dei concetti e delle definizioni del nuovo SEEA EEA finalizzati a promuovere la discussione sull'operatività di tali schemi contabili a livello nazionale ed internazionale. In particolare, si vuole raggiungere il consolidamento di una interpretazione e collocazione corretta delle stime negli schemi di contabilità nazionale e del loro rapporto con le grandezze in essi già presenti, tra i quali quelli dei conti

monetari dell'ambiente.

Origine: Indirizzi politici comunitari; Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: PAB-00028

Denominazione: I conti delle amministrazioni pubbliche in provincia di Bolzano

Ente titolare: Provincia autonoma di Bolzano

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di informazioni statistiche macroeconomiche atte a verificare le politiche economiche e

finanziarie, la loro efficacia, la rispondenza alle esigenze della collettività.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PAB-00035

Denominazione: Tavola economica intersettoriale per la provincia di Bolzano

Ente titolare: Provincia autonoma di Bolzano

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di informazioni statistiche macroeconomiche atte a verificare le politiche di intervento nei

diversi settori economici rilevanti per l'economia locale, nonché la rilevanza degli scambi con l'estero e

con il resto d'Italia e l'equilibrio con le dinamiche fiscali a carico dei soggetti economici.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PAT-00025

Denominazione: Aggiornamento della Tavola intersettoriale della provincia di Trento con la tecnica

supply&use

Ente titolare: Provincia autonoma di Trento

Tipologia: STA

Obiettivo: Aggiornare sulla base degli ultimi dati completi di contabilità provinciale la matrice intersettoriale

dell'economia trentina elaborata secondo la tecnica supply&use.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PAT-00026

Denominazione: Stima anticipata del PIL per la provincia di Trento

Ente titolare: Provincia autonoma di Trento

Tipologia: STA

Obiettivo: Stimare la dinamica delle principali grandezze del conto economico delle risorse e degli impieghi per la

provincia di Trento con un ritardo di 5 mesi rispetto all'anno di riferimento.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PAT-00029

Denominazione: Stima della produttività totale dei fattori per la provincia di Trento

Ente titolare: Provincia autonoma di Trento

Tipologia: STA

Obiettivo: Stimare il livello della produttività totale dei fattori secondo la metodologia OCSE per i settori

economici della provincia di Trento.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: **TAG-00001**

Denominazione: Il valore aggiunto dell'artigianato nelle province italiane

Ente titolare: Fondazione Istituto Guglielmo Tagliacarne

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire una stima del valore aggiunto ai prezzi base delle imprese artigiane come prodotto derivato dalla

stima che l'Istituto istituzionalmente realizza nell'ambito dell'attività di ricostruzione del valore aggiunto

ai fini della composizione dei consigli delle Camere di Commercio italiane

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: TAG-00017

Denominazione: Stima anticipata del valore aggiunto a livello provinciale

Ente titolare: Fondazione Istituto Guglielmo Tagliacarne

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire stime anticipate a livello provinciale per l'anno n-2 e n-1 rispetto a quelle realizzate da Istat

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: TAG-00018

Denominazione: Il valore aggiunto della cooperazione nelle province italiane

Ente titolare: Fondazione Istituto Guglielmo Tagliacarne

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire una stima del valore aggiunto ai prezzi base delle imprese della cooperazione

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: TAG-00019

Denominazione: Il valore aggiunto prodotto dalla Pubblica Amministrazione nelle province italiane

Ente titolare: Fondazione Istituto Guglielmo Tagliacarne

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire una misura dei risultati economici prodotti dalla Pubblica Amministrazione nei territori italiani

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: TAG-00022

Denominazione: Il valore aggiunto per fascia dimensionale di impresa e provincia

Ente titolare: Fondazione Istituto Guglielmo Tagliacarne

Tipologia: STA

Obiettivo: Conoscere la capacità di produrre ricchezza da parte delle Piccole e Medie Imprese (con meno di 250

addetti) nelle province italiane per settore di attività economica

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: TAG-00026

Denominazione: Consumi finali interni delle famiglie delle province italiane

Ente titolare: Fondazione Istituto Guglielmo Tagliacarne

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire misure del benessere delle famiglie italiane nei territori attraverso una serie di indicatori. I

consumi finali sarebbero analizzati in sei macrocategorie merceologiche

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: TAG-00027

Denominazione: Patrimonio delle famiglie per provincia

Ente titolare: Fondazione Istituto Guglielmo Tagliacarne

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire misure di benessere delle famiglie italiane misurate attraverso diversi aspetti

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: TAG-00029

Denominazione: Reddito disponibile delle famiglie consumatrici nelle province italiane

Ente titolare: Fondazione Istituto Guglielmo Tagliacarne

Tipologia: STA

Obiettivo: Definire delle misure del benessere della popolazione a livello territoriale

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: TAG-00030

Denominazione: Il valore aggiunto prodotto dai liberi professionisti nelle province italiane

Ente titolare: Fondazione Istituto Guglielmo Tagliacarne

Tipologia: STA

Obiettivo: L'obiettivo conoscitivo del presente progetto è fornire una misura della capacità di creare ricchezza da

parte del settore dei Liberi Professionisti in vista di un eventuale inserimento di questo segmento produttivo nel novero dei settori per i quali stimare il valore aggiunto ai fini della suddivisione dei seggi

nei consigli delle CCIAA

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: TAG-00031

Denominazione: Il valore aggiunto prodotto dalle istituzioni non profit nelle province italiane

Ente titolare: Fondazione Istituto Guglielmo Tagliacarne

Tipologia: STA

Obiettivo: Il progetto rientra all'interno dell'attività che l'Istituto fa sul tema del valore aggiunto per i consigli

camerali da cui partendo dai valori Istat deve scorporare la parte di valore aggiunto derivante dall'artigianato, dalla cooperazione, dai liberi professionisti, dalla Pubblica Amministrazione e dal non profit. Pertanto il lavoro in questione e' un lavoro derivato da un'altra attività. Si tratta del proseguimento del lavoro TAG 0024 il valore aggiunto prodotto dalle istituzioni non profit nelle province italiane

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: **TES-00001**

Denominazione: La spesa delle Amministrazioni centrali dello Stato

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Settore ex-Tesoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Contribuire a una maggiore trasparenza dei conti pubblici e una più ampia consapevolezza su come

vengono impiegate le risorse dello Stato, come auspicato nella legge 31 dic. 2009, n.196. Fornire un supporto utile a un ampio ventaglio di attività di analisi e valutazione della spesa delle amministrazioni

dello Stato

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: TOS-00016

Denominazione: **SAM per la Toscana**Ente titolare: Regione Toscana

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di una matrice di contabilità sociale (SAM) per la Regione Toscana.

Origine: Altro riferimento normativo

Settore: Contabilità nazionale e prezzi

Area tematica: Statistiche sui prezzi

Codice lavoro: ISM-00002

Denominazione: Indice dei prezzi dei mezzi correnti di produzione dell'agricoltura

Ente titolare: Ismea - Istituto di servizi per il mercato agricolo alimentare

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare l'andamento dei prezzi dei mezzi correnti di produzione per le principali coltivazioni e

allevamenti.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: ISM-00005

Denominazione: Indice dei prezzi all'origine dei prodotti agricoli

Ente titolare: Ismea - Istituto di servizi per il mercato agricolo alimentare

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitoraggio settimanale dei livelli e dell'andamento dei prezzi all'origine dei prodotti agricoli e

agroalimentari.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto

amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-00103

Denominazione: Rilevazione mensile dei prezzi dei prodotti acquistati e venduti dagli agricoltori

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruzione degli indici per la misura delle variazioni dei prezzi dei beni e dei servizi acquistati dagli

agricoltori per lo svolgimento della loro attività produttiva e dei prezzi alla produzione dei prodotti venduti dagli agricoltori per misurare le variazioni dei prezzi che gli agricoltori ricevono in cambio dei

loro prodotti

Origine: Collaborazioni interistituzionale a livello internazionale (Accordo/Progetto internazionale/Gentlemen

agreement)

Codice lavoro: IST-00107

Denominazione: Rilevazione dei prezzi al consumo per il calcolo delle parità internazionali di potere acquisto

Ppa)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Raccolta ed elaborazione dell'informazione di base nel territorio nazionale, finalizzata al calcolo,

all'interno della Unione Europea, delle differenze nei livelli dei prezzi al consumo tra i differenti Paesi. In accordo con i Paesi dell'UE, viene definito un paniere di prodotti omogenei, e quindi altamente confrontabili in ambito internazionale, sui quali viene condotta la rilevazione dei prezzi al consumo nel territorio nazionale. I dati raccolti convergono nella elaborazione di indici di parità del potere d'acquisto internazionali. Gli indici vengono anche utilizzati per esprimere aggregati di Contabilità Nazionale (ad

es il PIL) in volumi confrontabili tra i vari Paesi.

Origine: Normativa comunitaria

Denominazione: **Indici spaziali dei prezzi al consumo**Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Calcolare le parità infranazionali del potere d'acquisto, ovvero le differenze tra il livello medio dei prezzi

di un paniere standard di prodotti in una determinata regione/capoluogo e quello medio calcolato per

il complesso del paese.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02042

Denominazione: Indagine sui prezzi relativi all'acquisto e al possesso dell'abitazione

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Calcolare indici che descrivano l'andamento dei prezzi di acquisto e di locazione delle abitazioni oltre

che indicatori di prezzo relativi ai beni e servizi connessi all'acquisto e alla proprietà di un'abitazione (spese notarili, costi di intermediazione immobiliare, assicurazione sulla casa, certificazione energetica, etc.). Produrre statistiche sul numero e sul valore delle compravendite di immobili residenziali, distintamente per abitazioni nuove ed esistenti, come richiesto da Eurostat; produrre gli stessi indicatori distinguendo tra soggetti residenti e non residenti al fine di rispondere alle esigenze di (Bilancia dei

pagamenti)

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02297

Denominazione: Indici dei prezzi al consumo (per l'intera collettività nazionale - NIC, armonizzato - IPCA,

per le famiglie di operai e impiegati - FOI)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Calcolo degli indici dei prezzi al consumo NIC (Nazionale per l'Intera Collettività), IPCA (Indici

armonizzati comunitari dei prezzi al consumo) e FOI (Famiglie di Operai e Impiegati). Con riferimento all'indice IPCA l'elaborazione riguarda anche il calcolo degli indici armonizzati dei prezzi al consumo a

tassazione costante e degli armonizzati per classi di spesa.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-02298

Denominazione: Calcolo dei livelli dei prezzi al consumo dettagliati in ambito nazionale e territoriale

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Pubblicare i livelli dei prezzi di prodotti inclusi nel paniere dell'indagine sui prezzi al consumo, dando

un'informazione diversa e complementare a quella dei numeri indici dei prezzi al consumo.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: IST-02300

Denominazione: Rilevazione territoriale prezzi al consumo

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Monitorare l'andamento dei prezzi al consumo dei beni e servizi inclusi nel paniere presso le città

capoluogo di provincia e i comuni con più di 30.000 abitanti.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-02301

Denominazione: Rilevazione centralizzata prezzi al consumo

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Raccogliere le informazioni riguardanti i prezzi al consumo dei beni e servizi inclusi nel paniere

dell'indice dei prezzi che sono rilevati centralmente dall'Istat.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-02303

Denominazione: Aggiornamento dei panieri, dei pesi e del campione d'indagine, per il ribasamento annuale

del sistema degli indici dei prezzi al consumo

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Definire il sistema ponderale degli indici NIC, FOI e IPCA e il relativo paniere di beni e servizi

acquistati dai consumatori.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-02418

Denominazione: Rilevazione dei prezzi all'importazione di beni e servizi

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Misurare l'evoluzione congiunturale dei prezzi all'importazione di beni e servizi acquistati da imprese

industriali e di servizi.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02474

Denominazione: Revisione della strategia campionaria dell'indagine sui prezzi al consumo nel contesto della

modernizzazione delle tecniche e fonti di acquisizione dati

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Ridefinire il disegno campionario delle indagini sui prezzi al consumo per la rilevazione territoriale per

migliorare l'informazione statistica sui prezzi al consumo.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02571

Denominazione: Prezzi di compravendita e di locazione dei terreni agricoli e andamento del mercato

fondiario

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Calcolo dei prezzi di compravendita e di locazione dei terreni agricoli e analisi della dinamica del

mercato fondiario

Origine: Collaborazioni interistituzionale a livello internazionale (Accordo/Progetto internazionale/Gentlemen

agreement)

Codice lavoro: IST-02650

Denominazione: Rilevazione dei prezzi alla produzione dell'industria

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Misurare l'evoluzione mensile dei prezzi alla produzione dei prodotti industriali venduti sul mercato

interno ed estero

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02657

Denominazione: Rilevazione dei prezzi al consumo tramite acquisizione degli scanner data

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Raccogliere le informazioni riguardanti i prezzi al consumo dei beni grocery inclusi nel paniere

dell'indice dei prezzi al consumo che sono rilevati tramite scanner data

Origine: Normativa comunitaria; Indirizzi politici comunitari;

Codice lavoro: IST-02666

Denominazione: Rilevazione dei prezzi al consumo su Internet mediante tecniche di web scraping

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Acquisizione, tramite procedure automatiche, dei dati su web per il calcolo degli indici mensili dei prezzi

al consumo e le parità internazionali del potere d'acquisto

Origine: Indirizzi politici comunitari

Codice lavoro: IST-02678

Denominazione: Rilevazione dei prezzi alla produzione dei servizi

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Misurare l'evoluzione congiunturale dei prezzi dei servizi venduti sul mercato interno, esportati e

importati da imprese residenti in Italia

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02790

Denominazione: Statistiche sui prezzi e valori degli immobili non residenziali

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Calcolare indici che descrivano l'andamento dei prezzi di acquisto degli immobili non residenziali.

Produrre statistiche sul numero e sul valore delle compravendite di immobili non residenziali. Produrre

gli stessi indicatori distinguendo tra soggetti residenti e non residenti.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Denominazione: Prezzi alla produzione delle costruzioni

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Calcolo di indici dei prezzi alla produzione e dei costi di costruzione di edifici residenziali e non

residenziali, strade e dei ponti e gallerie.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02818

Denominazione: Rilevazione dei prezzi di beni di investimento per il calcolo delle parità internazionali di

potere acquisto (Ppa)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Raccolta ed elaborazione dell'informazione di base nel territorio nazionale, finalizzata al calcolo,

all'interno della Unione Europea, delle differenze nei livelli dei prezzi dei beni strumentali e di investimento. I dati raccolti convergono nella elaborazione di indici di parità del potere d'acquisto internazionali. Gli indici vengono anche utilizzati per esprimere aggregati di Contabilità Nazionale (ad

es il PIL) in volumi confrontabili tra i vari Paesi

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: IST-02819

Denominazione: Elaborazione dei dati acquisiti da fonti amministrative per la rilevazione dei prezzi di beni e

servizi per il calcolo delle parità internazionali di potere acquisto (Ppa)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Elaborazione dell'informazione di base nel territorio nazionale, finalizzata al calcolo, all'interno della

Unione Europea, delle differenze nei livelli dei prezzi dei beni e servizi tra i differenti Paesi. I dati elaborati convergono nel calcolo di indici di parità del potere d'acquisto internazionali con riferimento ai prezzi dei progetti edilizi, ai redditi da lavoro dipendente del settore pubblico e ai prezzi delle prestazioni ospedaliere. Gli indici vengono anche utilizzati per esprimere aggregati di Contabilità

Nazionale (ad es il PIL) in volumi confrontabili tra i vari Paesi.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: MSE-00012

Denominazione: Prezzi settimanali di alcuni prodotti petroliferi

Ente titolare: Ministero dello sviluppo economico

Tipologia: STA

Obiettivo: Offrire un quadro informativo celere (cadenza settimanale) sui prezzi dei carburanti e dei principali

prodotti petroliferi.

Origine: Normativa comunitaria

Codice lavoro: MSE-00017

Denominazione: Prezzi prodotti agroalimentari all'ingrosso

Ente titolare: Ministero dello sviluppo economico

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire informazioni ai consumatori sui livelli di prezzo di prodotti agro-alimentari nei maggiori

mercati nazionali all'ingrosso

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: MST-00006

Denominazione: Vendita a quantità e valore di tabacchi lavorati

Ente titolare: Agenzia delle dogane e dei monopoli

Tipologia: STA

Obiettivo: Rilevazione di tipologia, quantità e valore dei tabacchi venduti.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: PAB-00018

Denominazione: Osservatorio prezzi

Ente titolare: Provincia autonoma di Bolzano

Tipologia: STA

Obiettivo: Produzione di informazioni statistiche per la verifica degli interventi sul mondo della distribuzione

commerciale, sulle politiche di sostegno delle zone periferiche della provincia.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: PAB-00037

Denominazione: Indice del costo di costruzione per un fabbricato residenziale per la provincia di Bolzano

Ente titolare: Provincia autonoma di Bolzano

Tipologia: STA

Obiettivo: Calcolo dell'indice del costo di costruzione di un fabbricato residenziale per la provincia di Bolzano

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: **TES-00031**

Denominazione: Rilevazione dei prezzi relativi a beni e servizi per le pubbliche amministrazioni (ex ECF-

00064)

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Settore ex-Tesoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Consolidamento e miglioramento della produzione di informazioni statistiche a sostegno della

conoscenza e delle decisioni dei policy makers, degli operatori economici e di tutti i cittadini.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Settore: Valutazione delle politiche, benessere e analisi integrate

Area tematica: Benessere e sostenibilità

Codice lavoro: INE-00021

Denominazione: Osservatorio sulle eccedenze, recuperi e sprechi alimentari

Ente titolare: Crea - Consiglio per la ricerca in agricoltura e l'analisi dell'economia agraria

Tipologia: STU

Obiettivo: In relazione alla convenzione rinnovata per il secondo anno tra Crea e Mipaaft l'obiettivo della seconda

annualità dell'osservatorio è consolidare le attività sulla misurazione dello spreco alimentare realizzate nel 2018 e mettere a punto il sistema informativo da diffondere via web per le banche dati reperite fino

ad oggi

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-02581

Denominazione: Misure del benessere equo e sostenibile (Bes)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire una descrizione dell'evoluzione del benessere equo e sostenibile in Italia, attraverso l'analisi

degli indicatori Bes, all'interno del framework di riferimento che include 12 domini di benessere. Il

lavoro di elaborazione e analisi è finalizzato alla produzione del rapporto Bes.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-02600

Denominazione: Misure del benessere equo e sostenibile nei territori

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Approfondire la misurazione del benessere equo e sostenibile a livello territoriale attraverso la

produzione di indicatori coerenti e armonizzati con il framework nazionale per la misurazione del BES e rispondenti alle esigenze informative dell'utenza istituzionale, anche a sostegno della domanda di informazione statistica territoriale, dei processi di pianificazione degli Enti, e di progetti sull'analisi del

benessere territoriale attivi a livello locale.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale; Collaborazioni interistituzionale a livello internazionale

(Accordo/Progetto internazionale/Gentlemen agreement)

Codice lavoro: IST-02755

Denominazione: Misure di benessere e programmazione a livello comunale

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Miglioramento delle basi informative su indicatori di benessere e altri indicatori utili alle policy degli

enti locali. Il progetto sviluppa una delle linee di lavoro definite dal Comitato per l'attuazione del

Protocollo Istat-Anci-Upi

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02763

Denominazione: Sviluppo di indicatori sul benessere nel contesto della valutazione delle policy

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: Sviluppo integrato di indicatori sul benessere equo e sostenibile per il monitoraggio e la valutazione

delle politiche

Origine: Normativa nazionale; Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: IST-02765

Denominazione: Sviluppo ed analisi di indicatori di sviluppo sostenibile (SDGs)

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Studio e analisi dei metadati e sviluppo e implementazione degli indicatori nazionali per gli SDGs

Origine: Indirizzi politici comunitari; Indirizzi politici nazionali; Altro riferimento normativo

Codice lavoro: PSU-00004

Denominazione: Sistema informativo statistico del BES delle province

Ente titolare: Provincia di Pesaro e Urbino

Tipologia: SIS

Obiettivo: Strutturare una solida base a livello locale di indicatori di contesto ed indicatori definiti in relazione a

settori di intervento degli Enti di area vasta (Province e Città metropolitane) che siano coerenti con il quadro di riferimento nazionale per la misurazione del Bes e dare un contributo all'azione che l'Ente

locale può fornire al benessere equo e sostenibile a livello provinciale.

Origine: Collaborazione interistituzionale (Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Codice lavoro: ROM-00028

Denominazione: Indicatori di Benessere Equo e Sostenibile per i grandi comuni italiani

Ente titolare: Roma Capitale

Tipologia: STU

Obiettivo: Identificazione di un set di indicatori di benessere a livello di grande comune con riferimento al

framework del Bes definito dall'Istat, a supporto delle attività di programmazione, monitoraggio e

controllo delle Amministrazioni comunali.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Settore: Valutazione delle politiche, benessere e analisi integrate

Area tematica: Indicatori e metodologie per la valutazione delle policy

Codice lavoro: ANP-00016

Denominazione: Sistema degli indicatori sul grado di avanzamento degli obiettivi istituzionali del sistema

delle politiche attive del lavoro

Ente titolare: Anpal - Agenzia nazionale politiche attive del lavoro

Tipologia: STA

Obiettivo: Implementazione di un sistema di indicatori per la valutazione degli obiettivi istituzionali in materia di

Politiche attive del lavoro. Il set di indicatori restituirà evidenze sul grado di implementazione del Sistema Informativo Unitario delle Politiche del Lavoro (SIUPL) - Anpal, sulla capacità dei sistemi di erogazione delle politiche attive di intercettare i target da trattare e di intermediare le vacancies ad essi conferite, sul grado di soddisfazione dell'utenza (cittadini e imprese) rispetto ai servizi ricevuti.

Origine: Normativa comunitaria; Normativa nazionale

Codice lavoro: FIN-00014

Denominazione: Modello microsimulazione di politica tributaria

Ente titolare: Ministero dell'economia e delle finanze - Dipartimento Finanze

Tipologia: STA

Obiettivo: Mediante l'osservazione congiunta di redditi, consumi e di altre caratteristiche socio-demografiche, il

modello ricostruisce nel dettaglio le effettive condizioni economiche di individui e famiglie e in maniera funzionale all'attività di simulazione. Ricostruendo per ciascun soggetto in analisi il processo di determinazione delle imposte e delle prestazioni ricevute, infatti, il modello è in grado di stimare gli impatti aggregati di possibili interventi di riforma fiscale e di valutarne gli effetti redistributivi tra varie

categorie di soggetti.

Origine: Normativa nazionale; Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: **GSE-00005**

Denominazione: Valutazione delle ricadute economiche e occupazionali della diffusione delle energie

rinnovabili e delle politiche di promozione dell'efficienza energetica

Ente titolare: Gse - Gestore dei servizi energetici spa

Tipologia: STA

Obiettivo: Sviluppare e applicare metodologie idonee a fornire stime delle ricadute economiche e occupazionali

connesse alla diffusione delle fonti rinnovabili e alle politiche di promozione dell'efficienza energetica.

Origine: Normativa nazionale

Codice lavoro: IST-01334

Denominazione: Indicatori territoriali per le politiche di sviluppo

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Definizione, costruzione ed aggiornamento dei dati e degli indicatori della banca dati di indicatori

territoriali per le politiche di sviluppo finalizzati alla programmazione, monitoraggio e valutazione delle

politiche di sviluppo e coesione a supporto dei decisori pubblici.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare; Collaborazione interistituzionale

(Convenzione/Protocollo di intesa/Protocollo di ricerca)

Denominazione: Previsioni macro-economiche dell'economia italiana

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Fornire valutazioni del quadro macro-economico nel medio termine

Origine: Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: IST-02620

Denominazione: Sviluppo di modelli di microsimulazione per la valutazione di politiche pubbliche sulle

imprese

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Valutazione ex-ante degli effetti delle politiche fiscale sulle imprese

Origine: Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: IST-02621

Denominazione: Sviluppo di modelli di microsimulazione per la valutazione di politiche pubbliche sulle

famiglie

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Valutazione degli effetti delle politiche pubbliche sulle famiglie.

Origine: Indirizzi politici nazionali

Codice lavoro: IST-02645

Denominazione: Quantificazione delle popolazioni in ambiti territoriali potenzialmente a rischio

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: L'obiettivo del lavoro statistico è quello di fornire tabelle di dati aggregati ed indicatori sulla

popolazione insistente per macroaree territoriali sovracomunali. In particolare la classificazione di riferimento sarà quella della Protezione Civile del Territorio Italiano in Aree a rischio sismico, vulcanico

e idrogeologico.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02661

Denominazione: Popolazioni che usano un territorio e loro mobilità

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Gli obiettivi del lavoro statistico sono 1) identificare le componenti della popolazione secondo il

motivo della loro mobilità su di un dato territorio: Individui Statici senza mobilità per lavoro/studio; Individui Dinamici con mobilità in entrata per studio o lavoro; Individui Dinamici con mobilità in uscita per studio o lavoro; Individui Dinamici con mobilità all'interno per studio o lavoro. Quindi 2) quantificare il loro ammontare sui luoghi di svolgimento della loro attività. 3) Determinare la

popolazione insistente diurna comunale.

Origine: Altro riferimento normativo

Denominazione: Condizioni socio-economiche delle famiglie

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: L'obiettivo del lavoro statistico è la produzione di una base integrata a livello di famiglia anagrafica sulle

condizioni socio-economiche delle famiglie stesse.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: IST-02807

Denominazione: Statistiche con uso di fonti Big Data Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: Elaborazioni di statistiche realizzate con fonti Big Data che sono oggetto di 'Statistiche sperimentali'

dell'Istat nell'accezione datane dall'Eurostat (si veda https://ec.europa.eu/eurostat/web/experimental-statistics). In particolare: 1) elaborazione del Social Mood on economy index da testi di messaggi di Twitter;2) elaborazione di stime relative alla presenza di web ordering, di annunci di lavoro e di appartenenza a social media ricavate dai siti aziendali;3) elaborazione del dataset dell'estesa chilometrica per tipo strada da Open Street Map;4) elaborazione di indicatori di incidentalità stradale per provincia e tipo strada mediante l'utilizzo dell'estesa chilometrica delle strade per tipologia, da Open Street Map.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02808

Denominazione: Studio delle fonti Big Data a fini statistici

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STU

Obiettivo: 1. Sperimentazione dell'utilizzo a fini statistici di dati da fonte di telefonia mobile ai fini della stima di

(i) indicatoridi popolazione (popolazione residente, popolazione abitualmente dimorante, popolazione insistente) e di flussi di spostamento (ades. matrice del pendolarismo) (ii) misura di indicatori SDG (Sustainable Development Goals) (iii) flussi turistici inbound (stranieri che viaggiano in Italia) e domestic (residenti in Italia che viaggiano sul territorio nazionale). 2. Sperimentazione dell'utilizzo a fini statistici di dati ottenuti dal web, ed in particolare da siti web delle imprese, da portali web sul lavoro, da portali e piattaforme che propongono alloggi a fini turistici. Gli usi specifici riguardano: (i) arricchimento dell'archivio ASIA con informazioni desunte dai siti web delle imprese; (ii) supporto alle statistiche sul lavoro (in particolare alle statistiche sui posti vacanti derivanti da survey) mediante analisi dei 'job advertisement' a partire da siti delle imprese e portali e valutazione di potenziali indicatori supplementari; (iii) supporto alle statistiche della domanda e dell'offerta turistica; (iv) supporto alle statistiche sui prezzi al consumo. 3. Sperimentazione dell'utilizzo a fini statistici di dati da Twitter per (i) analisi sulla percezione della violenza di genere; (ii) analisi della 'pertinenza' dei rilasci di Statistica Ufficiale da parte dell'Istat; (iii) costruzione di 'word embeddings' per analisi delle relazioni tra i concetti espressi su Twitter; (iv) analisi del sentiment sul fenomeno migratorio e turistico. 4. Sperimentazione a fini statistici di dati ottenuti da immagini satellitari per la produzione di statistiche di land use/land cover. 5. Sperimentazione a fini statistici di dati ottenuti da fonti GIS per il rilevamento del traffico e acquisizione di filmati da webcam, dai gestori delle strade per l'analisi dei flussi di traffico e la stima su archi stradali. 6. Sperimentazione dell'utilizzo a fini statistici dei dati prodotti dagli AIS (Automatic Identification Systems) per stimare i flussi di traffico marittimo. 7. Sperimentazione dell'utilizzo a fini statistici di transazioni elettroniche di pagamento per il miglioramento delle previsioni di variabili macroeconomiche e per lo studio di e-commerce e piattaforme elettroniche di vendita beni e servizi.

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare

Codice lavoro: IST-02813

Denominazione: Precarietà lavorativa

Ente titolare: Istat - Istituto nazionale di statistica

Tipologia: STA

Obiettivo: L'obiettivo del lavoro statistico è l'analisi della popolazione di individui definiti 'lavoratori precari'

(individui che, in un determinato periodo di tempo, svolgono esclusivamente una o più categorie di lavoro definite precarie), per registrarne le caratteristiche demo-sociali e i caratteri economico-lavorativi in un arco temporale e seguendone le trasformazioni nel tempo. Le categorie di lavoro definite precarie sono: (1) lavoro dipendente a termine, (2) lavoro parasubordinato o autonomo aventi caratteristiche di

subordinazione.

Origine: Altro riferimento normativo

Codice lavoro: PAT-00040

Denominazione: Modello di microsimulazione fiscale per la provincia di Trento

Ente titolare: Provincia autonoma di Trento

Tipologia: STA

Obiettivo: Costruzione di un modello per la stima degli effetti delle politiche economiche fiscali e di welfare sulla

distribuzione dei redditi delle famiglie trentine

Origine: Atto programmatico del titolare/Atto amministrativo/Circolare



